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ВВЕДЕНИЕ 
Статистика является действенным инструментом анализа социально-экономической жизни страны. 
Статистика – это искусство и наука сбора и анализа данных. Статистические методы следует рассматривать как важную часть процесса принятия решений, позволяющую вырабатывать обоснованные статистические решения, сочетающие интуицию специалиста с тщательным анализом имеющейся информации. 
Современные специалисты должны владеть статистическими методами, уметь их применять в оценке условий и результатов развития социально-экономических отношений, определять влиянии различных факторов, знать систему показателей, характеризующих экономическую и социальную жизнь населения и страны в целом. 

Цель настоящего учебного пособия – оказать методическую помощь студентам, магистрантам в усвоении методологии расчетов статистических показателей, приобретении навыков анализа полученных результатов. Пособие охватывает все темы курса общей теории статистики. В начале каждого раздела дана краткая теоретическая характеристика по теме, даны формулы. В практикуме приведены примеры решения типовых задач,  их реализация в среде MS Excel, имеются задания для самостоятельного выполнения. 

В большинстве своем задачи составлены на фактических данных, в некоторых случаях приведены условные  показатели. 

Учебное пособие предназначено для студентов экономических специальностей. 

ТЕМА 1.  ПРЕДМЕТ И ЗАДАЧИ СТАТИСТИКИ

1.1 Методические указания

Исторические сведения. Слово «статистика» происходит от латинского слова «status» - состояние, положение вещей. Первоначально оно употреблялось в значении «политическое состояние». Отсюда итальянское слово «stato» - государство и «statista» – знаток государства. В научный обиход слово «статистика» вошло в XVIII в. и первоначально употреблялось в значении «государствоведение». В настоящее время статистика может быть определена как собирание массовых данных, их обобщение, представление, анализ и интерпретация. Это особый метод, который используется в различных сферах деятельности, в решении разнообразных задач. Исторически развитие статистики было связано с развитием государств, с потребностями государственного управления. Хозяйственные и военные нужды уже в древний период истории человечества требовали наличия данных о населении, его составе, имущественном положении. С целью налогообложения.

Статистика Казахстана своими корнями уходит в далекое прошлое. Имеются исторические подтверждения статистическим сведениям о первом Казахском государстве – Казахском Ханстве: в начале его образования (1459 год) в долинах рек Шу и Талас (на территории нынешней Жамбылской области) численность населения составляла 200 тыс. человек, а к концу XV – века достигла 1 миллиона.

Однако, зарождение на территории современного Казахстана более - менее регулярной и централизованной статистической деятельности относится ко второй половине XVIII века, т.е. к периоду вхождения Казахстана в состав Российской империи. Первая всеобщая перепись населения на его территории, как и во всей царской России, была проведена по состоянию на 9 февраля (28 января) 1897 года.

Первым официальным государственным статистическим органом, образованным на территории Казахстана, является Туркестанский губернский статкомитет (дата образования 22 января 1868 года) и подведомственные ему статбюро в Сыр-Дарьинской и Семиреченской областях. В середине 70-х годов XIX века организовался Уральский областной статкомитет, в 1877 году - Семипалатинский и Акмолинский (в г. Омске) и в 1895 году – Тургайский областные статкомитеты. Однако, до 1920 года в Казахстане не было единого статистического органа, объединяющего указанные и другие местные статистические службы.

С образованием (26 августа 1920 года) Казахской Автономной Социалистической Республики в составе РСФСР, Правительство Казахской АССР своим постановлением от 8 ноября 1920 года утвердило «Положение о государственной статистике в Казахской АССР» и образовало Статистическое управление АССР. 
Таким образом, датой образования единых централизованных статистических органов Казахстана принято считать 8 ноября 1920 года (см. «Основные исторические вехи казахстанской статистики» Приложение 2).

Этапы развития статистики Казахстана. За последние пятнадцать лет Агентство Республики Казахстан по статистике условно прошло следующие фазы развития:

1. Формирование Агентства как Национального органа, создающего основной методологический ноу-хау, внедрение стандарта системы национальных счетов (СНС 93) – 1992-1996 годы.

2. Освоение методологии составления интегрированных счетов и таблиц СНС; запуск систематического использования международно-согласованных статистических классификаторов; начало создания статистических регистров; введение статистических методов производства информации по малым предприятиям; введение новых технологий информации и связи - 1996-1998 годы.

3. Фактическое внедрение международных классификаций во всех областях статистического производства; успешное проведение первой казахстанской переписи населения 1999 года и развитие демографической социальной статистики; внедрение прогрессивных методов массовой обработки данных, получение технической помощи в рамках международного сотрудничества 1995-2005 годы.

4. Реализация Программы совершенствования государственной статистики, включая пересмотр методологий и классификаций, адаптации развивающихся международных стандартов, начало внедрения системы метаданных и интегрированных классификаций – 2006-2008 годы;

5. Модернизация процессов обработки данных, пересмотр системы сбора данных, внедрение современных технологий в области обработки данных (хранилище данных, электронная статистическая отчетность и др.), активные инвестиции в развитие персонала и расширение международного сотрудничества  - с 2008 года.

В настоящее время термин «статистика» используется в двух основных значениях. Во-первых, как особая отрасль практической деятельности по сбору, обработке и анализу массовых количественных данных о социально-экономическом состоянии страны, ее отдельных отраслей, отдельных регионов, отдельных предприятий. Во-вторых, как наука, которая разрабатывает теоретические положения и методы, используемые статистической практикой. Следует иметь в виду, что статистика базируется только на тех выводах, которые вытекают из анализа надлежащим образом собранных и обработанных цифровых данных.
Объектами статистических исследований являются массовые экономические и социальные явления и процессы, происходящие в обществе. 

Предметом статистики являются размеры и уровни изучаемых явлений и процессов. Глобальной задачей статистики является подготовка и представление полной и достоверной информации о состоянии и развитии экономики страны. 

Статистика – это наука, которая изучает количественную сторону массовых социально-экономических явлений в неразрывной взаимосвязи с их качественной стороной, а также количественное выражение закономерностей развития процессов в конкретных условиях места и времени. 
Статистика - как наука характеризует структуру социально-экономических явлений; изучает общественные явления, как в статике, так и в динамике; исследует не отдельные факты, а массовые социально-экономические процессы и явления; изучает количественную сторону в конкретных условиях места и времени, т.е. размеры явлений и тенденции их развития.
Курс статистики состоит из следующих разделов:

1. Общая теория статистики.
2. Математическая статистика.
3. Социально-экономическая статистика.
4. Отраслевая статистика (финансовая, международная и т. д.).
Предмет статистики исследуется с помощью специальных приемов, способов и методов, направленных на количественное изучение массовых общественных социальных и экономических явлений и процессов.
К методам статистики  относятся: 

- метод массовых наблюдений – сбор первичных данных по единицам совокупности;

- сводка и группировка – заключается в классификации, обобщении полученных первичных данных;

- метод обобщающих показателей – позволяют дать характеристику изучаемому явлению при помощи статистических величин (абсолютных, относительных и средних) с целью установления взаимосвязей и закономерностей развития процессов.


 К задачам статистики относятся совершенствование статистической информационной базы на основе разработки системы статистических показателей и внедрения государственных стандартов с целью обеспечения органов государственного управления и других структур статистическими данными и в переходе к общей технологии сбора, обработки, передачи и представления статистической информации с обеспечением безопасности ее передачи и хранения.

Исходным понятием статистики является понятие статистической совокупности, под которой понимают массовое явление, изучаемое в данный момент статистикой (например: население страны). Каждая статистическая совокупность состоит из отдельных элементов, которые называют единицами статистической совокупности (для населения – человек, семья, население какого-нибудь региона, национальность и т.д.). Каждая единица совокупности обладает определенными свойствами. Признаком в статистике называют свойство или качество единицы совокупности, которое может быть определено или измерено (для человека – пол, рост, возраст, вес и т.д.). Признаки подразделяются на количественные и качественные (атрибутивные). Каждая единица совокупности имеет определенное значение признака. Изменение величины признака от одной единицы совокупности к другой в статистике называют вариацией признака. По характеру, вариации признака подразделяются на множественные (принимающие различные значения) и альтернативные (принимающие только 2 значения). Статистический показатель это категория, которая дает количественную характеристику признаков общественных явлений.
1.2 Задачи и упражнения
1.1. Дайте характеристику основным чертам определения предмета статистики: 

- почему статистика является общественной наукой?

-  почему статистика изучает количественную сторону общественных явлений в связи с их качественным содержанием?
- почему статистика изучает массовые явления?

- почему каждое статистическое исследование должно опираться на изучение всех относящихся к данному вопросу фактов?

1.2. К каким видам (количественным или атрибутивным) относятся следующие показатели: количество работников на фирме; родственные связи членов семьи; пол и возраст человека; социальное положение вкладчика; этажность жилых помещений; количество детей в семье; розничный товарооборот торговых объединений.
Тесты
1.  Впервые  ввел в обиход термин «статистика» ученый:

A) Г. Конринг;                 B) Ф. Гальтон;

C) Г. Ахенваль;                D) К. Пирсон;              E) Р. Фишер.

2.  Какое определение соответствует понятию «статистическая совокупность»:

A) множество единиц совокупности, которые отличаются друг от друга своими характеристиками, объеденные какой-нибудь качественной основой;                      B) множество единиц совокупности, которые отличаются друг от друга количественными характеристиками;

C) множество первичных элементов совокупности, которые являются носителями признаков, подлежащих регистрации;                   
D) множество единиц совокупности, которые отличаются друг от друга своими характеристиками.

3.  Статистика как наука развивалась по направлениям:

A) экономическому и математическому;

B) описательному и математическому;

C) описательному и экономическому;

D) экономическому и математическому;

E) политическому и экономическому.

4. Представителем, какого направления статистики является Г.Ахенваль?

A) научного;                       B) описательного;

C) математического;          D) экономического;                   E) политического.

5. Представителем, какого направления статистики является У.Петти?

A) научного;                       B) описательного;

C) математического;          D) экономического;                  E) политического.

6. Что представляет собой статистическая методология:

A) совокупность общих правил (принципов) и специальных приемов и методов статистического исследования;

B) сбор первичных данных об изучаемых объектах;

C) понимание сущности изучаемого объекта или процесса, знание законов развития и особенностей;

D) расчленение всей массы случаев (единиц) на однородные группы, подсчет итогов по каждой группе и подгруппе и оформление полученных результатов в виде статистической таблицы;

E) вычисление обобщающих статистических показателей.

7. Группировка и сводка материала представляют собой:

A) регистрацию первичных данных;

B) сбор первичных данных;

C) вычисление средних величин;

D) разделение всей массы случаев (единиц) на однородные группы, подсчет итогов по каждой группе и подгруппе и оформление полученных результатов в виде статистической таблицы;

E) вычисление обобщающих показателей.

8.  Какие общенаучные методы использует статистика в процессе исследования своего предмета?

A) аналогия, сводка и группировка;

B) аналогия, гипотеза;

C) гипотеза, метод выборочного наблюдения;

D) сравнение, индексный метод анализа;

E) анализ рядов динамики и метод корреляционно-регрессионного анализа.

9. Как называют признаки, не имеющие количественного выражения и представляющие собой смысловые понятия?

A) существенные;                   B) несущественные;

C) варьирующие;                    D) дискретные;                    E) атрибутивные.

10. Как называют признаки, когда его варианты принимают одно из двух возможных значений?

A) существенные;                 B) второстепенные;

C) атрибутивные;                  D) дискретные;                    E) альтернативные.

11. Теоретической основой статистики является:

A) математические науки и философия;
B) математические науки и демография;

C) философия, экономическая теория и демография;

D) философия и демография;

E) все экономические и социальные науки.

12.  «Официальная статистика» - это:

A) данные о социально-экономическом развитии страны, утвержденные Правительством;

B) государственные органы, в обязанность которых входит предоставление данных об уровне и возможностях развития страны;

C) общераспространенные    данные    о    том    или    ином    социально-экономическом явлении;

D) организации любых форм собственности, данные которых используются для оценки социально-экономических процессов в стране;

E) данные, которые организации официально объявляют по результатам своей деятельности.

13. Что из следующего не относится к характеристике официальной статистики плановой экономики:

A) статические данные являются инструментом выполнения плана;

B) статистические микроданные являются инструментом агитации и пропа​ганды;

C) статистические макроданные могут быть секретными;

D) микроданные сохраняются в тайне;

E) наблюдается методологическое единство статистики и бухгалтерского учета.
14. Что из следующего не относится к характеристике официальной статистики рыночной экономики:

A) статистические данные доступны всем;

B) макроданные не могут быть секретными;

C) микроданные доступны всем;

D) статистика и бухгалтерский учет принципиально разграничены;

E) статистики и бухгалтерский учет в части банковского надзора едины
15. Государственная статистика Казахстана как единый орган создана:

A) 25 июня 1918 г.;                                    B) в 1802 г.;

C) в 1897 г.;                                                 D) 8 ноября 1920 г.;

E) 16 декабря 1991 г.
16. Что из следующего не относится к основополагающим принципам
официальной статистики:

A) официальность;                                     B) профессионализм;
C) единство учета и статистики;               D) научность;

E) комментарий данных.

17. Какое определение соответствует понятию «статистическая совокупность»:

A) множество единиц совокупности, которые отличаются друг от друга своими характеристиками, объединенные какой-нибудь качественной основой;

B) множество единиц совокупности, которые отличаются друг от друга количественными характеристиками;

C) множество первичных элементов статистической совокупности, которые являются носителями признаков, подлежащих регистрации;

D) множество единиц совокупности, которые отличаются друг от друга своими характеристиками?
E) множество единиц совокупности, которые отличаются друг от друга качественными характеристиками.

18. Какие из перечисленных признаков относят к качественным:

1) тарифный разряд рабочего;

2) балл успеваемости;

3) форма собственности;

4) вид школы (начальная, средняя, неполная средняя и т.д.);

5) национальность;

6) состояние в браке?

A) 2, 3, 5;               B) 2-6;               C) 3-6;             D) 1-6;             E) 2, 3.

19. Какие из ниже перечисленных признаков не являются альтернативными:

A) состояние в браке;

B) возраст;

C) наличие брака в изготовленных изделиях;

D) пол;
E) уровень образования (среднее, высшее и т.д.).

20. Какой из перечисленных признаков относится к количественным?

A) стаж работы;

B) пол;

C) национальность;

D) профессия;

E) социальный статус.

Вопросы для самоконтроля

1. Что означает термин «статистика» и каково его происхождение?

2. Перечислите факторы, способствующие появлению статистики как науки.

3. Что отличает статистику от других общественных наук?

4. Как можно определить предмет статистики?

5. Перечислите основные понятия, которыми оперирует статистика.

6. В чем заключается специфика статистической методологии?

7. С чем связано возрастание роли статистических исследований?

8. Определите задачи и цели статистической науки.

9. Перечислите основные направления реформирования системы государственной статистики в Республике Казахстан. 
10. С чем связан процесс реформирования системы государственной статистики?
ТЕМА 2. СТАТИСТИЧЕСКОЕ НАБЛЮДЕНИЕ.

2.1 Методические указания и решения типовых задач 
Статистическое наблюдения – это первая стадия статистического исследования. 

Главная задача статистического наблюдения заключается в получении достоверной информации для выявления закономерностей развития явлений и процессов.

Законом РК «О государственной статистике» оно определено как «планомерный, научно организованный сбор данных о явлениях и процессах социально-экономической жизни путем регистра​ции по заранее разработанной программе» (см. Закон РК «О государственной статистике»).

Статистическое наблюдение должно быть организовано таким образом, чтобы, опираясь на полученный материал, в дальнейшем путем соответствующей разработки можно было бы сделать верные обобщающие выводы. А для этого учет фактов и сбор первичного материала должны быть тщательно продуманы и научно организованы. 

В Казахстане, согласно Закону «О государственной статистике», государственные статистические наблюдения состоят:

- из общегосударственных статистических  наблюдений, проводимых Агентством РК по статистике, 

- и ведомственных, проводимых другими государственными органами, ведущими статистическую деятельность. 

В каждом статистическом наблюдении  различают три этапа работы: 

1) подготовка наблюдения; 

2) непосредственный сбор материала; 

3) контроль его перед пуском в разработку.

Первый этап статистического наблюдения состоит из разработки программы наблюдения, определяемой целью и задачами, и организационного плана проведения наблюдения. 

При этом должны быть решены вопросы: 

- о содержании исходной информации; 

- каким способом будет произведен учет информации; 

- какими средствами это будет сделано;

- в какие сроки; 

- как будут организованы сбор и проверка полученного первичного материала; какова будет техника последующей обработки материалов (ручной ввод, сканирование). 


Цель статистического наблюдения – сбор информации о конкретных социально-экономических процессах.


Задачей статистического наблюдения является получение  в возможно более короткие сроки достоверной и полной исходной информации, объективно освещающей фактическое положение вещей.


Плохо подготовленное наблюдение приводит к получению дефектного материала, недостатки которого не могут быть устранены на последующих этапах.

Статистические наблюдения осуществляется с использованием двух форм сбора массовых первичных данных: статистической отчетности; специально организованного статистического обследования.


Законом РК «О государственной статистике» они определяются как два типа государственных статистических наблюдений (Закон РК «О государственной статистике»): государственная статистическая отчетность; специально организованные статистические наблюдения. 

- государственная статистическая отчетность общегосударственные и ве​домственные статистические наблюдения, при которых физические лица, юриди​ческие лица и их структурные подразделения представляют органам государст​венной статистики в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан, отчеты за подписями лиц, ответственных за представление и досто​верность сообщаемых сведений;

   - специально организованные статистические наблюдения- общегосудар​ственные и ведомственные статистические наблюдения, при которых сбор пер​вичной статистической информации осуществляется не на основе отчетов, а дру​гими способами. По способу сбора первичной статистической информации различаются анкетные, декларационные, корреспондентские и инспекционные наблюдения, учет и перепись;

Программа статистического наблюдения  всегда должно проводиться по определенному плану, включающему в себя как программные, так и организационные вопросы (если за ранее не наметить программу разработки, то в статистическое обследование могут не попасть все необходимые вопросы или могут оказаться лишние вопросы, не предусмотренные программой разработки).

Законом РК «О государственной статистике» программа статистического наблюдения (в широком смысле) программа статистического наблюдения – подразумевает цель и задачи проведения на​блюдения, перечень показателей (вопросов), по которым осуществляется сбор данных, методика их исчисления, представленный в виде формы, вопросника, анкеты, переписного листа, бланка учета и других (далее формы статистические), и инструкции по проведению статистического наблюдения». 

В узком смысле под программой статистического наблюдения понимается перечень вопросов, на которые надо получить ответы при проведении статистического наблюдения. 


Объектом статистического наблюдения - называется совокупность единиц изучаемого явления, о которой должны быть собраны статистические сведения.

 При переписи населения объектом статистического наблюдения является совокупность всех живущих в стране лиц. При изучении уровня жизни населения объектами статистического наблюдения являются попавшие в выборку домохозяйства, при изучении промышленности – совокупность промышленных предприятий.

Важно точно определить объект статистического наблюдения, установить границы изучаемой совокупности. 

Цензом в статистике называют ограничительный признак, которому должны удовлетворять все единицы обследуемой единицы совокупности. Например, при проведении обследований субъектов малого и среднего бизнеса следует придерживаться установленных в действующем законодательстве критериев отнесения к ним юридических и физических лиц.

После определения и отграничения объекта статистического наблюдения устанавливают единицы совокупности единицы наблюдения.

Единица совокупности – первичный элемент объекта статистического наблюдения, являющийся носителем признаков, подлежащих регистрации, и основой ведущегося при обследовании счета (это то, что обследуется).

Единица наблюдения – первичная единица, от которой должны быть получены необходимые статистические сведения (это то, что подвергается обследованию, или источник получаемых сведений).

Единица наблюдения может совпадать с единицей совокупности, как например, при переписи населения, но чаще всего она не совпадает, как, например, при переписи промышленного оборудования, когда единицей наблюдения является предприятие, от которого получают сведения о единицах совокупности – промышленном оборудовании. То же самое и при учете скота: единицей совокупности является отдельное животное, а единицей наблюдения – отдельное хозяйство.

Организационные виды и способы статистического наблюдения.
В организационную часть плана статистического наблюдения вклю​чаются такие вопросы, как определение времени и места наблюдения, ус​тановление формы, вида и способа наблюдения. 

Организационные формы (типы) статистического наблюдения это: 

1) стати​стическая отчетность; 

2) специально организованное статистическое об​следование.

Статистические наблюдения делятся на виды в зависимости от полно​ты охвата единиц наблюдения или непрерывности учета фактов во времени, а также различают по способу учета фактов.

1. Виды статистические наблюдения в зависимости от полноты охвата единиц совокупности. С точки зрения полноты охвата единиц со​вокупности все наблюдения делятся на сплошные и несплошные наблю​дения. Несплошное обследования имеет ряд разновидностей: выбороч​ные, основного массива, анкетное, монографическое.

2. Виды статистические наблюдения в зависимости от учета фактов во времени. С точки зрения непрерывности учета фактов во времени наблюдения бывают текущие (постоянные), периодические и единовременные.


3. Способы учета фактов в статистическом наблюдении - Учет фак​тов в статистическом наблюдении может осуществляться различными способами: путем непосредственного учета фактов в процессе обследо​вания; основываться на документальном их учете в момент свершения; основываться на опросе людей.

Ошибки статистического наблюдения могут быть разбиты на две группы: ошибки репрезентативности и ошибки регистрации. Расхождения между установленными статистическим наблюдением и действительными значениями изучаемых величин называются ошибками наблюдения. 
Этапы статистического наблюдения:

1. Программно - методологическая подготовка проведения наблюдения;

2. Организационная подготовка проведения наблюдения;

3. Сбор данных статистического наблюдения;

4. Контроль качества данных статистического наблюдения;

5. Выработка выводов и предложений по усовершенствованию статистического наблюдения.

Свойства статистического наблюдения: массовость; достоверность; систематичность 

Для правильной организации статистического наблюдения утверждают программу, в которой устанавливают цели и задачи наблюдения, определяют объект и единицу наблюдения, выбирают вид и способ наблюдения, место и время его проведения, устанавливают круг лиц ответственных за проведение наблюдения и сроки предоставления необходимой информации.

Пример. Приведите перечень показателей, которыми при статистиче​ском обследовании можно полно охарактеризовать следующие явления: 
а) дина​мику выпуска продукции и производительности труда на промышленном пред​приятии; 
б) успеваемость студентов; 
в) состав рабочих и служащих промышленного предприятия.

Сформулируйте показатели так, чтобы по ним можно было составить про​грамму наблюдения.

Решение. В случае а) необходимо отметить, что для оценки динамики производства следует иметь показатели не только в текущих (действующих) це​нах, но и в сопоставимых ценах. Далее, учитывая, что производительность труда представляет собой объемы производства продукции на одного работающего, нужно заполнить данные о численности работников предприятия. С учетом этих требований в программе статистического наблюдения на промышленном пред​приятии надо собрать следующие показатели: 1) объем производства продукции в текущих и сопоставимых ценах; 2) численность промышленно-производственного персонала.

Для того чтобы охарактеризовать динамику выпуска продукции и производи​тельность труда на промышленном предприятии на основе собранных данных, необходимо рассчитать показатели: 1) темп роста производства - соотношение объема производства в отчетном периоде с объемом производства в базисном (сравниваемом) периоде в сопоставимых ценах; 2) производительность труда -соотношение объемов производства и численности работающих; 3) темп роста производительности труда - соотношение производительностей труда в сопоста​вимых ценах.

В случае б) для анализа успеваемости студентов в программе статистическо​го наблюдения требуется предусмотреть сбор следующих данных по итогам сес​сии по каждой группе для каждого предмета: 1) количество студентов в группе; 2) среднюю оценку (средний балл); 3) количество отличных, хороших, удовлетвори​тельных и неудовлетворительных оценок; 4) количество студентов, не явившихся на экзамен.

На основе этих данных для каждой группы можно вычислить следующие по​казатели: 1) среднюю оценку (средний балл) группы; 2) среднее число отличных, хороших, удовлетворительных и неудовлетворительных оценок в расчете на один предмет; 3) среднее количество студентов, не явившихся на экзамен на один предмет.

В случае в) для анализа состава рабочігх и служащих промышленного пред​приятия необходимо собрать следующие показатели: 1) количество рабочих в разрезе по полу, разряду и стажу рабочих; 2) количество служащих в разрезе по полу, должности и стажу служащих.

Полученные данные позволят проанализировать ситуацию путем вычисления следующих показателей: 1) удельный вес рабочих и служащих в общей численно​сти работающих; 2) удельный вес мужчин и женщин в общей численности рабо​тающих, в том числе среди рабочих и служащих; 3) удельный вес рабочих от​дельных разрядов в общей численности рабочих, включая мужчин и женщин; 4) удельный вес служащих по должностям, в том числе мужчин и женщин.

2.2 Задачи и упражнения
2.1. Приведите перечень показателей, которыми можно при статисти​ческом обследовании полно охарактеризовать следующие явления: а) денежные доходы населения по источникам и денежные расходы по направлениям использо​вания доходов; б) заработная плата работающих на предприятиях промышленности по отраслям промышленности в зависимости от категории персонала (служащие, рабочие) и занимаемой должности или разряда; в) состав населения в возрасте 15 лет и старше по экономической активности (занятые, безработные и экономически неактивные), а также структура занятости по отраслям экономики. Сформулируйте показатели так, чтобы по ним можно было составить про​грамму наблюдения.
2.2. Были проведены следующие статистические наблюдения: перепись основных фондов республики; изучение спроса покупателей в супермаркете на продукты питания; анкетирование (редакция газеты напечатала анкету и попросила читателей ответить на содержащиеся в ней вопросы); обследование бюджета рабочего времени работников сельского хозяйства. Определите, какие виды наблюдения по степени охвата объекта здесь перечислены.
2.3. Сформулируйте объект, цель и разработайте программы следующих видов наблюдения: обследование детских садов; выборочное обследование зрительских предпочтений; выборочное обследование выпускников средних школ по направлениям дальнейшего обучения.   
2.4. С целью изучения мнения студентов об организации учебного процесса вуза, в котором вы учитесь, необходимо провести специальное обследование. Требуется определить: объект и единицу наблюдения; признаки, подлежащие регистрации; вид и способ наблюдения; разработать формуляр и написать краткую инструкцию к его заполнения.
Тесты
1. Статистическое наблюдение – это:

A) сбор любой информации об отдельных явлениях и процессах;

B) планомерный, научно-организованный и систематический сбор данных о явлениях и процессах социально-экономической жизни путем регистрации по заранее разработанной программе;

C) стадия статистического исследования, представляющая со​бой учет фактов о массовых общественных явлениях и про​цессах;

D) научно организованная обработка материалов с целью по​лучения обобщенных характеристик изучаемого явления по ряду существенных для него признаков;
E) планомерный сбор данных общественной жизни путем регистрации заранее намеченных существенных при​знаков с целью получения в дальнейшем обобщающих ха​рактеристик этих явлений и процессов.
2. Объект статистического наблюдения - это:

A) множество подвергшихся статистическому исследованию объектов и явлений, объединенных общими признаками;
B) статистическая совокупность, разделенная на группы еди​ниц по существенным для них признакам;
C) ограниченное в пространстве и во времени определенное це​лостное множество взаимосвязанных единиц наблюдения, о котором должны быть собраны статистические сведения;
D) совокупность признаков изучаемого явления.

E) элемент статистического исследования, представляющая со​бой учет фактов о массовых общественных явлениях и про​цессах.

3. Единица статистического наблюдения - это:

A) составной неделимый элемент объекта наблюдения, явля​ющийся основой учета и носителем определенного круга признаков, наличие (или отсутствие) которых у каждой единицы изучаемой совокупности должно быть зафикси​ровано в процессе статистического наблюдения;
B) отдельно взятый первичный составной элемент статисти​ческой совокупности;
C) единица, от которой поступают отчетные данные по утвержденным для нее формам;
D) отдельное наблюдение временного ряда;
E) ограниченное в пространстве и во времени определенное це​лостное множество взаимосвязанных единиц наблюдения, о котором должны быть собраны статистические сведения.
4. Инструментарий статистического наблюдения включает
A) формы отчетности;                           B) макет статистических таблиц;
C) инструкцию;                                      D) формуляр и инструкцию;
E) методы обработки.

5. Время статистического наблюдения - это:

A) время, к которому относятся собираемые данные;
B) момент, по состоянию на который проводится регистрация собираемых сведений;
C) время, в течение которого обрабатывается материал, полученный в ходе наблюдения;
D) время, в течение которого регистрируются единицы наблюдения по установленной форме;
E) время, в течение которого регистрируется и обрабатывается материал, полученный в ходе наблюдения;
6. В зависимости от временного фактора статистическое наблюдение подразделяется следующим образом:

A) документальное;                                  B) непосредственное;
C) текущее, единовременное;                  D) документальное,  текущее;
E) многомерное, единовременное.

7. Ошибки репрезентативности свойственны:
A) опросу;                                                  B) несплошному наблюдению;
C) единовременному наблюдению;        D) сплошному наблюдению;
E) при монографическом наблюдении.
8. Отдельный элемент объекта статистического наблюдения, являющийся
носителем признаков, называется:

A) субъектом наблюдения;              B) единицей наблюдения;

C) единицей совокупности;             D) совокупностью различных признаков;

E) статистическим показателем.

9. Первичная единица, от которой должны быть получены необходимые
статистические сведения, называется:

A) единицей совокупности;                      B) единицей наблюдения;

C) совокупностью показателей;               D) объектом наблюдения;

E) субъектом наблюдения.

10. Перечень четко сформулированных вопросов, на которые должен быть
получен ответ при проведении статистического наблюдения, называется:

A) статистической формой;            B) инструкцией к статистической форме;

C) системой показателей;               D) программой наблюдения;

E) организационным планом наблюдения.

11. Инструкция к статистической форме содержит:

A) описание организационных вопросов по проведению наблюдения;
B) перечень показателей статистической формы и методологию их расчета;
C) дополнительные пояснения к вопросам программы наблюдения;

D) требования по заполнению адресной части и срокам представления данных;

E) описание объектов и единиц статистического наблюдения.

12. В зависимости от полноты охвата единиц совокупности статистические
наблюдения бывают следующих видов:

A) постоянные и периодические;                B) сплошные и несплошные;

C) постоянные и выборочные;                     D) моментные и интервальные;

E) постоянные и единовременные.

13.В зависимости от учета фактов во времени статистические наблюдения
бывают следующих видов:

A) сплошные и выборочные;              

B) постоянные и выборочные;

C) постоянные, моментные и единовременные;

D) текущие, периодические и единовременные;

E) моментные и интервальные.
14. Под статистической отчетностью понимается:

A) документ бухгалтерского или первичного учета;
B) сводная ведомость предприятия, организации;

C) форма статистического наблюдения;

D) статистическая таблица;

E) специально организованное статистическое наблюдение.

15. Ошибки регистрации при статистическом наблюдении бывают:

A) случайными и тенденциозными;

B) случайными и непреднамеренными;

C) преднамеренными и тенденциозными;

D) регулярными и случайными;

E) регулярными и непреднамеренными.

16. К видам статистических закономерностей не относятся:

A) закономерности динамики;
B) закономерности структуры;

C) закономерности распределения единиц внутри совокупности;

D) закономерности больших чисел;

E) закономерности связного изменения разных варьирующих признаков в совокупности.

17. Основные этапы статистической деятельности  Агентства РК по статистике:

A) обработку и распространение статистических данных;
B) сбор, обработку и распространение статистических данных;

C) сбор и обработку статистических данных;

D) сбор и распространение статистических данных;

E) сбор, обработку и выявления закономерности статистического явления.

18. Статистические показатели, находящиеся в определенной взаимосвязи
между собой, образуют:

A) систему статистических показателей;     B) статистическую классификацию;

C) статистическую группировку;                  D) статистическую таблицу;

E) статистическую закономерность.

   19.  Официальный документ, содержащий статистические сведения о работе предприятия, занесенные на специальную форму и представленные в статистические органы:

A) статистическая таблица;                 B) форма статистического наблюдения;

C) статистическая отчетность;            D) документ бухгалтерского учета;

E) сводная ведомость.

20.Количественная мера общественных явлений, имеющая качественную определенность, называется:

A) статистической единицей;               B) вариантой;

C) объектом наблюдения;                     D) единицей совокупности:

E) статистическим показателем.

Вопросы для самоконтроля
1. Основные задачи статистического наблюдения.
2.Назовите и охарактеризуйте основные организационные формы статистического наблюдения.
3. Объект и единица статистического наблюдения. 

4. Какие виды статистического наблюдения в зависимости от полноты охвата наблюдением изучаемого объекта вы знаете? 
5. Назовите основные виды несплошного наблюдения.

6. Что такое организационный план статистического наблюдения?

7. Что включает программа статистического наблюдения?

8. Расскажите о типах и характеристиках ошибок наблюдения.  
ТЕМА 3. СТАТИСТИЧЕСКАЯ СВОДКА И ГРУППИРОВКА. СТАТИСТИЧЕСКИЕ ТАБЛИЦЫ
3.1 Методические указания и решения типовых задач

Один из этапов статистического исследования – сводка и группировка данных.

Сводка - упорядочивание и обобщение первичного материала, сводка его в группы и выдача на этой основе обобщающих характеристик совокупности. 

Составными элементами сводки являются: программа сводки; подсчет групповых итогов; оформление конечных результатов сводки в виде таблиц и графиков.

Различают простую сводку (подсчет только общих итогов) и статистическую группировку, которая сводится к расчленению совокупности на группы по существенному для единиц совокупности признаку. Группировка позволяет получить такие результаты, по которым можно выявить состав совокупности, характерные черты и свойства типичных явлений, обнаружить закономерности и взаимосвязи.

Результаты сводки могут быть представлены в виде статистических рядов распределения.

Пусть из совокупности извлечена выборка, причем х1 наблюдалось п1 раз, х2 n2 раз, xk – nk раз и 
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 - объем выборки. Наблюдаемые значения xi называют вариантами, а последовательность вариант, записанных в возрастающем порядке, - вариационным рядом. Числа наблюдений называют частотами, а их отношения к объему выборки ni/n = wi - относительчыми частотами.
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Статистическим распределением выборки называют перечень вариант и соответствующих им частот или относительных частот. Статистическое распределение можно задать также в виде последовательности интервалов и соответствующих им частот (в качестве частоты, соответствующей интервалу, принимаюг сумму частот, попавших в этот интервал).
Статистическим рядом распределения называют упорядоченное распределение единиц совокупности на группы по изучаемому признаку. В зависимости от признака ряды могут быть вариационными (количественными) и атрибутивными (качественными).
При построении вариационного ряда с равными интервалами определяют его число групп (n)  и величину интервала (h). Число групп можно определить с помощью различных формул. Оптимальное число групп может быть определено по формуле Стерджесса:
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где      n – число групп;
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- число единиц совокупности.
В зависимости от исследовательских целей можно использовать равные и неравные интервалы (в последнем случае – равномерно возрастающие или убывающие) открытые и закрытые.
Величина равного интервала рассчитывается по формуле:
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где    i - длина интервала;
          xmax – максимальное значение признака в совокупности;
          xmin – минимальное значение признака в совокупности.
При проведения анализа вариационных рядов с неравными интервалами необходимо использовать показатель плотности распределения признака. Он рассчитывается как отношение частоты или частости каждого интервала к его величине.

Для вариационного ряда можно рассчитать накопленные частоты. По накопленным частотам можно судить о том, какое число единиц в совокупности имеет значение признака не выше того значения, которое соответствует выбранной величине накопленной частоты.

Группировка - это процесс образования групп единиц совокупности однородных в каком-либо отношении, а также имеющих одинаковые или близкие значения группировочного признака.

Группировки бывают простые и комбинационные. Простая группировка образуется по одному признаку, комбинационная - по двум и более признакам. 

Основные задачи метода группировок сводятся к выделению основных типов явлений, определению структуры совокупности, изучению взаимосвязи признаков. В зависимости от цели и задач исследования различают следующие виды группировок: типологические, структурные, аналитические.

Типологическим группировкам относят все группировки, которые характеризуют качественные особенности и различия между типами явлений. Типологические группировки широко применяются в экономических, социальных и других исследованиях.

Структурная группировка -  выявляет состав однородной в качественном отношении совокупности по какому-либо признаку. Примером могут служить группировки предприятий по проценту выполнения плана, по числу рабочих и т.д. 
Аналитическая группировка - применяется для исследования взаимосвязи между явлениями. Используя аналитические группировки, определяют факторные и результативные признаки изучаемых явлений. 

Статистические данные должны быть представлены так, чтобы ими было удобно пользоваться. Существуют, по крайней мере три способа представления данных: они могут быть включены в текст, в таблицы или выражены графически.

Статистические таблицы - это наиболее рациональная форма представления результатов статистической сводки и группировки.

При построении статистических таблиц следует четко разграничивать статистическое подлежащее и статистическое сказуемое. Статистическое подлежащее располагают, как правило, в строках, статистическое сказуемое - в графах таблицы.

В зависимости от строения подлежащего различают три вида таблиц: простые, групповые, комбинационные.

Простые (перечневые) таблицы в подлежащем содержат перечень рассматриваемых объектов.

Групповые таблицы в подлежащем содержат группировку единиц изучаемого объекта, образованную по какому-либо одному признаку.

Комбинационные таблицы в подлежащем содержат группировку единиц, образованную по двум и более признакам.

Подлежащее таблицы - это объект нашего изучения (название района, города, предприятия).

Сказуемое - это система показателей, которыми характеризуется объект изучения, т.е. подлежащее таблицы.

Пример. Имеются данные о сумме активов и кредитных вложений 20 коммерческих банков 
Таблица 1

Сумма активов и кредитные вложения коммерческих банков
	№ банка
	Кредитные вложения, млрд. тнг.
	Сумма активов, млрд. тнг.

	1
	311
	518

	2
	658
	1194

	3
	2496
	3176

	4
	1319
	1997

	5
	783
	2941

	6
	1962
	3066

	7
	1142
	1865

	8
	382
	602

	9
	853
	1304

	10
	2439
	4991

	11
	3900
	6728

	12
	305
	497

	13
	799
	1732

	14
	914
	2002

	15
	1039
	2295

	16
	2822
	5636

	17
	1589
	2998

	18
	1012
	1116

	19
	1350
	2482

	20
	3500
	6453


С целью изучения зависимости суммы активов и кредитных вложений коммерческих банков произведите группировку банков по кредитным вложениям (факторный признак), образовав 5 групп с равными интервалами.

По каждой группе и совокупности банков подсчитайте:

а)  число банков;

б)  кредитные вложения – всего и в среднем на один банк;

в) сумму активов – всего и в среднем на один банк.
Результаты представьте в виде групповой таблицы.

Сделайте краткие выводы.

Решение.
Определим величину интервала группировки банков по кредитным вложениям:
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где  xmax, xmin – максимальное и минимальное значения кредитных вложений.

Таблица 2
	Группа
	Величины кредитных вложений в группе, млрд. тнг.
	№ банка
	Кредитные вложения, млрд. тнг
	Сумма активов, млрд. тнг.

	1
	305 - 1024
	12
	305
	497

	
	
	1
	311
	518

	
	
	8
	382
	602

	
	
	2
	658
	1194

	
	
	5
	783
	2941

	
	
	13
	799
	1732

	
	
	9
	853
	1304

	
	
	14
	914
	2002

	
	
	18
	1012
	1116

	Итого
	
	9
	6017
	11906

	2
	1024 - 1743
	15
	1039
	2295

	
	
	7
	1142
	1865

	
	
	4
	1319
	1997

	
	
	19
	1350
	2482

	
	
	17
	1589
	2998

	Итого
	
	5
	6439
	11637

	3
	1743 - 2462
	6
	1962
	3066

	
	
	10
	2439
	4991

	Итого
	
	2
	4401
	8057

	4
	2462 - 3181
	3
	2496
	3176

	
	
	16
	2822
	5636

	Итого
	
	2
	5318
	8812

	5
	3181 - 3900
	20
	3500
	6453

	
	
	11
	3900
	6728

	Итого
	
	2
	7400
	13181

	Всего
	
	20
	29575
	53593


Определим интервалы групп (xi, xi+1) табл. 2:

1 группа: 305 – 1024 млрд. тнг.; 

2 группа: 1024 – 1743 млрд. тнг.;

3 группа: 1743 – 2462 млрд. тнг.; 

4 группа: 2462 – 3181 млрд. тнг.; 

5 группа: 3181 – 3900 млрд. тнг.,

где 
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Далее упорядочим исходную таблицу по возрастанию кредитных вложений и выделим группы, в которые попадут банки:
На основе полученной таблицы определим требуемые показатели. Результаты представим в виде групповой таблицы табл.3:
Таблица 3
Групповая таблица
	Группа
	Количество банков в группе, шт.
	Величины кредитных вложений в группе, млрд. тнг.
	Кредитные вложения, млрд. тнг
	Сумма активов, млрд. тнг.

	1
	9
	305 - 1024
	Всего
	6017
	Всего
	11906

	
	
	
	В среднем на один банк
	668,556
	В среднем на один банк
	1322,889

	2
	5
	1024 - 1743
	Всего
	6439
	Всего
	11637

	
	
	
	В среднем на один банк
	1287,8
	В среднем на один банк
	2327,4

	3
	2
	1743 - 2462
	Всего
	4401
	Всего
	8057

	
	
	
	В среднем на один банк
	2200,5
	В среднем на один банк
	4028,5

	4
	2
	2462 - 3181
	Всего
	5318
	Всего
	8812

	
	
	
	В среднем на один банк
	2659
	В среднем на один банк
	4406

	5
	2
	3181 - 3900
	Всего
	7400
	Всего
	13181

	
	
	
	В среднем на один банк
	3700
	В среднем на один банк
	6590,5


Вывод:  По результатам группировки можно сформулировать следующее:   около 50 % рассматриваемых банков имеют кредитные вложения до 1000 млрд. тнг.  Сумма активов возрастает в зависимости от роста величины кредитных вложений. 
Пример. Известны следующие данные о количественном составе 50 семей. Построить вариационный ряд распределения.
	1
	6
	3
	2
	2
	1
	2
	1
	3
	3

	3
	2
	3
	1
	5
	2
	4
	5
	4
	4

	6
	4
	2
	3
	5
	3
	3
	2
	3
	2

	6
	1
	6
	2
	3
	3
	3
	3
	1
	2

	5
	4
	5
	1
	3
	3
	2
	2
	2
	1


Решение. 

Для получения представление о распределении семей по числу членов, следует построить вариационный ряд.
Признак, по которому будет строиться  ряд распределения, - дискретный (число членов в семье). Построим дискретный вариационный ряд: для этого выпишем все значения признака (число членов в семье) в порядке возрастания и подсчитаем число семей по каждой группе. Число членов семьи – это вариант варьирующего признака (хi), число семей – частота вариантов (fi), частость (wi) табл.4.
Таблица 4
Число членов семьи
	Число членов семьи
	Число семей
	Число семей, %

	(хi)
	(fi)
	(wi)

	1
	8
	16

	2
	13
	26

	3
	15
	30

	4
	5
	10

	5
	5
	10

	6
	4
	8

	Итого
	50
	100


Упорядоченные данные позволяют судить о распределении семей по числу членов.
3.2 Задачи и упражнения

        3.1. По данным статистического ежегодников и периодической печати подберите примеры следующих видов таблиц: монографический; перечневой; групповой; комбинационной
       3.2. Составьте макеты перечневых статистических таблиц, в которых разработка подлежащего была бы произведена по принципам: видовому; территориальному; аременному.

3.3.  Данные обследования рабочих строительной организации, принятых на работу за последние 10 лет.
Таблица 5
	порядковый номер рабочего
	стаж работы на данном предприятии 
	тарифный разряд 
	профессия, полученная в ПТУ 
	зарплата за январь, тенге
	возраст рабочих, лет 
	число членов семьи 

	1
	5
	5
	Каменщик
	4228
	25
	1

	2
	3
	4
	Монтажник
	3803
	22
	2

	3
	4
	4
	Каменщик
	3932
	34
	4

	4
	5
	3
	Монтажник
	2659
	28
	2

	5
	3
	4
	Монтажник
	3908
	22
	1

	6
	3
	4
	Монтажник
	4013
	40
	4

	7
	5
	4
	Каменщик
	3157
	38
	3

	8
	5
	5
	Монтажник
	4154
	32
	2

	9
	3
	4
	Монтажник
	3034
	30
	2

	10
	5
	5
	Монтажник
	4439
	23
	2

	11
	4
	5
	Бетонщик
	4520
	25
	2

	12
	5
	3
	Монтажник
	2554
	25
	2

	13
	1
	3
	Каменщик
	2260
	27
	3

	14
	2
	4
	Монтажник
	3848
	23
	2

	15
	2
	4
	Монтажник
	3482
	26
	1

	16
	2
	3
	Монтажник
	2422
	28
	2

	17
	4
	4
	Монтажник
	4827
	29
	2

	18
	1
	4
	Монтажник
	4389
	20
	1

	19
	2
	4
	Монтажник
	3647
	20
	1

	20
	3
	3
	Монтажник
	2980
	22
	1

	21
	2
	3
	Монтажник
	2686
	21
	1

	22
	2
	4
	Монтажник
	4019
	22
	1

	23
	2
	4
	Монтажник
	3983
	22
	1

	24
	3
	4
	Монтажник
	4061
	23
	2

	25
	1
	4
	Плотник
	3389
	19
	1

	26
	1
	4
	Плотник
	3689
	25
	1

	27
	4
	5
	Плотник
	5430
	28
	2

	28
	1
	4
	Бетонщик
	3953
	22
	1

	29
	2
	4
	Бетонщик
	3911
	20
	1

	30
	2
	4
	Бетонщик
	3626
	21
	2


3.4. По данным таблицы 5 постройте ряд распределения рабочих по уровню заработной платы, образовав 5 групп с равными интервалами. Сделайте краткие выводы.

3.5. По данным таблицы 5 постройте ряд распределения рабочих по возрасту, образовав 5 групп с равными интервалами. Сделайте краткие выводы.

3.6. По данным таблицы 5 постройте ряд распределения рабочих по стажу работы на данном предприятии, образовав 5 групп с равными интервалами. Сделайте краткие выводы.

3.7. По данным таблицы 5 постройте ряд распределения по тарифному разряду. Сделайте краткие выводы.

3.8. По данным таблицы 5 постройте ряд распределения по профессии, полученной в ПТУ. Сделайте краткие выводы.

3.9. По данным таблицы 5 постройте ряд распределения рабочих по числу членов семьи. Сделайте краткие выводы.
Тесты
1. Статистическое наблюдение – это:

A) сбор любой информации об отдельных явлениях и процессах;

B) планомерный, научно-организованный и систематический сбор данных о явлениях и процессах социально-экономической жизни путем регистрации по заранее разработанной программе;

C) стадия статистического исследования, представляющая со​бой учет фактов о массовых общественных явлениях и про​цессах;

D) научно организованная обработка материалов с целью по​лучения обобщенных характеристик изучаемого явления по ряду существенных для него признаков;
E) планомерный сбор данных общественной жизни путем регистрации заранее намеченных существенных при​знаков с целью получения в дальнейшем обобщающих ха​рактеристик этих явлений и процессов.
2. Объект статистического наблюдения - это:

A) множество подвергшихся статистическому исследованию объектов и явлений, объединенных общими признаками;
B) статистическая совокупность, разделенная на группы еди​ниц по существенным для них признакам;
C) ограниченное в пространстве и во времени определенное це​лостное множество взаимосвязанных единиц наблюдения, о котором должны быть собраны статистические сведения;
D) совокупность признаков изучаемого явления.

E) элемент статистического исследования, представляющая со​бой учет фактов о массовых общественных явлениях и про​цессах.

3 Единица статистического наблюдения - это:

A) составной неделимый элемент объекта наблюдения, явля​ющийся основой учета и носителем определенного круга признаков, наличие (или отсутствие) которых у каждой единицы изучаемой совокупности должно быть зафикси​ровано в процессе статистического наблюдения;
B) отдельно взятый первичный составной элемент статисти​ческой совокупности;
C) единица, от которой поступают отчетные данные по утвержденным для нее формам;
D) отдельное наблюдение временного ряда;
E) ограниченное в пространстве и во времени определенное це​лостное множество взаимосвязанных единиц наблюдения, о котором должны быть собраны статистические сведения.
4. Программа статистического наблюдения - это:

A) план, включающий программно-методологические вопросы наблюдения;
B) совокупность признаков, подлежащих наблюдению и регистрации, где каждый признак логически связан с целью и задачами исследования;
C) совокупность работ, которую необходимо осуществить в процессе статистического наблюдения;
D) перечень единиц, подлежащих наблюдению;
5.Вопросы программы статистического наблюдения различаются:

A) по форме;                                               B) по функциям;
C) по способу основного массива;           D) по содержанию;
E) по количественности.

6. Инструментарий статистического наблюдения включает
A) формы отчетности;                               B) макет статистических таблиц;
C) инструкцию;                                          D) формуляр и инструкцию;
E) методы обработки.

7. Время статистического наблюдения - это:

A) время, к которому относятся собираемые данные;
B) момент, по состоянию на который проводится регистрация собираемых сведений;
C) время, в течение которого обрабатывается материал, полученный в ходе наблюдения;
D) время, в течение которого регистрируются единицы наблюдения по установленной форме;
E) время, в течение которого регистрируется и обрабатывается материал, полученный в ходе наблюдения;
8. В зависимости от временного фактора статистическое наблюдение подразделяется следующим образом:

A) документальное;                                   B) непосредственное;
C) текущее;                                                 D) единовременное;
E) многомерное.

9.Укажите способы статистического наблюдения:

A) экспедиционный;                                  B) отчетный;
C) основного массива;                               D) анкетный;
E) сводка.

10.Ошибки репрезентативности свойственны:
A) опросу;                                                   B) несплошному наблюдению;
C) единовременному наблюдению;         D) сплошному наблюдению;
E) при монографическом наблюдении.
11. Статистическая сводка - это:

A) планомерный, научно организованный и систематически сбор данных о явлениях и процессах общественной жизни путем регистрации заранее намеченных существенных признаков с целью получения в дальнейшем обобщающих характеристик этих явлений и процессов;
B) подсчет общих итогов по результатам статистического наблюдения;
C) научно организованная обработка материалов статистического наблюдения в целях получения обобщенных характеристик изучаемого явления по ряду существенных для него признаков;
D) разработка системы статистических показателей для характеристики выделенных групп и объекта в целом;
E) научно организованный сбор данных о явлениях и процессах общественной жизни путем регистрации.
12. Статистическая группировка - это:

A) разбиение единиц изучаемой совокупности на качественно однородные группы по значениям одного или нескольких признаков;
B) обозначение границ интервалов при разбиении совокупности по количественному признаку;
C) обобщение и упорядочение единиц совокупности по варьирующему признаку;
D) определение числа групп, на которые может быть разбита изучаемая совокупность;
E) определение групп при разбиении совокупности по количественному признаку.
13. Задачи, решаемые с помощью группировок:

A) выделение социально-экономических типов явлений;
B) изучение структуры явления и структурных сдвигов, происходящих в нем;
C) определение единицы и объекта наблюдения;
D) выявление связи и зависимости между явлениями;
E) определение массовости наблюдения;
14.
Группировка, которая предназначена для изучения состава однородной совокупности по какому-нибудь варьирующему признаку, называется:

A) типологической;                                       B) комбинированной;
C) структурной;                                             D) логической
E) аналитической.
15. Аналитическая группировка - это:

A) разбиение разнородной совокупности на качественно однородные группы и выявление на этой основе экономических типов явлений;
B) упорядоченное распределение единиц изучаемой совокупности на группы по определенному варьирующему знаку;
C) группировка, выявляющая взаимосвязи между изучаемыми явлениями и признаками;
D) упорядоченное распределение единиц изучаемой совокупности на подгруппы;
E) группировка, которая предназначена для изучения состава однородной совокупности по какому-нибудь варьирующему признаку.
16. Атрибутивный ряд распределения строится:
A) по количественному признаку; 
B) по дискретному признаку;

C) по признаку варирования;
D) по качественному признаку;
E) по признаку, принимающему в определенном интервале любые значения.
17. Число групп при группировке по количественному признаку зависит:

A) от объема совокупности;
B) от тесноты связи между факторным и результативным признаками;  

C) от задач исследования;
D) степени варьирования группировочного признака;
E) степени варьирования признака;
18. Величина интервала группировки определяется по формуле: 
A) 13,322*lgN;                               B) (Xmax-Xmin)*n;

C) (Xmax-Xmin)/n;                      D) 1+3,322*lgN;                  E) (Xmax-Xmin).
19. Подлежащее статистической таблицы - это:

A) значения варьирующего признака, лежащие в определен​ных границах;

B) объект исследования (перечень единиц статистической со​вокупности или их групп);

C) система показателей, которыми характеризуется объект исследование;

D) признак, по которому проводится разбиение единиц изу​чаемой совокупности на отдельные группы;
E) данные расположены в порядке возрастания 

20. Три точки (...) в статистической таблице означают:

A) нет сведений;                                  B) явление отсутствует;
C) данная позиция в таблице заполнению не подлежит;
D) число данной клетки находится за пределами точности, .принятой в таблице;
E) величину ноль.

Вопросы для самоконтроля
1. Перечислите последовательность этапов статистического наблюдения.

2. Что отличает отчетную единицу от единицы наблюдения?

3. Объясните задачи второго этапа статистического наблюдения.

4. В чем принципиальное отличие первичного учета от отчетности?

5. Что такое регистровое наблюдение? Каковы его виды?

6. Какие преследуются цели и какие решаются задачи при проведении специальных статистических наблюдений?

7. Перечислите способы получения статистической информации. Какой из них, по вашему мнению, наиболее доступный и распространенный?

8. Почему необходим контроль собранных статистических данных?

9. Объясните место и роль метода классификации и группировки в статистическом исследовании. Что такое классификация и группировка?

10. Какие задачи в исследовании совокупностей не могут быть решены с помощью простой группировки?

11. Назовите разновидности сложной группировки.

12. В каких случаях используются неравные интервалы? Какой вид группировки при этом предпочтителен?

13. Решение каких задач требует использования метода структурной группировки?

14. Почему так важно не ошибиться в выборе группировочного признака?

15. Что отличает статистическую таблицу от любой другой?

16. Какие типы статистических таблиц вам известны?

Тема 4. Абсолютные и относительные показатели

4.1 Методические указания и решения типовых задач

Под абсолютными величинами в статистике понимают показатели, которые характеризуют размеры (уровни, объемы) изучаемых экономических явлений.

Абсолютные величины являются исходной базой статистического анализа.

В отличие от абсолютных величин относительные величины являются величинами производными и рассчитываются на основе абсолютных.

Относительная величина – это статический показатель, полученный путем сопоставления двух других величин (абсолютных, средних и других относительных). 

Абсолютные показатели. Стоимость основных производственных фондов – 4215 млрд. тенге; численность промышленно-производственного персонала – 21123 тыс. чел.; объем продукции промышленности – 1682 млрд. тенге за год.
Относительные показатели. 
Фондовооруженность персонала: 
[image: image15.wmf].
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Фондоотдача:  
[image: image16.wmf].
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продукции на 1 тенге фондов в год. Производительность труда: 
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Каждый показатель этой системы может быть точно вычислен по остальным показателям, так как он является либо частным от деления других показателей, либо произведением показателей. Это означает, что жестко детерминированная система показателей может быть подвергнута арифметической проверке. Например производительность труда должна быть равна произведению показателей фондовооруженности персонала и фондоотдачи: 

199,5 тыс.тнг./чел. * 0,399 в год = 79,60 тыс.тнг / чел. в год.
Объем продукции промышленности равен произведению трех показателей: численности персонала,  его фондовооруженности и фондоотдачи. 
21123 тыс. чел. *199,5 тыс.тнг./чел.*0,399 тнг. продукции на 1 тенге фондов в год =  1681,4 млрд.тнг в год

В статистическом анализе используют следующие виды относительных величин: величины динамики, величины выполнения плана, величины структуры, величины координации, величины интенсивности, величины сравнения.

Относительной величиной выполнения плана называется величина, выражающая соотношение между фактическим и плановым уровнями показателя. Эти величины, обычно, выражаются в процентах. 
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Относительные величины структуры представляют собой соотношение размеров частей и целого. При их вычислении в качестве базы сравнения берется величина целого, общий итог по какому-либо показателю, а сравниваемыми являются значения показателей отдельных частей этого целого. Иначе относительная величина структуры называется долей или удельным весом.

Относительные величины координации называют соотношение частей целого между собой. Одну из составных частей целого принимают за базу сравнения и находят отношение к ней всех других частей.

Относительной величиной динамики называют отношение уровня (значения) показателя за данное время (год, квартал, месяц и т.п.) к его уровню за предыдущее время. Она характеризует направление изменения явлений во времени, скорость этого измерения, т.е. – темп развития. В зависимости от характера базы сравнения, различают два вида относительных величин: относительные величины   динамики с переменной базой сравнения – цепные; относительные величины   динамики с постоянной базой сравнения – базисные.


[image: image19.wmf]Текущийуровень

Относительныйпоказательдинамики

Предшествующийилибазисныйуровень

=


Относительные величины интенсивности или степени, характеризуют степень распространения, развития какого-либо явления в определенной среде. Данные величины представляют собой соотношение разноименных величин. В числителе берется величина явления (показателя), степень распространения которого изучается, а в знаменателе – объем той среды, в которой происходит развитие (распространение) этого явления.

Пример. Имеются следующие данные о производстве в отчетном периоде продукции промышленными предприятиями города табл:6.
Таблица 6

	Предприятия отрасли
	По плану, млн. тен.
	Фактически, млн. тен.
	Процент выполнения плана.

	Машиностроения и металлообработки
	63,0
	66,4
	105,4

	Текстильной промышленности
	18,0
	17,6
	97,8

	Пищевой промышленности
	21,5
	22,1
	102,7

	Итого
	102,5
	106,1
	103,5


 В последней графе определены относительные величины выполнения плана выпуска продукции в отчетном периоде по отраслям производства и по промышленности в целом.

Пример.  Имеются следующие данные о составе посевных площадей в районах и пригородах области по состоянию на 1 ноября 2005г. (тыс.га) табл. 7.
Таблица 7.

	Вид культуры
	Данные
	Относительная величина структуры

	
	Посевная площадь
	Посевная площадь

	
	в районах
	в пригородах
	в районах
	в пригородах

	Зерновые
	570,6
	595,9
	56,9
	64,4

	Технические
	105,6
	34,6
	10,5
	3,7

	Картофель и овоще-бахчевые
	27,9
	17,8
	2,8
	1,9

	кормовые
	299,0
	276,8
	29,8
	30,0

	Итого
	1003,1
	925,1
	100,0
	100,0


Для расчета относительных величин структуры сопоставим посевные площади. Занятые под отдельными культурами 
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, с общим итогом 
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, т.е. определим их удельный вес в процентах  
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. Зерновые культуры: в районе 
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, аналогично вычисляются показатели по остальным видам культур.

Пример. За истекший год получены следующие данные о численности детей, родившихся в области, чел.:

Мальчиков – 30357;  девочек – 28019.

Для определения относительной величины соотношения численности мальчиков и девочек сопоставим между собой исходные данные (приняв за базу сравнения численность родившихся девочек):


[image: image25.wmf]30357

1,0834

28019

=

,  т.е. на каждые 100 девочек рождались 108 мальчиков. 

Пример. Имеются данные об использовании национального дохода на потребление и накопление (в сопоставимых ценах, млрд. тнг.) табл. 8:
Таблица 8

	Год 
	2000
	2001
	2002
	2003

	Национальный доход, используемый на потребление и накопление
	199,3
	282,0
	362,0
	436,5


Рассчитать относительные величины динамики (базисные и цепные).
Решение. 

Расчет относительных величин динамики показан ниже (табл. 9).
Таблица 9
	Переменная база сравнения (цепные показатели)
	Постоянная база сравнения (базисные показатели)

	
[image: image26.wmf]282,0

100%141,5%

199,3

×=


	
[image: image27.wmf]282,0

100%141,5%

199,3

×=



	
[image: image28.wmf]362,0

100%128,3%

282,0

×=


	
[image: image29.wmf]362,0

100%181,6%

199,3

×=



	
[image: image30.wmf]436,5

100%120,6%

362,0

×=


	
[image: image31.wmf]436,5

100%219,0%

199,3

×=




На основании рассчитанных показателей динамики можно сделать вывод, что национальный доход, использованный, на потребление и накопление постоянно возрастал. Так, например, в 2001 г. по сравнению с 2000 г. национальный доход увеличился в 1,415 раза или на 41,5% стал больше.  А в 2003 г. произошло увеличение национального дохода, использованного на потребление и накопление в 2,19 раз или на 119% по сравнению с 2001 г.   

Пример. Имеются следующие данные по области: число родившихся за год детей составляет 1701 человек; среднегодовая численность населения 94980 человек. Определить относительную величину интенсивности, характеризующую рождаемость детей.

       Решение.

Для решения задачи определим коэффициент рождаемости детей:
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 (промилле). Таким образом, рождаемость детей в области в расчете на 1000 человек населения составляла 18 человек.
4.2 Задачи и упражнения

4.1. В отчетном периоде предприятиями консервной промышленности области произведено продукции:      
	Консервы
	По плану 
	Фактически 

	
	Масса или объем банки
	Количество банок, тыс. шт.
	Масса или объем банки
	Количество банок, тыс. шт.

	Соус томатный
	535 г.
	120
	535 г.
	152

	Икра кабачковая
	510 г.
	150
	500 г.
	155

	Огурцы соленые
	1000 см3
	300
	1000 см3
	280

	Томаты натуральные 
	800 см3
	200
	800 см3
	210

	Молоко сгущенное 
	400 г.
	500
	400 г.
	510


Определить относительные величины выполнения плана и представить их графически (линейчатая диаграмма).

4.2. Имеются следующие данные о затратах на производство продукции металлургического и машиностроительного заводов в отчетном периоде (млн. тен.): 
	Вид затрат
	Металлургический завод
	Машиностроительный завод

	Сырье и основные материалы
	25,1
	47,3

	Вспомогательные материалы
	2,6
	3,3

	Топливо 
	4,9
	1,2

	Энергия
	1,7
	1,8

	Амортизация
	3,1
	3,7

	Прочие расходы
	1,3
	2,9

	Итого 
	38,7
	60,2


Определите относительные величины структуры затрат на производство продукции: 1) на металлургическом заводе; 2) на машиностроительном заводе. Изобразите полученные данные в виде круговой диаграммы. Сделайте выводы.

4.3. Имеются следующие данные о численности мужчин и женщин в области (тыс. чел.):
	Группы населения по возрасту, лет
	Мужчины
	Женщины

	От 0 до 40
	80,3
	83,1

	От 40 и старше
	20,1
	41,2

	Итого 
	100,4
	124,3


Определите относительные величины, характеризующие соотношение численности мужчин и женщин (за базу сравнения принять 1000 человек): 1) для всего населения; 2) в возрасте от  0 до 43 лет; 3) в возрасте от 44 лет и старше.   

4.4. Имеются следующие данные о потреблении основных продуктов питания на душу населения в год (кг):

	Продукты питания
	1970
	1980
	1990
	2000
	2002
	2005

	Мясо и мясопродукты 
	29
	26
	40
	41
	48
	57

	Молоко и молочные продукты
	154
	172
	240
	251
	307
	316


Определить относительные величины динамики, характеризующие рост потребления населением: мяса и  мясопродуктов, молока и молочных продуктов: 1) по сравнению с уровнем 1970 г.; 2) по сравнению с уровнем предыдущего года. Полученные результаты изобразите графически. Сделайте выводы.

4.5. По одному из городов области получены следующие данные за 2005 год.

	Число родившихся
	Число умерших
	Среднегодовая численность населения

	1342
	621
	76620



Определить относительную величину интенсивности, характеризующую рождаемость детей и смертность населения в городе.

4.6. Производительность труда на предприятии в прошлом году со​ставила 1500 тыс. тенге. В текущем году предприятие намерено увеличить произ​водительность труда в сопоставимых ценах на 4%.

Определите планируемый уровень выработки продукции на одного рабо​тающего в действующих ценах, если среднегодовой рост цен на продукцию пред​приятия ожидается на уровне 10%.

4.7. Руководство фирмы планировало в текущем году выпустить продукции на 35 млн. тенге при затратах на ее производство в 20 млн. тенге. Фак​тически же в этом году предприятие выпустило продукции на 36 млн. тенге при стратах на ее производство в 21 млн. тенге.

Определите показатели выполнения плана на заводе: а) по выпуску продук​ции б) по затратам на производство продукции; в) по рентабельности продукции (отношение прибыли к затратам на производство в процентах).

4.8. Торговая фирма планировала в 2007 году по сравнению с 2006 годом увеличить оборот на 14,5%. Выполнение установленного плана составило 102,7%. Определите относительный показатель динамики оборота.

 4.9. Известна структура произведенных затрат промышленных предприятий:
	Статьи затрат
	Удельный вес в общих затратах, %

	Сырье материалы
	33

	Топливо и электроэнергия
	13

	Оплата труда
	4

	Амортизация
	10

	Прочие расходы
	40

	Итого:
	100


Вычислите относительные показатели координации.
Тесты
1. Фактическая урожайность зерна в 2006 г. составила 16,0 ц/га в 2007г. предусмотрено повысить ее на 0,7 ц/га. Каково плановой задание в относительных величинах:

A) 95,8%;     B) 104,4%;        C) 144,4%;           D) 100,3%;         E) 134%.

2. Годовым планом организации предусмотрен прирост объемов производства продукции на 7% по сравнению с прошлым годом, фактически объем производства продукции в отчетном году по сравнению с прошлым годом вырос на 11%. Насколько перевыполнен план организации:

A) перевыполнен на 3,7;      B) недовыполнен на 3,7;

C) нет изменений;                 D) перевыполнен на 3,5;      E) перевыполнен на 2,7.

3. На предприятии в начале года трудились 144 рабочих, в течении года уволилось 14 человек, принято  - 21 человек. Определите относительную величину динамики:

A) 90,3;            B) 114,6;                C) 95,1;            D) 104,9;            E) 109,4.
4.Среднегодовая численность населения региона в текущем году составила 1025,2 тыс. человек, площадь региона равна 29,9 тыс. км2, в течение года зарегистрировано 9,4 тыс. рождений. Определите плотность населения (человек/км2):

A) 34.3;          B) 9,2;            C) 34,6;              D) 66,2;                 E) 8,2.

5. Среднегодовая численность населения региона в текущем году составила 1025,2 тыс. человек, площадь региона равна 29,9 тыс. км2, в течение года зарегистрировано 9,4 тыс. рождений. Определите коэффициент рождаемости (в %о):

A) 4,6;           B) 34,3;           C) 9,2;                D) 2,9;                   E) 9,5.

6. В какой вид относительных величин можно включить показатель «часовая производительность труда»:

A) относительная величина интенсивности;

B) относительная величина выполнения плана;

C) относительная величина дифференциации;

D) относительная величина сравнения;

E) относительная величина координации.

7. В 2006 г. среднегодовая численность населения региона составила 1025,2 тыс. человек, в 2005 г. — 1033,7 тыс. человек, в 2004 г. 1048,8 тыс. человек. Определите цепные относительные величина динамики (в %):

A) 101,52 и 100,84;                B) 97,88 и 98,75;

C) 98,56 и 99,18;                    D) 101,51 и 102,37;          E) 97,18 и 98,87.

8. В 2006 г. среднегодовая численность населения региона составила 1025,2 тыс. человек, в 2005 г. - 1033,7 тыс. человек, в 2004 г.1048,8 тыс. человек. Определите базисные относительные величины динамики (в %):

A) 101,52 и 100,84;              B) 98,56 и 97,75;                C) 99,18 и 98,56;

D) 101,5 и 102,3;                  E) 90,18 и 108,56.

9. Доля постоянных рабочих в общей численности рабочих организации составляет 89%. К какому виду относительных величин можно отнести данный показатель:

A) относительная величина интенсивности;

B) относительная величина планового задания;

C) относительная величина структуры;

D) относительная величина сравнения;

E) относительная величина координации. 

10. Годовым планом организации определен прирост выпуска продукции на 15%, фактически прирост составил 7%. К какому виду относительных величин можно отнести эти показатели:

A) ОВИ и ОВВП;                B) ОВПЗ и ОВД;   
C) ОВС и ОВК;                   D) ОВСр и ОВПЗ;                E) ОВС и ОВПЗ

Вопросы для самоконтроля
1. Почему абсолютные статистические показатели -всегда именованные числа?

2. Перечислите виды абсолютных показателей.

3. Чем относительные показатели отличаются от абсолютных?

4. В чем разница относительных величин плана и планового задания?

5. Рассчитайте относительную величину структуры вашей группы, исходя из состава студентов по полу.

6. С какой целью рассчитывают относительные величины сравнения?

7. Приведите примеры расчета относительных величин координации.

8. Как рассчитывается цепная относительная величина динамики?
9. В чем принципиальное отличие относительных величин интенсивности от всех других типов относительных величин?

Тема 5. Средние величины и показатели вариации
5.1. Средние степенные
5.1.1 Методические указания и решения типовых задач

Средняя величина – обобщающий показатель, который дает количественную характеристику признака в статистической совокупности в условиях конкретного места и времени. 
Условия правильного применения средней величины:

- средняя величина должна исчисляться лишь для совокупностей, состоящих из однородных единиц;

- совокупность, неоднородную в качественном отношении, необходимо разделять на однородные группы и вычислять для них групповые типичные средние, характеризующие каждую из этих групп;

- средняя величина сглаживает индивидуальные значения и тем самым может элиминировать различные тенденции в развитии, скрыть передовое и отстающее, поэтому кроме средней величины следует исчислять другие показатели;
- среднюю величину целесообразно исчислять не для отдельных единичных фактов, взятых изолированно друг от друга, а для совокупности фактов.

В статистике средние величины длятся на две основные категории в зависимости от поставленной цели исследования, вида и взаимосвязи изучаемых признаков. 

Существуют две категории средних величин: степенные и структурные 

Виды степенных средних - арифметическая, гармоническая, геометрическая, квадратичная, кубическая, биквадратическая.

Виды структурных средних – мода; медиана; квартили; децили; квинтили; перцентили.

 Наибольшее распространение получила средняя арифметическая, как простая, так и взвешенная.

Средняя степенная – корень степени k из средней всех вариантов, взятых в k – й степени, имеет следующий вид:  
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Средняя арифметическая простая равна сумме значений признака, деленной на их число:
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где   
[image: image36.wmf]x

– значение признака (вариант); 
        
[image: image37.wmf]n

–число единиц признака.

Средняя арифметическая простая применяется в тех случаях, когда варианты представлены индивидуально в виде их перечня в любом порядке или в виде ранжированного ряда.

Если данные представлены  в виде дискретных или интервальных рядов распределения, в которых одинаковые значения признака (
[image: image38.wmf]x

) объединены в группы, имеющие различное число единиц (
[image: image39.wmf]f

), называемое частотой (весом), применяется средняя арифметическая взвешенная
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Если необходимо, чтобы неизменной оставалась при осредненной суммы величин, обратных, индивидуальным значениям признака, то средняя  величина является средняя гармоническая.
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  - взвешенная
Для измерения степени колеблемости отдельных значений признака от средней исчисляются основные обобщающие показатели вариации: размах вариации, дисперсия, среднее квадратическое отклонение и коэффициент вариации.
Расчет средней способом моментов:
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где   m1 -  величина момента первого порядка;
         i  - величина интервала;

         А – центральная варианта ряда (условный 0).
Пример 5.1.1. Имеются следующие данные о производстве рабочими продукции А за смену:
	Номер рабочего
	Выпущено изделий за смену, шт.
	Номер рабочего
	Выпущено изделий за смену, шт.

	1
	16
	6
	17

	2
	17
	7
	18

	3
	18
	8
	20

	4
	17
	9
	21

	5
	16
	10
	18


В данном примере варьирующий признак – выпуск продукции за смену. Число значений признака (16, 17 и т.д.) называют вариантами. Определим среднюю выработку продукции рабочими данной группы:
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Простая средняя арифметическая применяется в случаях, когда имеются отдельные значения признака, т.е. данные не группированы. 

Пример 5.1.2. Имеются следующие данные о заработной плате рабочих – сдельщиков:
	Месячная заработная плата (варианта - х), тнг.
	Число рабочих, f
	
[image: image45.wmf]xf
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	х1=11000 
	f1=2
	22000

	х2=13000
	f2=6
	78000

	х3=16000
	f3=16
	256000

	х4=19000
	f4=12
	228000

	х5=22000
	f5=14
	308000

	
	50
	892000


По данным дискретного ряда распределения видно, что одни и те же значения признака (варианты) повторяются несколько раз. Так, варианта х1 встречается в совокупности 2 раза, а варианта х3 16 раз и т.д.

Число одинаковых значений признака в рядах распределения называется частотой, или весом и обозначается символом f.

Решение.
Если данные представлены в виде рядов распределения или группировок, то средняя исчисляется иначе.
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Вычислим среднюю заработную плату одного рабочего 
[image: image47.wmf]x
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Пример 5.1.3. Имеются данные о посевной площади, урожайности и валовом сборе в 2-х районах области зерновых культур:
	№
	Первый район
	Второй район

	
	Валовый сбор, ц
	Урожайность,

ц/га
	Урожайность,

ц/га
	Посевная площадь, га

	1
	6300
	32
	31
	300

	2
	6500
	27
	28
	340


Определите среднюю урожайность зерновых в каждом из районов области. Укажите виды рассчитанных средних величин.

Решение.
Определим среднюю урожайность зерновых в первом районе области. Т.к. заданы урожайности и валовый сбор отдельных районов, то будем вычислять по формуле средней гармонической взвешенной, получим среднюю урожайность зерновых в первом районе области:
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ц/га.

Определим среднюю урожайность зерновых во втором районе области. Поскольку заданы урожайности и посевные площади отдельно, то среднюю урожайность зерновых во втором районе области рассчитаем по формуле средней арифметической взвешенной. 
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5.1.2 Задачи и упражнения

5.1.1. Вычислите среднесуточную добычу угля на шахте по следующим данным:
	Число месяца
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Добыча угля в сутки, тыс. т.
	4,5
	4,6
	4,9
	5,0
	5,4
	5,0
	5,4
	5,8
	5,9
	6,2


5.1.2. Имеются следующие данные о выпуске продукции по 24 предприятиям отрасли (млн. тнг.):
	Номер предприятия
	Выпуск продукции
	Номер предприятия
	Выпуск продукции
	Номер предприятия
	Выпуск продукции

	1
	2,8
	9
	8,6
	17
	4,9

	2
	9,4
	10
	1,5
	18
	3,6

	3
	1,9
	11
	3,2
	19
	6,0

	4
	2,5
	12
	4,2
	20
	3,2

	5
	3,5
	13
	3,4
	21
	2,9

	6
	3,2
	14
	1,3
	22
	5,6

	7
	2,3
	15
	3,4
	23
	5,4

	8
	2,5
	16
	5,0
	24
	2,8


Вычислите средний размер продукции на один завод.

5.1.3. Имеются следующие данные о производстве продукции рабочими бригады за каждый час рабочей смены:
	Число рабочих
	Количество продукции, произведенной за час одним рабочим, шт.

	
	1-й час
	2-й час
	3-й час
	4-й час
	5-й час
	6-й час
	7-й час
	8-й час

	3
	9
	10
	10
	10
	9
	9
	8
	7

	2
	11
	12
	12
	11
	11
	12
	10
	9

	5
	13
	15
	16
	15
	17
	15
	12
	17

	4
	12
	14
	15
	14
	14
	15
	15
	13

	1
	10
	11
	12
	11
	11
	11
	12
	10


Определите: 1) среднюю выработку продукции за час одним рабочим по каждой группе; 2) среднюю выработку продукции за один час одним рабочим бригады в целом. Постройте график по средним значениям выпущенной продукции за час одним рабочим по каждой группе.

5.1.4.. Имеются следующие данные о 50 студентов и сроках их обучения по специальности:
	2
	5
	2
	4
	4
	5
	5
	4
	2
	4

	4
	4
	3
	5
	4
	5
	4
	4
	5
	3

	5
	2
	2
	4
	5
	5
	3
	5
	3
	4

	2
	2
	5
	2
	2
	4
	5
	3
	4
	4

	3
	4
	4
	3
	3
	4
	4
	4
	5
	4


 Сделайте выборку по сроку обучения и вычитайте средний срок обучения студента. 

5.1.5. Имеются данные по предприятию.
	Цех
	Число рабочих
	Количество часов одного рабочего на единицу продукции
	Количество единиц продукции, изготовленной в час, шт.
	Общее количество изготовленной продукции, шт.

	1
	10
	50
	2
	1000

	2
	20
	30
	3
	1800

	3
	30
	40
	4
	3200

	4
	40
	20
	3
	1200


Рассчитать средние величины каждого признака по четырем цехам совместно, т.е. в целом по предприятию.

5.1.6. Данные по автомобилям.
	Автомобиль
	Скорость автомобиля, мин/км
	Пройденный путь,км
	Время нахож-дения в пути, мин
	Время остановок, мин

	1
	1,5
	30
	46
	1

	2
	1,6
	24
	40
	2

	3
	1,8
	40
	64
	0


По данным таблицы определить среднюю величину по каждому из показателей для трех автомобилей совместно.

5.1.7. Заработная плата по бригадам.
	Бригада
	Число рабочих в бригаде
	Количество отработанных часов
	Оплата 1 ч работы, р.
	Фонд зарплаты, тнг.

	1
	24
	768
	14,0
	10752

	2
	16
	336
	18,0
	6048

	3
	28
	420
	16,0
	6720


Определить среднюю величину каждого признака по трем бригадам совместно.

5.1.8. Данные по цехам ЗЖБИ.
	Цех
	Среднегодовая численность рабочих
	Выработка на 1 рабочего, тыс. тнг.
	Средняя месячная зарплата, тнг.

	1
	120
	3,5
	3840

	2
	180
	3,7
	4920

	3
	180
	2,2
	3880


Определить среднюю по ЗЖБИ выработку на 1 рабочего и среднюю заработную плату.

5.1.9.. Данные о выполнении плана.
	
Изделие
	Фактический выпуск, тыс. р.
	Выполнение плана, %

	А
	20845
	104

	Б
	48324
	101


Определить средний процент выполнения плана по двум изделиям вместе.

Тесты

1. Применение формул средней арифметической и средней гармонической зависит от:

A) целей анализа;                                            

B) выбора объекта наблюдения;

C) экономического содержания объекта;

D) математического содержания объекта;

E) того, как образуется общий объем варьирующего признака.

2. Как изменится величина средней арифметической - 20 кг - для совокуп​ности из 100 камней, если все варианты значений признака уменьшить на 5:

A) 25 кг;           B) 95 кг;                C) 15 кг;               D) 5 кг;                   E) 100 кг.

3. Как изменится величина средней арифметической, если все варианты значений признака уменьшить в 10 раз:

A) уменьшится в 10 раз;                             B) увеличится в 10 раз;

C) не изменится;                                          D) увеличится на 10;
E) уменьшится на 10.

4. Как изменится величина средней арифметической, если все частоты разделить на 5:

A) увеличится в 5 раз;                          B) не изменится;
C) уменьшится в 5 раз;                        D) увеличится на 5;
E) уменьшится на 5.

5.Формула расчета средней арифметической способом моментов:

A)  m1* i + А;        B) 
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6. Формула расчета средней гармонической взвешенной:

A)
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7. Каждую варианту Х увеличили на 9. Как изменилась средняя арифметическая:

A) увеличится в 9 раз;                         B) уменьшится в 9 раз;

C) увеличится на 9;                             D) уменьшится на 9;

E) увеличится в квадрат числа 9.

8.
Коэффициент вариации признака равен 25%, средняя величина признака - 9. Определите среднее квадратическое отклонение и дисперсию признака:

A) 25 и 625;       B) 5 и 25;      C) 1,25 и 1,56;        D) 0,8 и 0,64;        E) 25 и 36.

10. Известно, что дисперсия признака равна 3600, коэффициент вариации признака -50%. Определите среднее значение признака

A) 120;               B) 83;             C) 72;                      D) 1,3;                    E) 31.

11. Средний квадрат индивидуальных значений равен 78, дисперсия признака - 12. Определите значение средней величины:

A) 6;                   B) 36;             C) 120;                    D) 11;                      E) 12.

13. Как изменится средняя величина признака, если каждую частоту увеличить в п раз:

A) средняя не изменится;                          B) средняя увеличится в п раз;

C) средняя уменьшится в п раз;                D) средняя увеличится на п раз?

E) средняя уменьшится на п раз.

Вопросы для самоконтроля
1. Определите основную функцию средней величины.

2. Перечислите основные виды средних величин.

3. В чем отличие средней взвешенной арифметической от простой арифметической средней?

4. Что общего у арифметической средней и гармонической средней?

5. В каких случаях необходимо использовать методику геометрической средней?

6. Дайте определение средней квадратической.

7. Напишите базовую формулу степенной средней.

5.2. Структурные средние
5.2.1 Методические указания и решения типовых задач

Характеристиками вариационных рядов наряду со средними являются мода и медиана.

Мода (М0) – есть величина признака (варианта), наиболее часто повторяющаяся в изучаемой совокупности. 

Для дискретных рядов распределения модой будет значение варианты с наибольшей частотой.

Для интервального ряда распределения с равными интервалами мода определяется по формуле:
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- начало модального интервала, т. е. такого, которому соответствует наибольшая частота;
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- величина модального интервала;


[image: image63.wmf]0

M

n

- частота модального интервала;
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- частота интервала, предшествующего модальному;
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- частота интервала, следующего за модальным.


Медианой (Ме)  в статистике называется варианта, расположенная в середине вариационного ряда. Эта величина варьирующего признака, делящая совокупность на 2 равные части со значениями признака меньше медианы и со значениями признака больше медианы.

Если ряд распределения дискретный и имеет нечетное число членов, то медианой будет варианта, находящаяся в середине упорядоченного ряда.   

Для интервального ряда распределения медиана определяется по формуле:
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- начало медианного интервала, т. е. такого, которому соответствует первая из накопленных частот, превышающая половину всех наблюдений;
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 - величина медианного интервала;
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- сумма частот ряда;
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- сумма накопленных частот, предшествующего медианному;
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- частота медианного интервала.

Пример 5.2.1. Распределение по проценту покупаемости различных марок автомобилей 
	Марка автомобиля
	ВАЗ 2107
	ВАЗ 2108
	ВАЗ 21099
	ВАЗ 2110
	ВАЗ 2121
	Фольксваген
	Мерседес
	Ауди
	БМВ
	Тойота
	Форд

	Процент покупаемости
	2
	4
	7,5
	10
	11
	23
	15
	10,5
	8
	5
	4


Следовательно, М0 - марка автомобиля Фольксваген. Именно эта марка автомобиля пользуется наибольшим спросом покупателей.

Пример 5.2.2. Распределение предприятий по численности промышленно-производственного персонала характеризуется следующими данными:
	Группы предприятий по числу работающих, чел.
	Число предприятий

	100-200
	1

	200-300
	3

	300-400
	7

	400-500
	30

	500-600
	19

	600-700
	15

	700-800
	5

	Итого
	80


Рассчитать моду.

В этой задаче наибольшее число предприятий (30) имеет численность работающих от 400 до 500 человек. Следовательно, этот интервал является модальным интервалом ряда распределения. Введем следующие определения:
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Подставим эти значения в формулу моды и произведем вычисления:
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Пример 5.2.3. Стаж пяти рабочих составил 2, 4, 7, 8 и 10 лет. В таком упорядоченном ряду медиана – 7 лет. По обе стороны от неё находится одинаковое число рабочих.

Если упорядоченный ряд состоит из четного числа членов, то медианой будет средняя арифметическая из двух вариант, расположенных в середине ряда. 

Пример 5.2.4. Шесть человек имеет стаж работы 2, 4, 6, 7, 8 и 10 лет. В этом ряду имеются две варианты, стоящие в центре ряда. Это варианты 6 и 7.  Средняя арифметическая из этих значений и будет медианой ряда:  
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Пример 5.2.5. Определить медиану заработной платы рабочих.
	Месячная заработная плата,  тнг.
	Число рабочих
	Сумма накопленных частот

	10000
	2
	2

	12000
	6
	8 (2+6)

	15000
	16
	24 (8+16)

	17000
	12
	

	20000
	4
	

	итого
	40
	


Для определения медианы надо подсчитать сумму накопленных частот ряда. Наращивание итога продолжается до получения накопленной суммы частот, превышающей половину. В нашем примере сумма частот составила 40, её половина 20. Накопленная сумма частот ряда получилась равной 24. Варианта, соответствующая этой сумме, т.е. 15000 тнг., и есть медиана ряда.

Если же сумма накопленных частот против одной из вариант равна точно половине суммы частот, то медиана определяется как средняя арифметическая этой варианты и последующей.  

Пример 5.2.6. Распределение студентов по возрасту:
	Возрастная группа
	Число студентов
	Сумма накопленных частот

	До 20
	346
	346

	20-25
	872
	1218 (346+872)

	25-30
	1054
	2272 (1218+1054)

	30-35
	781
	3053 (2272+781)

	35-40
	212
	3265 (3053+212)

	Всего
	3265
	


Рассчитать медиану.

Определим прежде всего медианный интервал. В данной задаче сумма накопленных частот, превышающая половину всех значений (2272), соответствует интервалу 25-30. Это и есть медианный интервал, в котором находится медиана.
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Медианный интервал находиться в пределах 25-30, т.е. в этих пределах находится варианта, которая делит совокупность. Первая половина студентов имеет возраст до 27 лет, другая свыше 27 лет.

5.2.2 Задачи и упражнения

5.2.1. При определении качества семян пшеницы было получено следующее распределение семян по проценту всхожести:
	Процент всхожести
	70
	75
	80
	83
	85
	90
	92
	93
	свыше 93

	Число проб в процентах к итогу
	0,5
	0,5
	6
	12
	30
	40
	7
	2
	2


Определить моду.

5.2.2. Для определения влажности торфа обследовано 50 одинаковых по весу порций торфа, получены следующие данные:
	Группы порций торфа по влажности, %
	Число проб
	Группы порций торфа по влажности, %
	Число проб

	20-22
	3
	26-28
	18

	22-24
	6
	28-30
	7

	24-26
	11
	30-32
	5


Определите моду и медиану  влажности торфа.

5.2.3. Себестоимость единицы одноименной продукции по предприятиям отрасли характеризуется следующими показателями:
	Группы предприятий по себестоимости единицы продукции, тнг.
	Число предприятий
	Группы предприятий по себестоимости единицы продукции, тнг.
	Число предприятий

	1,6 – 2,0    
	2
	2,8 – 3,2 
	7

	2,0 – 2,4 
	3
	3,2 – 3,6
	10

	2,4 – 2,8    
	5
	3,6 – 4,0
	3


Определите моду и медиану себестоимости единицы продукции.

5.2.4. Определите медиану по следующим данным о времени простоя 7 станков за смену (мин): 20, 38, 40, 60, 65, 70.

5.2.5. Определите медиану, использую следующие данные о проценте жира в молоке 7 коров (в процентах): 3,4;   4,1;    4,3;    3,8;   3,6;  3,9;  4,5;  3,8;  4,0. 

5.2.6. Имеются следующие данные об урожайности с/х культур области:
	Номер совхоза
	Урожайность, ц с 1 га

	
	картофель
	семена подсолнечника
	хлопок – сырец 

	1
	78
	9,7
	22,5

	2
	99
	13,1
	24,5

	3
	70
	11,1
	21,0

	4
	101
	9,4
	21,5

	5
	103
	7,7
	18,0

	6
	84
	13,8
	19,0

	7
	99
	13,3
	19,6

	8
	84
	11,8
	20,0

	9
	73
	13,0
	22,0

	10
	87
	8,1
	20,1


а) Определите медиану урожайности картофеля.

б) Определите медиану урожайности семян подсолнечника.

в) Определите медиану урожайности хлопка-сырца.

5.2.7. Определить медиану, используя следующие данные о выработке продукции учениками завода:
	Произведено продукции за смену, шт.
	16
	18
	19
	20
	21
	22
	24

	Число учеников, чел.
	4
	7
	12
	11
	10
	4
	3


5.2.8. Определите медиану количества веретен, обслуживаемых одной прядильщицей по следующим данным?
	Кол-во веретен, обслуживаемых одной прядильщицей
	1160
	1230
	1300
	1340
	1408
	1448
	Всего

	Число прядильщиц
	8
	12
	20
	15
	15
	10
	80


Тесты 

1. Коэффициент вариации признака равен 29%. Это означает, что:

A) совокупность неоднородна и средняя величина признака нетипична для совокупности;

B) совокупность однородна и средняя величина признака типична для совокупности;

C) совокупность неоднородна, но средняя величина признака типична для совокупности;

D) степень тесноты связи между группировочным и результативным признаками высока;

E) совокупность однородна,  относительная величина признака типична для совокупности.

2. Что характеризует показатель «коэффициент детерминации»:

A) значение признака (варианты), который чаще всего встречается в данной совокупности;

B) долю (удельный вес) общей вариации изучаемого признака, обусловленную вариацией группировочного признака;

C) тесноту связи между группировочным и результативным признаками;

D) степень интенсивности вариации признака в совокупности;

E) общую вариацию изучаемого признака, обусловленную вариацией группировочного признака.

3. Имеются данные о распределении совокупности организаций по размеру прибыли:

	Прибыль тыс. руб.
	120-140
	140-160
	160-180
	180-200
	200-220
	Итого

	Число организаций
	60
	90
	100
	110
	40
	400


Определите значение медианы:

A) 160;                 B) 190;                  C) 110;                 D) 170;                 E) 120.

4.Имеются данные о распределении совокупности организаций по размеру прибыли:

	Прибыль тыс. руб.
	120-140
	140-160
	160-180
	180-200
	200-220
	Итого

	Число организаций
	60
	90
	100
	110
	40
	400


Определите значение моды: 

A) 160;                B) 190;                 C) 110;                 D) 182,5;                 E) 168,7.

5. Известны данные: 

	Стаж, лет
	3
	6
	9
	10
	12
	Итого

	Численность работников, человек
	10
	45
	20
	15
	10
	100


Определите значение моды и медианы в данном ряду:

A) 9 и 10;               B) 9 и 9;                  C) 6 и 6;               D) 3 и 12;              E) 5 и 6
6. Медианой называется:

A) значение варианты с наибольшей частотой;

B) значение частоты с наибольшей  вариантой;

C) значение признака, приходящегося на середину ранжированного ряда;

D) значение частоты, приходящейся на середину ранжированного ряда;

E) значение признака с наименьшей частотой.

7. По какой формуле определяется мода?

A) 
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B) 
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C) 
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D) 
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E) 
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8. Модой называется:

A) значение варианты с наибольшей частотой;

B) значение частоты с наибольшей вариантой;

C) значение признака, приходящегося на середину ранжированного ряда;

D) значение частоты, приходящейся на середину ранжированного ряда;

E) значение признака с наименьшей частотой.

9. По какой формуле определяется медиана?

A) 
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B) 
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C) 
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D) 
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10. Найти моду ряда распределения:
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Вопросы для самоконтроля
1. В чем вы видите различия в построении рядов распределения с дискретным и непрерывным характером вариации признака?

2. Дайте определение медианы и моды.

3. В чем заключаются особенности расчета моды и медианы в интервальных рядах распределения?

5.3 Показатели вариации
5.3.1 Методические указания и решения типовых задач

Размах вариации – это разница между максимальным и минимальным значениями признака:
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Среднее абсолютное отклонение - средняя из абсолютных значений отклонений отдельных вариант от средней.
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Дисперсия (
[image: image105.wmf]2

s

) – это средняя арифметическая квадратов отклонений отдельных значений признака от их средней арифметической. В зависимости от исходных данных дисперсия вычисляется по формуле средней арифметической простой или взвешенной:
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Дисперсия может быть разложена на составные элементы, позволяющих оценить влияние различных факторов, обуславливающих вариацию признака:
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                    , т.е. дисперсия равна разности между средним квадратом значений признака и квадратом средней.

Среднее квадратическое отклонение (
[image: image108.wmf]s

) представляет собой корень квадратный из дисперсии и равно: 
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В отличие от дисперсии среднее квадратическое отклонение является абсолютной мерой вариации признака в совокупности и выражается в единицах измерения варьирующего признака (рублях, тоннах, процентах и т.д.).


Для сравнения размеров вариации различных признаков,  а также для сравнения степени вариации одноименных признаков в нескольких совокупностях исчисляется относительный показатель вариации – коэффициент вариации (
[image: image110.wmf]V

), который представляет собой процентное отношение среднего квадратического отклонения и средней арифметической:
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По величине коэффициента вариации можно судить о степени вариации признаков, а, следовательно, об однородности состава совокупности. Чем больше его величина, тем больше разброс значений признака вокруг средней, тем менее однородна совокупность по составу.

Совокупность однородна, если коэффициент вариации не превышает 33%. 

Пример 5.3.1. Имеются следующие данные о производительности труда рабочих в двух бригадах:
	Табельный номер рабочего
	Произведено продукции за смену

	
	I бригада
	II бригада

	1
	2
	8

	2
	3
	9

	3
	12
	10

	4
	15
	11

	5
	18
	12

	Итого
	50
	50


Средняя производительность в обеих бригадах одинакова: 
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Однако в первой бригаде вариация производительности труда значительно больше, чем во второй. Для измерения степени варьирования признака служат показатели вариации. 

Размах вариации производительности труда для первой бригады составляет: 18-2=16; для второй бригады: 12-8=4.

Пример 5.3.2. Вычислим среднее линейное отклонение по данным первой задачи.
	Табельный номер рабочего
	I бригада
	II бригада
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	1
	2
	-8
	8
	8
	-2
	2

	2
	3
	-7
	7
	9
	-1
	1

	3
	12
	+2
	2
	10
	0
	0

	4
	15
	+5
	5
	11
	+1
	1

	5
	18
	+8
	8
	12
	+2
	2

	Итого
	50
	0
	30
	50
	0
	6


Чтобы определить вариацию признака единиц совокупности, надо исчислить отклонения каждого значения признака х от средней арифметической 
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Порядок расчета среднего линейного отклонения следующий:

· по значениям признака вычисляется средняя арифметическая 
[image: image123.wmf]x

x

n

=

å

;

· определяются отклонения каждой варианты х от средней 
[image: image124.wmf]xx
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;

· рассчитывается сумма абсолютных величин отклонений  
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;

· сумма абсолютных величин отклонений делится на число значений: 
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 Пример 5.3.3. По данным задачи 1 вычислим дисперсию.
	Табельный номер рабочего
	I бригада
	II бригада
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	1
	2
	-8
	8
	64
	8
	-2
	2
	4

	2
	3
	-7
	7
	49
	9
	-1
	1
	1

	3
	12
	+2
	2
	4
	10
	0
	0
	0

	4
	15
	+5
	5
	25
	11
	+1
	1
	1

	5
	18
	+8
	8
	64
	12
	+2
	2
	4

	Итого
	50
	0
	30
	206
	50
	0
	6
	10


Использую функцию ДИСПР в категории Статистические в Ms Exsel вычислим дисперсию.  
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Среднее квадратическое отклонение будет равно: 
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5.3.2 Задачи и упражнения
5.3.1. В результате обследования работы станков в механических цехах завода получены следующие данные:
	Цех
	Обработано станко – часов

	
	Токарными станками
	Заточными станками

	№1
	2000
	700

	№2
	1900
	600

	№3
	2200
	800

	№4
	2500
	800

	№5
	1800
	900

	№6
	1900
	1000


Вычислить среднее линейное отклонение времени работы: 1) токарных станков; 2) заточных станков.

5.3.2. По данным о выпуске продукции по заводам отрасли вычислить дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
	Номер завода
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Выпущено продукции за год, тыс.т.
	60
	52
	40
	60
	50
	38


5.3.3. Время простоя токарных станков за смену характеризуется следующими данными:
	Номер станка
	Простои

	
	Из-за отсутствия материала
	Из-за отсутствия электроэнергии

	1 
	40
	20

	2 
	30
	16

	3 
	24
	20

	4 
	20
	30

	5 
	50
	26

	6 
	26
	20

	7 
	20
	15


Вычислите по каждому виду причин простоя: 1) дисперсию; 2) среднее квадратическое отклонение.
 5.3.4. Имеются данные о производительности труда 50 рабочих:
	Произведено продукции одним рабочим за смену, шт. х
	Число рабочих

	8
	7

	9
	10

	10
	15

	11
	12

	12
	6

	итого
	50


Определить размах вариации, среднее линейное отклонение, дисперсию, среднее квадратическое отклонение.

5.3.5. Для определения скорости износа резцов проведено обследование 1000 резцов. Получены следующие результаты:
	Время работы резца, ч
	Число резцов
	Время работы резца, ч
	Число резцов

	2
	20
	11
	240

	3
	30
	12
	300

	5
	40
	15
	110

	8
	100
	16
	30

	10
	110
	20
	20


Определить размах вариации, среднее линейное отклонение, дисперсию, среднее квадратическое отклонение.

5.3.6. Имеются следующие данные о распределении посевной площади по урожайности пшеницы: 
	Урожайность пшеницы, ц/га.
	Посевная площадь, га.

	14-16
	100

	16-18
	300

	18-20
	400

	20-22
	200


 Определить размах вариации, среднее линейное отклонение, дисперсию, среднее квадратическое отклонение.

5.3.7. В целях изучения затрат времени на изготовление одной детали рабочими завода проведена 10%-ная случайная бесповторная выборка, в результате которой получено следующее распределение деталей по затратам времени:

	Затраты времени на одну деталь, мин.
	Число деталей, шт.

	До 20
	10

	От 20 до 24
	20

	От 24 до 28
	50

	От 28 до 32
	15

	Свыше 32
	5

	Итого
	100


На основании данных вычислите:

1. Средние затраты времени на изготовление одной детали.

2.Средний квадрат отклонений (дисперсию) и среднее квадратическое отклонение.

3. Коэффициент вариации.



Сделайте выводы.

Тесты
1. Дисперсия - это:

A) отклонение между индивидуальным значением признака и средней;

B) средний размер отклонений индивидуальных значений признака от сред​ней;

C) средний квадрат отклонений индивидуальных значений признака от средней;

D) разность между максимальным и минимальным значением признака;

E) разность между максимальным значением признака и средней.

2.Укажите формулу для расчета дисперсии, если известны сведения по группам единиц о вариантах и частотах:
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3. Если все значения вариант совокупности уменьшить на 5, то дисперсия:

A) уменьшится в 5 раз;                B) уменьшится в 25 раз;

C) не изменится;                           D) увеличится в 5 раз;

E) увеличится в 25 раз.

4. Если все значения вариант совокупности уменьшить в 10 раз, то диспер​сия:

A) уменьшится в 10 раз;              B) уменьшится в 100 раз;

C) не изменится;                           D) увеличится в 10 раз;

E) увеличится в 100 раз.

5. Определите среднее квадратическое отклонение затрат на обслуживание одного покупателя в обувном магазине, если среднее время обслужива​ния составляет 10 минут, а средний квадрат - 104:

A) 2;           B) 4;         C) 10,4;           D) 0,1;            E) 94.

6. Укажите формулу расчета дисперсии способом моментов:
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10. Назовите абсолютные показатели вариации:  

A) размах вариации;                     B) среднее линейное отклонение;

C) дисперсия;                                D) среднее квадратическое отклонение;

E) вариация.

11.Колебаемость, многообразие, изменяемость величины признака у отдельных единиц совокупности это:

A) размах вариации;                      B) среднее линейное отклонение;

C) дисперсия;                                 D) среднее квадратическое отклонение;

E) вариация.

12.
Критерии согласия характеризуют:

A) степень вариации определенного признака ряда распределения;
B) степень близости момента второго порядка от дисперсии;

C) силу влияния группировочного признака на образование общей диспер​сии;

D) дисперсию внутригрупповой вариации признака;

E) близость фактического распределения к нормальному.
13. Что называют дисперсией?

A) мера рассеяния наблюдения вокруг средних величин;

B) наблюдаемое значение признака;

C) часть случайно отобранных объектов;

D) отношение частоты к общему числу наблюдений;

E) отношение накопленной частоты к общему числу наблюдений

14. Что показывает показатель эксцесса?

A) пиковость;                                 B) скошенность;

C) рассеяние наблюдения вокруг средних величин;

D) линейную функциональную зависимость;

E) нелинейную функциональную зависимость

15. По какой формуле определяется ассиметрия?
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16. Если коэффициент ассиметрии as > 0, то ряд будет:

A) несимметричный с левосторонней ассиметрией;

B) несимметричный с правосторонней ассиметрией;

C) симметричный;

D) островершинное;

E) плосковершинное;

17. Если коэффициент эксцесса ek < 0, то распределение будет:

A) островершинное;

B) плосковершинное;

C) средневершинное;

D) несимметричный с левосторонней ассиметрией;

E) несимметричный с правосторонней ассиметрией;

18. Что показывает коэффициент ассиметрии?

A) пиковость;

B) скошенность;  

C) рассеяние наблюдения вокруг средних величин;

D) линейную функциональную зависимость;

E) нелинейную функциональную зависимость

19. По какой формуле определяется эксцесс?
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20. Что называют генеральной совокупностью?

A) часть случайно отобранных объектов;

B) вся подлежащая изучению совокупность неоднородных объектов;

C) вся подлежащая изучению совокупность однородных объектов;

D) ряд, значения признака которого расположены в порядке возрастания или убывания;

E) перечень, расположенных в порядке возрастания вариант и их соответствующих частот.

Вопросы для самоконтроля
1. Перечислите абсолютные показатели вариации.

2. Какие недостатки имеют показатели размаха вариации?

3. Что такое дисперсия и как она рассчитывается?

4. Как определить относительные показатели вариации?

5. Какой относительный показатель вариации чаще всего используется?

6. Что характеризует общая дисперсия?

7. Какая дисперсия (внутригрупповая или межгрупповая) отражает систематическую вариацию?

8. Изложите суть правила сложения дисперсий.

Тема 6. Выборочное наблюдение

6.1 Методические указания и решения типовых задач

Выборочное наблюдение - такое несплошное наблюдение, при котором статистическому обследованию (наблюдению) подвергаются не все единицы изучаемой совокупности, а лишь часть, отобранная в определенном порядке.
Цель выборочного наблюдения - по отобранной части единиц дать характеристику всей совокупности единиц. 

По способу - бесповторный и повторный.

Бесповторным называется такой отбор, при котором попавшая в выборку единица не возвращается в совокупность, из которой осуществляется дальнейший отбор. При этом объем генеральной совокупности по мере формирования выборки уменьшается.

При повторном отборе попавшая в выборку единица после регистрации наблюдаемых признаков возвращается в исходную (генеральную) совокупность для участия в дальнейшей процедуре отбора. В этом случае объем генеральной совокупности остается постоянным, что упрощает формулы ошибок. 

Метод отбора определяет конкретный механизм выборки единиц из генеральной совокупности и подразделяется на:

· собственно случайный;

· механический;

· типический;

· серийный;

· комбинированный.

Для отобранных единиц рассчитываются обобщенные показатели (средние или относительные) и в дальнейшем результаты выборочного исследования распространяются на всю генеральную совокупность.

Основной задачей при выборочном исследовании является определение ошибок выборки. Принято различать среднюю и предельную ошибки выборки. 

Предельной ошибкой выборочного наблюдения называется разность между величиной средней в генеральной совокупности и ее величиной, вычисленной по результатам выборочного наблюдения:
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В курсах математической статистики доказано, что величина предельной ошибки выборки не должна превышать соотношения:
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Значения, связывающие коэффициент доверия t с вероятностью того, что разность между выборочной и генеральной средними не превысит значения средней ошибки выборки μ:

t = 1 ( F(t) = 0,683
t = 2 ( F(t) = 0,954
t = 3 ( F(t) = 0,997
t = 1,5 ( F(t) = 0,866
t = 2,5 ( F(t) = 0,988
t = 3,5 ( F(t) = 0,999
Таблица 10

Основные характеристики генеральной и выборочной совокупностей 
	Характеристика
	Генеральная совокупность 
	Выборочная совокупность 

	Объем совокупности (численность единиц)
	N
	n

	Численность единиц, обладающих обследуемым признаком
	М
	m

	Доля единиц, обладающих обследуемым признаком 
	р= M / N
	w = m / n

	Средний размер признака
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	Дисперсия признака
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	Дисперсия доли
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Таблица 11

Формулы расчета средних ошибок выборочной доли  и выборочной средней 
	Метод отбора выборки
	Средняя ошибка

	
	выборочной доли
	выборочной средней

	Механический и собственно–случайный повторный 
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	Механический и собственно–случайный бесповторный 
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	Серийный при бесповторном отборе серий 
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	Типический при повторном случайном отборе внутри групп 
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	Типический при бесповторном случайном отборе внутри групп 
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Таблица 12
Формулы расчета объема выборки
	Вид выборочного наблюдения
	Повторный отбор
	Бесповторный отбор

	Собственно случайная выборка
	 
	 

	а) при определении среднего размера признака 
	[image: image177.png]



	[image: image178.png]




	б) при определении доли признака 
	[image: image179.png]3
oA
Ay




	[image: image180.png]_ Awa-m-y
TAL N+ WaA-w)





	Механическая выборка 
	То же 
	То же 

	Типичная выборка:
	 
	 

	а) при определении среднего размера признака 
	[image: image181.png]



	[image: image182.png]




	б) при определении доли признака 
	[image: image183.png]3
oA
Ay




	[image: image184.png]_ Awa-m-y
TAL N+ WaA-w)





	Серийная выборка: 
	 
	 

	а) при определении среднего размера признака 
	[image: image185.png]



	[image: image186.png]




	б) при определении доли признака 
	[image: image187.png]2
o WA=





	[image: image188.png]£, A-W,) R
N R+ W (A=W,







Пример 6.1.  Результаты выборочного исследования жилищных условий жителей города 

	Общая (полезная) площадь жилищ, приходящаяся на 1 человека, м2 
	До 5
	5—10
	10—15
	15—20
	20—25
	25—30
	30 и более

	Число жителей 
	8
	95
	204
	270
	210
	130
	83


С вероятностью 0,954 определить пределы, в которых находится средний размер общей площади в генеральной совокупности. 

Решение.
Промежуточные расчеты

	Общая (полезная) площадь жилищ, приходящаяся на 1 человека, м2 
	Число жителей, f 
	Середина интервала, [image: image189.png]



	[image: image190.png]



	[image: image191.png]x?*f





	До 5,0
	8
	2,5
	20,0 
	50,0

	5,0—10,0
	95
	7,5
	712,5
	5343,75

	10,0—15,0
	204
	12,5
	2550,0
	31875,0

	15,0—20,0
	270
	17,5
	4725,0
	82687,5

	20,0—25,0
	210
	22,5
	4725,0 
	106321,5

	25,0—30,0
	130
	27,5
	3575,0
	98312,5

	30,0 и более
	83
	32,5
	2697,5
	87668,75

	Итого
	1000
	
	19 005,0
	412259,0 


Выборочная средняя:

[image: image192.png]£=19005,0/ 1000 = 19,014



.

Рассчитываем дисперсию:

[image: image193.png]o*=51,25



.

Рассчитываем среднеквадратическое отклонение:

[image: image194.png]o=51,25 =7,

7,160



.

Определяем среднюю ошибку выборки:

[image: image195.png]


.

Рассчитываем предельную ошибку выборки с вероятностью 0,954 (коэффициент доверия t = 2):

[image: image196.png]A =tp;=2X0,23=0,461"



.

Определяем границы изменения генеральной средней:

[image: image197.png]E-A;<X+A;
18,54 <X 219,46



.

Вывод. На основании проведенного выборочного исследования с вероятностью 0,954 можно утверждать, что средний размер общей (полезной) площади, приходящейся на одного человека, в целом по городу находится в пределах от 18,5 до 19,5 м2.

Пример 6.2. Для определения средней длины детали следует провести исследование методом случайного повторного отбора. Какое количество деталей необходимо отобрать, чтобы ошибка выборки не превышала 3 мм с вероятностью 0,997 при среднем квадратическом отклонении 6 мм? Ошибка и среднее квадратическое отклонение заданы, исходя из технических условий.

При Р = 0,997 → t = 3. Тогда    n = (32×62) / 32 = 36 деталей.

Пример 6.3. Методом собственно-случайного (или механического) бесповторного отбора из общей численности работников предприятия (5 тыс.чел.) было отобрано 500 работников. Установлено, что 20% работников в выборке старше 60 лет. 

Определить с вероятностью 0,683 пределы, в которых находится доля работников предприятия в возрасте старше 60 лет. 

Решение.
Средняя ошибка выборочной доли работников старше 60 лет определяется следующим образом (см.табл.1.2) 

[image: image198.png]wll—w)  n_  [020(1—020) 500
:\/ n (liN):\/ (- So00) = 0017




С вероятностью 0,683 предельная ошибка выборочной доли работников старше 60-ти лет составит 

[image: image199.png]#,7=0,017-1=0,017 (1,7%).




Верхняя граница генеральной доли 

[image: image200.png]p=w+A,=020+0,017=0217 (21,7%).




Нижняя граница генеральной доли 

[image: image201.png]0,20-0,017=0,183 (18,3%).





Вывод: С вероятностью 0,683 можно утверждать, что доля работников в возрасте старше 60 лет на предприятии колеблется от 18,3% до 21,7%. 

[image: image202.png]18,3% < p <21,7%.




Пример 6.4. При обследовании 100 изделий, отобранных из партии методом механического (или собственно-случайного) повторного отбора, 10 изделий оказались дефектными. Определить с вероятностью 0,866 пределы, в которых находится доля дефектных изделий в партии. 
Решение.
Для дефектной продукции в выборочной совокупности 

[image: image203.png]



Средняя ошибка выборочной доли дефектных изделий равна  

[image: image204.png]~ wl-w)  [010-0D
BT T 00 D00




Предельная ошибка выборочной доли с вероятностью 0.866 

[image: image205.png],7=0,03-15= 0,045 (4,5%).




Вывод: С вероятностью 0,866 можно утверждать, что доля дефектной продукции в партии колеблется от 5,5% до 14,5%. 

[image: image206.png]55% < p<14,5%.




Пример 6.5. В трех районах 30 тыс. семей. В первом районе - 15 тыс.; во втором - 12 тыс. и в третьем - 3 тыс. семей. Для определения числа детей в семье была проведена 10%-я типическая выборка с отбором единиц пропорционально численности единиц типических групп. Внутри групп применялся метод случайного бесповторного отбора. Результаты выборочного обследования семей в трех районах представлены: 
	Номер района
	Число семей в районе
	Среднее число детей в семье
	Среднее квадратическое отклонение

	1

2

3
	15000

12000

3000
	1,3

1,8

0,8
	1,2

2,5

0,5


С вероятностью 0,997 определить предел, в котором находится среднее число детей в семье в трех районах. 

Решение.
Объем выборки в каждой типической группе (районе) nj 

[image: image207.png]



где  Nj - число семей в j - м районе; 

Число семей, выбранных для обследования в каждом районе при условии, что численность выборочной совокупности n по трем районам равна 3000 семей 

[image: image208.png]


семей; 

[image: image209.png]12000
ny =3000_——=1200
30000



семей; 

[image: image210.png]3000
ny=3000——=300
30000



семей. 

Среднее число детей в семье по трем районам в выборочной совокупности (выборочная средняя) с учетом численности отобранных групп 

[image: image211.png]Z%nj _ 1,3-1500+1,8-1200 + 0;8- 300

>, 3000

T= =145



чел. 

Средняя из групповых дисперсий (внутригрупповая дисперсия) 

[image: image212.png]— Ton, 12°-1500+2,5 -1200+0,5 - 300
ol = -
) 3000

=3,245.




Средняя ошибка выборочной средней при типической выборке (средняя ошибка среднего числа детей в семье) 

[image: image213.png]o’ n 3,245 3000
== (1-—)= (1-=——>)=0031
3000 30000




чел. 

Предельная ошибка средней с вероятностью 0,997 составит 

[image: image214.png]A, =4,7=0,031-3=0,093=0,1



чел. 

Вывод: С вероятностью 0,997 можно утверждать, что в трех районах среднее число детей в семье находится в пределах [image: image215.png]135<x <155




6.2 Задачи и упражнения

6.1. В районе А проживает 2000 семей. Предполагается определить средний размер семьи в районе по выборке, взятой методом механического (или собственно-случайного) бесповторного отбора. При этом с вероятностью 0,997 ошибка среднего размера семьи в выборке (выборочной средней) не должна превышать 0,8 человека при среднем квадратическом отклонении в размере семьи 2 человека. 

Определить необходимую численность выборки для определения среднего размера семьи в районе. 

6.2. Для определения средней длины детали необходимо провести выборочное обследование методом случайного (или механического) повторного отбора. 

Определить, какое количество деталей необходимо отобрать (численность выборки), чтобы ошибка выборки (ошибка выборочной средней) не превышала 2 мм с вероятностью 0,988 при среднем квадратическом отклонении 8 мм. 

6.3. В городе А имеется 10 тыс.семей. С использованием метода выборочных наблюдений предполагается определить долю семей с числом детей три и более. 

Определить численность выборки, чтобы при механическом (или собственно-случайном) отборе с вероятностью 0,954 ошибка выборки (доли семей с числом детей три и более) не превышала 0,02, если на основе предыдущих обследований известно, что дисперсия равна 0,2. 

6.4. Для изучения оснащения 500 предприятий основными производственными фондами было проведено 10%-е выборочное обследование методом собственно-случайного (или механического) отбора, в результате которого получены следующие данные о распределении предприятий по стоимости основных производственных фондов: 
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн тнг
	До 20
	20-40
	40-60
	Свыше

60
	Итого:

	Число предприятий
	5
	12
	23
	10
	50


Определить: 

·  с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной средней и границы, в которых будет находиться среднегодовая стоимость основных производственных фондов всех предприятий генеральной совокупности; 

·  с вероятностью 0,954 предельную ошибку выборки при определении доли и границы, в которых будет находиться удельный вес предприятий со стоимостью основных производственных фондов свыше 40 млн тнг.; 

· объемы выборочной совокупности при условии, что: 

· предельная ошибка выборки при определении среднегодовой стоимости основных производственных фондов с вероятностью 0,997 была бы не более 5 млн тнг.; 

· предельная ошибка доли предприятий со стоимостью основных производственных фондов свыше 40 млн тнг. с вероятностью 0,954 была бы не более 15%. 

6.5. Для определения средней заработной платы продавцов была проведена 20 %-ная типическая выборка с отбором единиц пропорционально численности типических групп (внутри типов применялся метод случайного бесповторного отбора). Результаты выборки представлены в таблице:

	Тип магазина
	Средняя заработная плата, тнг
	Среднее квадратическое отклонение, тнг
	Число продавцов, чел

	1
	10000
	500
	150

	2
	11000
	2000
	350

	3
	15000
	1000
	500


С вероятностью 0,997 определите пределы, в которых находится средняя заработная плата всех  продавцов магазина. 
6.6. На предприятиях города работает 15000 рабочих определенной профессии. Необходимо провести обследование их месячной заработной платы и определить среднюю ее величину у одного рабочего данной профессии. Провести обследование всех рабочих не представляется возможным. По схеме случайного бесповторного отбора были получены данные о размере заработной платы 150 челе век (табл.1). Необходимо при заданном уровне доверия (вероятности) определить границы, в которых находится средний уровень заработной платы в генеральной совокупности.

По условию задачи известно, что отбор - случайный бесповторный; N=15000; п - 150. Рассмотрим два варианта допустимой вероятности ошибки выборочного наблюдения - 0,683 и 0,997.

Результаты выборочного наблюдения уровня заработной платы

	Результаты наблюдения

	уровень заработной платы, тыс. руб.
	числен​ность работни​ков
	средний уровень заработной платы в группе

	
	f
	
[image: image216.wmf]x

~



	До 9,0
	8
	8,5

	9,0-10,0
	22
	9,5

	10,0-10,5
	65
	10,25

	10,5—11,0
	40
	10,75

	Свыше 11,0
	15
	11,25

	Итого
	150
	


Тесты

1.
Под случайной выборкой понимается:

A) отбор каждой второй, четвертой, шестой и т.д. единицы;
B) отбор групп (гнезд) из генеральной совокупности;

C) отбор единиц из генеральной совокупности осуществляется наудачу;

D) отбор последней единицы совокупности;

E) отбираются типы.

2.Укажите формулу средней ошибки выборки при повторном методе отбора:

A) 
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3. Укажите формулу средней ошибки выборки при бесповторном методе отбора:
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[image: image222.wmf])

1

(

2

N

n

n

-

s

;    B) 
[image: image223.wmf]n

2

s

;    C) 
[image: image224.wmf];

n

x

-

å

     D)  
[image: image225.wmf]n

t

s

;     E) 
[image: image226.wmf].

d

n


4. Укажите формулу предельной ошибки выборки при повторном методе отбора:
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5. Как изменится предельная ошибка выборки, если средняя ошибка выборки увеличится в два раза:

A) увеличится в 2 раза;            B) увеличится на 2 единицы;

C) увеличится в 4 раза;            D) уменьшится в 4 раза;                       E) уменьшится в 2 раза

6. Укажите формулу необходимой численности выборки при бесповторном методе отбора:
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7. Как следует изменить численность выборки, чтобы уменьшить предель​ную ошибку выборки в 2 раза при той же вероятности?

A) увеличить в 2 раза;                      B) уменьшить в 2 раза;             

C) оставить без изменений;             D) увеличить в 4 раза;          

E) уменьшить в 4 раза.

8. Основные причины, по которым выборочному наблюдению отдается предпочтение перед сплошным наблюдением, следующие:

A) сведение к минимуму порчи или даже уничтожения исследуемых объектов;
B) экономия средств и времени в результате сокращения объема работы;
C) возможность охвата всех единиц изучаемой совокупности;
D) достижение большей точности результатов обследования благодаря сокращению ошибок регистрации;
E) достижение большей точности результатов обследования благодаря всех единиц изучаемой совокупности.
9. Чему равна выборочная совокупность и доля выборки в процентах, если в районе проживает 20000 семей и из них 400 семей обследованы на предмет определения среднего размера семьи:

A) численность выборки — 20 000 семей, доля выборки —  0,02;
B) численность выборки — 400 семей, доля выборки — 2,0;
C) численность выборки — 400 семей, доля выборки —  0,02;
D) численность выборки — 20 000 семей, доля выборки — 2;
10.Укажите формулу интервальной оценки генеральной совокупности:
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11. Выборочная доля — это:

A) среднее значение признака у единиц, которые подверглись выборочному наблюдению;
B) доля единиц, обладающих тем или иным признаком в совокупности;
C) отношение численности выборочной совокупности к численности генеральной совокупности;
D) доля единиц, обладающих тем или иным признаком в выборочной совокупности;

12. Предельная ошибка выборки — это:

A) такое расхождение между средними выборочной и генеральной совокупностями (
[image: image242.wmf]x

x

-

~

), которое не превышает ±σ;
B) максимально возможное расхождение выборочной и генеральной средних (
[image: image243.wmf]x

x

-

~

), т.е. максимум ошибок при заданной вероятности ее появления;
C) минимально возможное расхождение средних (
[image: image244.wmf]x
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), минимум ошибок при заданной вероятности ее появления;
D) отклонения характеристик генеральной совокупности
выборочной с вероятностью 0,954;
13. Виды отбора единиц в выборочную совокупность следующие:

A) типический и серийный;                   B) повторный и бесповторный;
C) индивидуальный, групповой и комбинированный;
D) случайный и механический;              E) серийный и случайный.
14. Серийный отбор представляет собой отбор:

A) когда генеральная совокупность каким-нибудь образом упорядочена, т.е. имеется определенная последовательность в расположении единиц;

B) при котором генеральная совокупность разбивается на качественно однородные группы, затем внутри каждой группы проводится случайная или механическая выборка;

C) когда в случайном порядке отбираются не единицы, подлежащие обследованию, а группы единиц, внутри отобранных групп обследованию подлежат все единицы;

D) при котором генеральная совокупность строго подразделяется на единицы отбора и затем в случайном повторном или бесповторном порядке отбирается достаточное число единиц;.
15. Средняя ошибка выборки при типическом бесповторном отборе определяется по формуле
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[image: image245.wmf]r

x

2

~

s

m

=

; B) 
[image: image246.wmf])

1

(

2

~

N

n

n

x

-

=

s

m

; C) 
[image: image247.wmf]n

x

2

~

s

m

=

; D) 
[image: image248.wmf])

1

(

2

~

R

n

r

x

-

=

s

m

;   E) 
[image: image249.wmf]t

x

x

~

~

m

=

D

.
16. Численность выборки при повторном собственно-случайном отборе определяется по формуле:

A) 
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17. К малой выборке относят выборку, которая включает:

A) не более 30 единиц совокупности;       B) более 30 единиц совокупности;
C) от 30 до 50 единиц совокупности;        D) не более 20 единиц совокупности;
E) не более 10 единиц совокупности.
18. Предельная ошибка выборки определяется по формуле:
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19.Отбор при котором наблюдению подвергается часть совокупности, отобранная из всей совокупности в случайном порядке - это:   

A) серийный;                       B) типический;        
C) механический;                D) собственно-случайный;             E) случайный. 

20.Отбор, при котором генеральная совокупность разбивается на качественно однородные типические группы, затем из каждой группы при помощи собственно-случайной или механической выборки производится отбор единиц в выборочную совокупность – это:  

A) серийный;                                     B) типический;       C) механический;

D) собственно-случайный;              E) случайный. 

Вопросы для самоконтроля

1. Что понимается под выборочным наблюдением?

2. В чем состоит главная цель выборочного наблюдения?

3. Как называется статистическая совокупность, из которой производится отбор единиц при организации выборочного наблюдения?

4. Как называется абсолютная разница между средними, определенными по генеральной и выборочной совокупностям?

5. Что означает коэффициент доверия в зависимости для определения предельной ошибки выборочного наблюдения?

6. Виды формирования выборочной совокупности.

7. Методы формирования выборочной совокупности.

8. Способы отбора единиц при формировании выборочной совокупности.

9. Что называется малой выборкой?

10. Какой закон распределения используется в малых выборках?

11. Почему при выборочном наблюдении неизбежны ошибки и как они классифицируются?

12. Каковы условия правильного отбора единиц совокупности при выборочном наблюдении?

13. Как производятся собственно случайный, механический, типический и серийный отборы?

14. В чем различие повторной и бесповторной выборки?

15. Что представляет собой средняя ошибка выборки (для средней и доли)?

16. По каким расчетным формулам находят средние ошибки выборки (для средней и доли) при повторном и бесповторных отборах?

17. Что характеризует предельная ошибка выборки и по каким формулам она исчисляется (для средней и доли)?

18. Что показывает коэффициент доверия?

19. В чем значение теоремы Чебышева—Ляпунова для решения задач выборочного наблюдения?

20. Какими способами осуществляется распространение результатов выборочного наблюдения на всю совокупность?

21. Зачем и как исчисляются предельные статистические ошибки выборки (для средней и доли)?

22. По каким формулам определяется необходимая численность выборки, обеспечивающая с определенной вероятностью заданную точность наблюдения?

Тема 7. Ряды динамики
6.1. Методические указания и решения типовых задач

Динамические ряды – это временная последовательность каких-либо показателей, где показатель периода времени – года (месяцы), а показатель уровня ряда – числа.

Характеристики динамических рядов – это показатели, которые характеризуют изменения явления во времени.

Определение статистических характеристик динамического ряда основано на абсолютном и относительном сравнении уровней ряда (у2-у1 – абсолютное сравнение, у2/у1 – относительное сравнение).

При нахождении характеристик могут использоваться два способа:

· цепной способ, т.е. когда данный уровень сравнивается с предыдущим;

· базисный способ, т.е. когда каждый данный уровень сравнивается с одним и тем же начальным уровнем, принятым за базу сравнения.

К статистическим характеристикам динамического ряда относят: темп роста и прироста, абсолютный прирост, базисные и цепные, абсолютное содержание 1% прироста, средний уровень ряда, средний абсолютный прирост, средний темп роста и прироста.

Абсолютный прирост, 
[image: image260.wmf]i
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 (или скорость роста), определяется как разность между двумя уровнями динамического ряда
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Коэффициент роста, 
[image: image263.wmf]i

K

, определяется как отношение двух сравниваемых уровней
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Темп роста, 
[image: image266.wmf]р
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, то же, что и коэффициента роста, но выраженный в процентах
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Темп прироста, отношение абсолютного прироста к базисному  или предшествующему уровню.
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Абсолютное значение 1% прироста, 
[image: image272.wmf]i

A

, рассчитывают как отношение абсолютного прироста к темпу прироста (в %) за тот же период времени. 
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Средние уровни ряда.

Средний уровень ряда – величина абсолютная, т.е. имеет определенные единицы измерения, определенную размерность.

Средний уровень ряда (
[image: image274.wmf]y

) характеризует среднюю величину показателя за данный период. Средний уровень ряда рассчитывается как средняя величина из уровней ряда, причем по-разному для интервальных и моментных рядов.

В интервальных рядах по средней арифметической:
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В моментных рядах по средней хронологической:
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где n-1 – количество изменений за данный период.
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где у1,у2,…,уn – соответствующий уровень ряда, 

       t1, t2,…, tn-1- соответствующий период времени.   

Средний абсолютный прирост (
[image: image278.wmf]y

D

) – это средняя из абсолютных приростов за равные промежутки времени:


[image: image279.wmf]n

y

n

y

n

n

i

i

y

n

n

y

y

y

y

0

1

1

1

2

1

-

=

-

å

=

D

=

-

D

+

+

D

+

D

=

D

K




   

где 
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 - соответствующий абсолютный прирост,

      n-1 – количество изменений за данный период,

      
[image: image281.wmf]n

y

 - последний уровень ряда,

      
[image: image282.wmf]0

y

 - начальный, базисный уровень ряда. 

Средний темп роста (
[image: image283.wmf]p

T

) -  это средняя из темпов роста за данный период, которая показывает, во сколько раз в среднем (за год, месяц) изменяется явление.

Средний темп роста определяется всегда по средней геометрической.

Средний темп роста можно определить исходя из цепных коэффициентов (темпов) роста:
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или абсолютных уровней ряда (базисного темпа роста):
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где  
[image: image286.wmf]n

цепн

р

Т

цепн

р

Т

цепн

р

Т

,...,

2

,

1

 - соответствующие цепные темпы роста (yi / yi-1),

       
[image: image287.wmf]баз
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- базисный темп роста за весь период (yn / y0),

       n-1 – количество изменений за данный период.  

Средний темп роста обычно выражается в коэффициентах, но может быть и в процентах.

Средний темп прироста (
[image: image288.wmf]пр

Т

) – характеризует темп прироста в среднем за период  и определяется на основе среднего темпа роста:
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где 
[image: image291.wmf]p

T

- средний темп роста (в коэффициентах или в процентах). 

Средний темп прироста показывает, на сколько процентов изменился уровень ряда в среднем за данный период.

Средний темп прироста выражается в коэффициентах или в процентах.

Вычисление данных показателей является первым этапом анализа динамических рядов и позволяет выявить скорость и интенсивность развития явления, представленного данным рядом
Пример 7.1. Производство картофеля в регионе характеризуется следующими данными, млн. тонн:
	Годы
	Производство картофеля, млн. тонн

	1990
	84

	1995
	78

	1996
	83

	1997
	85

	1998
	82

	1999
	86

	2000
	89



Для анализа производства картофеля в регионе за 1995-2000 гг. вычислите:

1. Абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 1995 году. Полученные показатели представьте в таблице.

2. Среднегодовое производство картофеля.

3. Среднегодовой темп роста и прироста производства картофеля за 1995-2000 гг. и за 1990-1995 гг.

4. Постройте график производства картофеля в регионе за 1990-2000гг.

Сделайте выводы.

Решение.
Определим показатели, характеризующие рост производства картофеля: абсолютные приросты, темпы роста и прироста (по годам и к базисному 1995 году). Для расчета используем следующие формулы (15-20). Результаты приведены в таблице.
	Годы
	Производство картофеля, млн. тонн.
	Абсолютный прирост, млрд. тнг.
	Темпы роста, %
	Темпы прироста, %

	
	
	по годам
	к базисному году
	по годам
	к базисному году
	по годам
	к базисному году

	1990
	84
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	1995
	78
	-6
	-6
	92,86
	92,86
	-7,14
	-7,14

	1996
	83
	5
	-1
	106,41
	98,81
	6,41
	-1,19

	1997
	85
	2
	1
	102,41
	101,19
	2,41
	1,19

	1998
	82
	-3
	-2
	96,47
	97,62
	-3,53
	-2,38

	1999
	86
	4
	2
	104,88
	102,38
	4,88
	2,38

	2000
	89
	3
	5
	103,49
	105,95
	3,49
	5,95


Среднегодовое производство картофеля определим по формуле средней арифметической взвешенной:
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Среднегодовой темп роста ряда динамики определяется по формуле среднего геометрического:
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Подставив исходные данные, получим среднегодовой темп роста производства картофеля:

за 1995-2000 гг.: 
[image: image294.wmf]5
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за 1990-1995 гг.: 
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Среднегодовой абсолютный прирост определяется по формуле:
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Подставив рассчитанные , получим среднегодовой темп роста производства картофеля:

за 1995-2000 гг.: 
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за 1990-1995 гг.: 
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Рисунок 1 – Производство картофеля в регионе за 1990-2000 гг
Вывод.

Анализ графика и полученных расчетных данных свидетельствует о том, что: производство картофеля убывало с 1990 г. по 1995 г. включительно, а затем стало расти (за исключением временного спада в 1998 г.); темп прироста в 2000 г. к 1990 г. составил лишь 5,95%.
Пример 7.2. - Динамические ряды абсолютных величин основных технико-экономических показателей 
Таблица 13
	Показатели
	Ед. изм.
	Года

	
	
	1990
	1991
	1992
	1993
	1994

	Объем валовой (товарной, реализуемой) продукции
	млн. тнг.
	69,5
	69,3
	68,4
	68,5
	64,3

	Численность промышленно-производственного персонала
	чел.
	495
	520
	550
	630
	625

	Стоимость основных производственных фон​дов
	млн. тнг.
	61,0
	50,6
	58,6
	56,4
	54,3

	Фондовооруженность
	
[image: image300.wmf]ìëí.òíã.

÷åë.


	0,123
	0,097
	0,107
	0,090
	0,087

	Фондоотдача
	
[image: image301.wmf]òíã.

òíã.


	1,139
	1,37
	1,167
	1,215
	1,184

	Фондоемкость
	
[image: image302.wmf]òíã.

òíã.


	0,878
	0,73
	0,857
	0,823
	0,844


Вычислить:

· Абсолютные величины основных технико-экономических показателей;

· Статистические характеристики динамического ряда технико-экономического показателя (по каждому показателю). 

· Средние характеристики динамических рядов технико-экономических показателей
Решение.
Полученный первичный материал о работе данного производства обрабатывается и записывается в таблицу 2 в виде динамических рядов абсолютных величин.
- Динамические ряды абсолютных величин основных технико-экономических показателей. 
Таблица 14
	Показатели
	Ед. изм.
	Года

	
	
	1990
	1991
	1992
	1993
	1994

	Объем валовой (товарной, реализуемой) продукции
	млн. тнг.
	69.5
	69.3
	68.4
	68.5
	64.3

	Численность промышленно-производственного персонала
	чел.
	495
	520
	550
	630
	625

	Стоимость основных производственных фон​дов
	млн. тнг.
	61.0
	50.6
	58.6
	56.4
	54.3


Фондовооруженность рассчитывается по формуле:


[image: image303.wmf]T
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где s - стоимость основных производственных фон​дов, млн. тнг.

      T – численность промышленно-производственного персонала, чел.
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Фондоотдача рассчитывается по формуле:
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где q – объем валовой продукции, млн. тнг.

       s - стоимость основных производственных фон​дов, млн. тнг.
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Фондоемкость рассчитывается по формуле:
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где ФО – фондоотдача, тнг./тнг.
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- Статистические характеристики динамического ряда технико-экономического показателя. 
Таблица 15
	Показатели
	Ед. изм.
	Года

	
	
	1990
	1991
	1992
	1993
	1994

	Фондовооруженность
	Млн. тнг./чел
	0,123
	0,097
	0,107
	0,090
	0,087

	Фондоотдача
	
[image: image321.wmf]òíã.

òíã.


	1,139
	1,37
	1,167
	1,215
	1,184

	Фондоемкость
	
[image: image322.wmf]òíã.

òíã.


	0,878
	0,73
	0,857
	0,823
	0,844


На основании имеющихся абсолютных значений основных технико-экономических показателей рассчитаем характеристики динамических рядов.

Расчет абсолютного прироста

Рассмотрим расчет абсолютного прироста на примере показателя объема валовой продукции.
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Проверка:  Проверку осуществляют на основе взаимосвязи показателей.
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Расчет темпа роста

Рассмотрим расчет темпа роста на примере показателя объема валовой продукции.
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Проверка: Проверку осуществляют на основе взаимосвязи показателей.
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 EMBED Equation.3  [image: image346.wmf]925
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Расчет темп прироста 

Рассмотрим расчет темпа прироста на примере показателя объема валовой продукции.
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Проверка:   В качестве проверки рассчитаем этот показатель по формуле:         
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Проверка: В качестве проверки рассчитаем этот показатель по формуле:              
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Расчет абсолютного содержания одного процента прироста

Рассмотрим расчет абсолютного содержания одного процента прироста на примере показателя объема валовой продукции.
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Проверка: В качестве проверки рассчитаем этот показатель по формуле:        
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Таблица 16

Статистические характеристики динамического ряда технико-экономического показателя объема валовой продукции

	Показатели
	Ед. изм.
	Года

	
	
	1990
	1991
	1992
	1993
	1994

	Объем валовой (товарной, реализуемой) продукции 
	млн. тнг.
	69,5
	69,3
	68,4
	68,5
	64,3

	1. Базисный темп роста
	%
	100
	99,7
	98,4
	98,6
	92,5

	2. Базисный  темп прироста
	%
	0
	-0,3
	-1,6
	-1,4
	-7,5

	3. Цепной темп роста
	%
	100
	99,7
	98,7
	100,1
	93,9

	4. Цепной темп прироста
	%
	0
	-0,3
	-1,3
	0,15
	-6,1

	5. Абсолютный прирост к базисному периоду
	млн. тнг.
	-
	-0,2
	-1,1
	-1
	-5,2

	6. Абсолютный прирост к предыдущему году
	млн. тнг.
	-
	-0,2
	-0,9
	0,1
	-4,2

	7. Абсолютное содержание 1% прироста
	млн. тнг./%
	-
	0,695
	0,693
	0,684
	0,685


Расчет среднего уровня ряда (на примере показателя объема валовой продукции)
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Расчет среднего абсолютного прироста (на примере показателя объема валовой продукции)
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Проверка: В качестве проверки рассчитаем этот показатель по формуле:
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Расчет среднего темпа роста (на примере показателя объема валовой продукции)
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Проверка: В качестве проверки рассчитаем этот показатель по формуле:
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Расчет среднего темпа прироста
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Таблица 17 
Средние характеристики динамических рядов технико-экономических показателей

	Показатели
	Средний уровень
	Характеристики за период 1990-1994 гг.

	
	
	Средний темп роста
	Средний темп прироста
	Средний абсолютный прирост

	Объем валовой продукции, млн.тнг.
	68,275
	0,98
	-0,02
	-1,3

	Численность ППП, чел.
	565
	1,06
	0,06
	33

	Стоимость ОПФ, млн. тнг.
	55,813
	0,97
	-0,03
	-1,675

	Фондовооруженность, млн.тнг./чел.
	0,0996
	0,92
	-0,08
	-0,009

	Фондоотдача, тнг./тнг.
	1,228
	1,01
	0,01
	0,011

	Фондоемкость, тнг./тнг.
	0,818
	0,99
	-0,01
	-0,009


Прогнозирование развития динамических рядов

Следует установить недостающий уровень ряда на основании:

· среднего абсолютного прироста;

· среднего темпа роста;

· теоретической кривой, выражающей основные черты развития явления.

Выравнивание рядов динамики может использоваться не только для выявления основных тенденций развития, но и для нахождения неизвестных значений показателя как внутри рассматриваемого периода, так и за его пределами. 

Нахождение неизвестного показателя внутри рассматриваемого периода называется интрополяцией, а за его пределами в прошлом или будущем – экстрополяцией.  

Для экстрополяции и интрополяции можно использовать различные методы, но все они основаны на том, что тенденция, выявленная на данном промежутке времени, сохраняется как за его пределами, так и внутри.

При экстрополяции и интрополяции используются следующие простейшие методы:

1. Основан на определении среднего абсолютного прироста. Если абсолютные приросты по годам примерно одинаковы, то находится средний абсолютный прирост, а затем он прибавляется (отнимается) к последнему известному значению столько раз, на какой период осуществляется экстрополяция или интрополяция.

2. Основан на определении среднего темпа роста. Если по годам уровни ряда изменяются примерно в одно и то же число раз, то определяют средний темп роста, а затем последнее известное значение показателя умножают (делят) на средний темп роста столько раз, на какой период осуществляется экстрополяция или интрополяция.

3. Основан на использовании аналитической формулы. Если известна теоретическая кривая, характеризующая изменение показателя за данный период, то в аналитическое выражение этой кривой подставляется условное значение времени и находится неизвестное значение показателя. 

 Рассмотрим эти способы на примере определения уровня показателя фондоотдачи в 1989г. и 1995г.

а) на основе определения ср. абс. прироста
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б) на основе определения ср. темпа роста
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в) на основе использования аналитической формулы
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Для нахождения параметров искомой прямой решим систему из двух уравнений, удовлетворяющих методу наименьших квадратов.
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Таблица 61 – Расчет анализа ряда динамики

	Годы
	y
	t
	y*t
	t^2
	y(t)

	1990
	1,139
	-2
	-2,278
	4
	1,228

	1991
	1,37
	-1
	-1,37
	1
	1,222

	1992
	1,167
	0
	0
	0
	1,215

	1993
	1,215
	1
	1,215
	1
	1,209

	1994
	1,184
	2
	2,368
	4
	1,202

	1995
	
	3
	-0,065
	10
	1,196
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Рисунок 2 – исходные и теоретические значения показателя фондоотдачи
Проверка: В качестве проверки рассчитаем известный нам показатель ряда всеми тремя способами (например, уровень показателя фондоотдачи в 1990г.)
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б) 
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Вывод: В данном случае различие данных по 1995г., полученных на основе трех вышеописанных методов, не существенно. По 1989г. значения, найденные с помощью двух первых методов (на основе среднего абсолютного прироста и среднего темпа роста) более схожи. В третьем случае (на основе теоретической кривой) в 1989г. заметно, небольшое различие. То же самое наблюдается и при проведении проверки.  Это объясняется тем, что значения данного динамического ряда по годам изменяются неравномерно.
7.2. Задачи и упражнения

7.1. По таблицам с динамическими рядами для соответствующего варианта рассчитать показатели анализа уровня ряда: базисные темпы роста и прироста в процентах, цепные темпы роста и прироста в процентах, абсолютное значение одного процента в цепных темпах, средний уровень ряда. Сделать выводы по полученным показателям.

Вариант 1.
 Производство кровельных материалов (тыс. м2).

	Показатель
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Производство кровельных материалов
	1928
	2002
	1983
	2010
	1962


Вариант 2.
Производство линолеума (тыс. м2).

	Показатель
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Производство линолеума
	112
	115
	122
	136
	141


Вариант 3.
Производство оконного стекла (тыс. м2).

	Показатель
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Производство оконного стекла
	243
	256
	252
	250
	243


Вариант 4.
Структура инвестиций в основной капитал по отраслям экономики (в %).

	Показатель
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Инвестиции в основной капитал, всего:
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0

	в т.ч. в промышленном строительстве материалов
	1,3
	0,7
	0,5
	1,0
	1,1


Вариант 5.
Незавершенное строительство (на конец года, в % от объема капитальных вложений).

	Показатель
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Незавершенное строительство
	78
	79
	78
	83
	81


Вариант 6.
Валютные инвестиции, поступившие от иностранных инвесторов по НСО (тыс. долл.).

	Показатель
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Валютные инвестиции от иностранных инвесторов
	58445
	71121
	103629
	185132
	188218


Вариант 7.
Производительность труда в строительстве по РФ (в % к предыдущему году).

	Показатель
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Производительность труда
	100
	105,4
	106,3
	104,8
	102,1


Вариант 8.
Затраты на оплату труда в строительных организациях (по фактической себестоимости, в %).

	Показатель
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Затраты на оплату труда
	21,4
	21,8
	21,9
	20,7
	20,4


Вариант 9.
Число подрядных строительных и монтажных организаций (на конец года).

	Показатель
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Число подрядных организаций
	3422
	3380
	2984
	2613
	2482


Вариант 10.
Ввод в действие объектов коммунального назначения в НСО (км).

	Показатель
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Водопровод
	76,34
	54,15
	59,90
	69,18
	71,21

	Теплоснабжение
	13,63
	6,70
	4,41
	3,97
	4,24


7.2.  Производство картофеля в регионе характеризуется следующими данными, млн. тонн:
	Годы
	Производство картофеля, млн. тонн

	1990
	84

	1995
	78

	1996
	83

	1997
	85

	1998
	82

	1999
	86

	2000
	89


Для анализа производства картофеля в регионе за 1995-2000 гг. вычислите:

1. Абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 1995 году. Полученные показатели представьте в таблице.

2. Среднегодовое производство картофеля.

3. Среднегодовой темп роста и прироста производства картофеля за 1995-2000 гг. и за 1990-1995 гг.

4. Постройте график производства картофеля в регионе за 1990-2000гг.

Сделайте выводы.

7.3. Имеются данные о площади посева в хозяйстве:
	Годы
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998

	Площадь посева, га
	684
	704
	758
	737
	749
	743


Рассчитать и проанализировать показатели ряда динамики:

1. Абсолютный прирост (цепные и базисные); 

2. Коэффициент роста (цепные и базисные); 

3. Темп прироста; 

4. Значение 1% прироста; 

5. Средний уровень ряда. 

7.4. Имеются два ряда динамики: 
	Год
	Сумма капитальных вложений в постоянных ценах 1991 г., тыс. тнг.
	Год
	Сумма капитальных вложений в текущих ценах, тыс. тнг.
	Коэффициент роста цен к 1991 г., раз.

	1986
	436
	1992
	3979
	22,23

	1987
	464
	1993
	29624
	264,5

	1988
	479
	1994
	75549
	1349,1

	1989
	507
	1995
	131648
	3872,0

	1990
	501
	1996
	152288
	6621,2

	1991
	513
	1997
	144671
	7614,3


Провести смыкание рядов динамики для последующего анализа.

7.5. По данному динамическому ряду провести выравнивание, используя способ наименьших квадратов:
	Год
	Фактический объем производства, млн. т.

	1990
	30,8

	1991
	34,3

	1992
	38,3

	1993
	33,7

	1994
	33,8

	1995
	39,9

	1996
	38,7

	1997
	37,0

	1998
	31,4


Тесты

1. Ряды динамики это -

A) статистическая совокупность, в которой проистекают исследуемые социально-экономические явления и процессы;

B) последовательность упорядоченных во времени значений статистического показателя;

C) статистические закономерности, проявляющиеся в массовых процессах, в большом количестве единиц совокупности;

D) планомерный, научно организованный сбор данных или сведений о массовых явлениях и процессах;
E) обобщающий показатель статистической совокупности, характеризующий наиболее типичный уровень явления.
3. По какому признаку различают моментные и интервальные ряды?

A) по расстоянию между интервалами; 

B) по числу показателей;

C) по форме представления уровней;
D) по расстоянию между датами;
E) по времени.
4. По какому признаку различают ряды абсолютных, относительных и средних величин?

A) по расстоянию между интервалами; 

B) по числу показателей; 

C) по форме представления уровней;
D) по расстоянию между датами;
E) по времени.
5. По какому признаку выделяют изолированные и комплексные ряды динамики?

A) по расстоянию между интервалами; 

B) по числу показателей; 

C) по форме представления уровней;
D) по расстоянию между датами;
E) по времени.
6. Что представляет собой тренд?

A) плавное и устойчивое изменение уровней явления во времени, свободное от случайных колебаний;
B) характер циклических колебаний;

C) характер сезонных колебаний;

D) фактор вызывающий повышение или понижение уровней;

E) регулярные колебания, вызываемые постоянно действующими причинами.
7. Ряды последовательно расположенных в хронологическом порядке показателей, которые характеризуют развитие явления в статистике называются

А) рядами динамики; B) вариацией;

C) абсолютным приростом;

D) коэффициентами роста; E) темпами прироста.

8. На основе рядов динамики абсолютных величин могут быть получены.

А)  динамики абсолютных и средних величин;
B) динамики относительных и средних величин;
C) динамики  средних арифметических  величин;
D) динамики  средних гармонических  величин;
E) динамики  средних гармонических  величин на основе вариационного ряда.
9.  Наиболее часто используемыми промежутками времени в рядах дина​мики являются:
А) год, квартал;                    B) квартал, месяц; 
C) месяц, недели;                 D) год, месяц, дни; 

E) месяц, квартал, год. 

10.  Для того чтобы привести уровни в ряду динамики к сопоставимому и, следовательно, годному для анализа виду, приходится прибегать к приему, который носит название: 
А) размыкание рядов динамики;                B) коэффициентом рядов динамики;

C) смыкания рядов динамики;                    D) сглаживание рядов;

E) разбиение рядов динамики. 

11. Укажите формулу абсолютного  прироста Δу:
А) ТΔуi  = Δуi /уi-1*100;                                  B) ТΔуi  = Туi - 1;
C) Δyi = уi - уi-1;  Δyi баз = уi - уi-1 баз;                 D) ТΔуi  = Δуi /уi-1;  
E) ТΔуi баз = Δуi / убаз,
12. Укажите формулу исчисления средней геометрической среднего темпа  роста:   
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13. Соотношение темпов роста сравниваемых рядов представляет 
А) коэффициентами прироста;                 B) коэффициентом рядов динамики;

C) коэффициентами роста;                        D) коэффициент опережения;
E) нет правильного ответа.

14. Какие методы используются при выявлении тенденции рядов динамики:
А) методы сглаживания рядов с помощью скользящей средней или аналитического выравнивания уровней рядов ди​намики;
B) метод интерполяции;                      C) метод  экстраполяции;
D) метод прогнозирования;                 E) метод интерполяции и интерполяции.
15. Уравнение прямой линии имеет следующий вид:

А) ∑yt = а0∑t + а1∑t2;                         B) ∑у = па0 + а1∑t;

C)  yt = а0 + a1t;                             D)  yt =   ∑(yi/ yt)* 100]/n;

E) 
[image: image410.wmf]y

 = (1/2 у1 + у2+ ... + yn-i + 1/2 уn) / (п -1).

17. Что включает в себя система средних показателей динамики: 
А) средний уровень ряда;               B) средний абсолютный прирост;
C) средний темп роста;                     D) средний темп прироста;

E) всё выше перечисленное.

18. Показатель, обобщающий итоги развития явления за единичный интервал или момент из имеющейся временной последовательности – это 

А) средний уровень ряда;             B) средний абсолютный прирост;

C) средний темп роста;                 D) средний темп прироста;

E) нет правильного ответа.

19. Оценка будущего на основе глубокого анализа тенденций развития социально-экономических явлений и их взаимосвязей  называется - 

А) экстраполяцией;                      B) прогнозированием;

C) интерполяцией;                       D) темпом роста;            E) темпом прироста.

20. Как называется коэффициент, который представляет соотношение темпов роста сравниваемых рядов?

A) коэффициент опережения;          B) коэффициент сравнения;

C) коэффициент стабильности;        D) коэффициент роста;

E) коэффициент динамики.

21. Более или менее устойчивые внутригодовые колебания в ряду динамики, обусловленные специфиче​скими условиями производства или потребления данного товара – это … 

A) постоянные колебания;              B) сезонные колебания;

C) переменные колебания;              D) циклические колебания;

E) нет правильного варианта.

22. Укажите обозначение индекса сезонности:

A) yt ;          B) а0 ;              C) ∑t ;                 D) Is ;                E) I.

23. Что такое экстраполяция? 

A) нахождение лишнего члена ряда;

B) нахождение недостающего члена ряда;

C) прогнозирование дальнейшего развития явления;
D) ранжирование ряда;

E) прогнозирование только на один период.

24. Какая формула соответствует правильному расчету цепного темпа роста:

A) 
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25. Ряд динамики характеризует:

A) структуру совокупности по какому-либо признаку;

B) изменение значений признака во времени;

C) определение значений варьирующего признака в совокупности;

D) факторы изменения показателя на определенную дату или за определенный период;

E) совокупности по какому-либо признаку во времени.

26. По формуле 
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 определяется: 
A) базисный темп роста;                       B) цепной темп роста;

C) базисный темп прироста;                 D) ценной темп прироста;

E) абсолютное значение 1% прироста.

27. Средний уровень интервального ряда динамики с неравными временными промежутками исчисляется по формуле средней...:

A) арифметической простой;                B) арифметической взвешенной;

C) гармонической простой;                   D) гармонической взвешенной;

E) хронологической простой.

28. Численность населения в регионе за I полугодие увеличилась на 7%, а за II полугодие (по сравнению с I полугодием) уменьшилась на 5%. Как изменилась численность населения в целом за год (%):

A) увеличилась на 1,65;  B) уменьшилась на 6,00;

C) увеличилась на 2,9; D) увеличилась на 12,35;

E) увеличилась на 3.

29. По формуле определяется 
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A) средний темп роста;                        B) базисный темп роста;

C) цепной темп роста;                          D) средний темп прироста;

E) абсолютное значение 1% прироста.

30. Расчет средних уровней динамического ряда по укрупненным интервалом путем последовательного смещения начала отчета на один временной период (исключает из укрупненного интервала первые уровни и включает последующие):

A) графический метод;                          B) метод скользящей средней;

C) метод укрупнения интервалов;        D) метод выявления сезонности;

E) метод расчета индексов.

31. Ряд динамики характеризует:

A) развитие явления во времени;

B) структуру совокупности по какому-либо признаку;

C) соотношение частей между собой;

D) степень распространенности явления на местности;

E)  абсолютный размер показателя.

32. Какой из следующих рядов динамики является интервальным?

A) численность населения на начало 1990-2005 гг.;

B) стоимость основного капитала на конец 1990 - 2005 гг.;
C) выпуск продукции за 2005 год;
D) поголовье скота на 1 июля 1999-2005 гг.;
E) обменный курс тенге к доллару США на 1 апреля 2006 г.


33. Если ряды динамики характеризуют явление по состоянию на опреде​ленные даты, то они относятся к рядам:

A) интервальным; B) моментным;

C) атрибутивным; D) полным; E) неполным.

34. Средний уровень интервального ряда динамики определяется по формуле:

A) средней арифметической;         B) средней гармонической;

C) средней геометрической;          D) средней квадратическое;

E) средней хронологической.

35. Укажите формулу средней хронологической
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D) 
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36. По какой формуле рассчитывается темп роста?

A)
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Вопросы для самоконтроля
1. Какие задачи решаются с помощью анализа рядов динамики?

2. Назовите виды рядов динамики.

3. В каких случаях используются аналитические показатели динамического ряда? Перечислите данные показатели.

4. Дайте общую характеристику средних показателей динамического ряда.

5. Какой метод расчета среднего темпа роста уровней ряда динамики вы знаете?

6. С какой целью рассчитывается средний темп прироста?

7. Что понимается под колебаниями уровней временного ряда?

8. Раскройте понятие «тренд» и объясните, с какой целью используется уравнение тренда.

9. В чем суть метода скользящей средней?

10. Назовите способы измерения сезонных колебаний. Как рассчитываются индексы сезонности?

11. Что такое автокорреляция?

Тема 8. Индексы
8.1 Методические указания и решения типовых задач

Индексы – это относительные величины, характеризующие соотношение во времени или пространстве социально-экономических явлений. При всём их разнообразии индексы можно разделить на два класса:

1. Индивидуальные, элементарные (i)
2. Сводные, сложные (I).
Под индивидуальными понимают относительные величины, характеризующие изменение во времени показателей, относящиеся к одному объекту, или сравнивающие размеры показателей для одновременно существующих однородных объектов:

                                    i = аi / а0     или    i = а / в ,                                   

  

где          аi , a0 – показатель в отчетном и базисном периоде :

       а, в – показатели, характеризующие однородные объекты.

Сводными (сложными) индексами называют относительные показатели, характеризующие изменения сложного явления в целом. Сложные индексы зависят от влияния двух или более факторов. В сложных индексах могут изменяться все показатели, влияющие на данное явление, но можно определить влияние только одного из факторов. В этом случае фактор, влияние которого изучается, будет меняться, т.е. индексироваться, другие же факторы, влияние которых устраняется, будут фиксироваться, т.е. оставаться неизменными.

Общий индекс затрат на производство основных видов продукции, выпускаемых данным цехом (предприятием) определяется по формуле:  
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где  z1, z0 – себестоимость единицы продукции в отчётном и базисном периоде, тыс. тен./т.

q1, q0 – объём производства данного вида продукции в отчётном и базисном периоде, тыс. т.

Для того, чтобы определить влияние каждого из этих показателей в отдельности строят соответствующие индексы:

Индекс себестоимости: 
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где q1 – объем производства продукции, тыс. т.,

      z1, z0 – себестоимость единицы продукции соответственно в отчетном и базисном периоде, тыс. тнг./т.

Индекс физического объема: 
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где q1, q 0– объем производства продукции соответственно в отчетном и базисном периоде, тыс. т.,

       z0 – себестоимость единицы продукции, тыс. тнг./т.

Эти индексы образуют систему взаимосвязанных индексов, т.е.
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где  
[image: image432.wmf]z

I

- индекс себестоимости,


[image: image433.wmf]q
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 - индекс физического объема.

Индекс товарооборота определяется по следующей формуле:
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где q1, q0 – объем производства продукции соответственно в отчетном и базисном периоде, тыс. т.,

p1, p0 – цена за единицу продукции соответственно в отчетном и базисном периоде, тыс. тнг./т.

Для того, чтобы определить влияние каждого из этих показателей в отдельности строят соответствующие индексы:

Индекс цен:
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где q1 – объем производства продукции, тыс. т.,

       p1, p0 – цена за единицу продукции соответственно в отчетном и базисном периоде, тыс. тнг./т.

Индекс физического объема:
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где q1, q 0– объем производства продукции соответственно в отчетном и базисном периоде, тыс. т.,

p1 – цена за единицу продукции, тыс. тнг./т.

Эти индексы образуют систему взаимосвязанных индексов, т.е.
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где        
[image: image438.wmf]p
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- индекс цен,

      
[image: image439.wmf]q
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 - индекс физического объема.

Индекс трудоёмкости определяется по следующей формуле:
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где q1, q 0– объем производства продукции соответственно в отчетном и базисном периоде, тыс. т.,

 t1, t0 – затраты труда на единицу продукции соответственно в отчетном и базисном периоде, час/т.

Для того, чтобы определить влияние каждого из этих показателей в отдельности строят соответствующие индексы:
Индекс затрат труда. Он характеризует влияние изменения затрат труда на единицу продукции  на общее изменение трудоемкости. В нем будут изменяться затраты труда на единицу продукции, а объемный показатель фиксируется на уровне отчетного периода. Данный индекс показывает во сколько раз изменится трудоемкость за счет изменения затрат труда на единицу продукции:
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где  q1 – объем производства продукции, тыс. т.,

t1, t0 – затраты труда на единицу продукции соответственно в отчетном и базисном периоде, час/т.

Индекс физического объема. 
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где   q1, q 0– объем производства продукции соответственно в отчетном и базисном периоде, тыс. т.,

t0 – затраты труда на единицу продукции в базисном периоде, час/т.

Эти индексы образуют систему взаимосвязанных индексов, т.е.
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где         
[image: image444.wmf]t
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- индекс затрат труда,

      
[image: image445.wmf]q

I

 - индекс физического объема.

Пример 8.1. Показатели товарооборота и затрат на производство различных видов продукции

	Основные виды продукции
	Объем производства продукции, тыс. т.
	Себестоимость ед. продукции, тыс. тнг./т.
	Цена за единицу, тыс.тнг./т.
	Затраты труда на единицу час/т.

	
	Баз.
	Отч.
	Баз.
	Отч.
	Баз.
	Отч.
	Баз.
	Отч.

	А
	109
	108
	4,0
	4,1
	5,4
	5,4
	4,0
	3,5

	Б
	5,8
	4,8
	5,4
	5,6
	6,9
	6,8
	7,8
	7,6

	В
	4,1
	5,3
	5,8
	5,8
	4,7
	4,7
	7,8
	8,0

	Г
	25,6
	20,5
	16,4
	16,5
	17,8
	17,6
	8,5
	8,0


На основании исходных данных, представленных в виде таблиц 11  рассчитаем индивидуальные индексы цен, себестоимости и физического объёма по различным видам продукции и цехам, а также общие индексы товарооборота, цен и себестоимости в целом для данного цеха или предприятия, индексы переменного состава структурных сдвигов и фиксированного состава по одному из основных видов продукции, выпускаемому разными цехами (производствами). 

Решение.
Индивидуальные индексы определяются по следующим формулам:

индекс цен – 



ip= p1 / p0,




     

индекс себестоимости –

iz= z1 / z0 ,




      

индекс физического объёма –
iq= q1 / q0 , 




       

где  ip, iz, iq – соответственно индивидуальные индексы цены, себестоимости и объёма;

p1, z1, q1 – соответственно цена, себестоимость и объём продукции в отчётном периоде;

p0, z0, q0 – соответствующие показатели в базисном периоде.
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Общий индекс затрат на производство основных видов продукции, выпускаемых данным цехом (предприятием):
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Общий индекс себестоимости основных видов продукции:
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Общий индекс физического объёма:
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Проверка: Проверка основана на взаимосвязи данных индексов.
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Аналогичные расчёты проводим и по группе общих индексов товарооборота, цен и физического объёма.
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Проверка: Проверка основана на взаимосвязи данных индексов.
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И по группе общих индексов затрат труда на производство продукции, трудоёмкости и физического объёма:
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Проверка: Проверка основана на взаимосвязи данных индексов.
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Показатели затрат на производство основного вида продукции в различных цехах

	Участок, цех, предприятие
	Объем производства продукции, тыс. т.
	Себестоимость единицы продукции, тыс. тнг./т.

	
	Баз.
	Отч.
	Баз.
	Отч.

	Цех 1
	40
	50
	11,6
	12,1

	Цех 2
	200
	240
	12,6
	12,0

	Цех 3
	100
	104
	11,4
	11,6

	……
	
	
	
	


Данные таблицы служат основой для расчёта индексов переменного, фиксированного состава и структурных сдвигов.
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Проверка: Проверка основана на взаимосвязи данных индексов.
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Абсолютная величина влияния изменения доли, удельного веса каждого предприятия (цеха) в общем объеме производства и изменения себестоимости на отдельных предприятиях на изменение средней себестоимости:
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Абсолютная величина влияния изменения себестоимости на отдельных предприятиях на общее изменение средней себестоимости:
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Абсолютная величина влияния изменения доли, удельного веса каждого предприятия в общем объеме производства на изменение средней себестоимости:
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Проверка: Проверка основана на взаимосвязи данных индексов.
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Пример 8.2.
Динамика себестоимости и объема производства продукции характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Выработано продукции за период, тыс.ед.
	Себестоимость единицы продукции за период, тнг.

	
	базисный
	отчетный
	базисный
	отчетный

	Завод №1:

ВН-25

НС-26
	7
6,5
	7,4

5,4
	150

100
	180

120

	Завод №2:

ВН-25
	6,8
	7,0
	140
	150


На основании имеющихся данных вычислите:

 1. Для завода №1 (по двум видам продукции вместе):

а) общий индекс затрат на производство продукции;

б) общий индекс себестоимости продукции;

в) общий индекс физического объема произведенной продукции.

Определите сумму изменения затрат в отчетном периоде по сравнению с базисным и разложите по факторам (за счет изменения себестоимости и за счет изменения физического объема продукции).

2. Для двух заводов вместе (по продукции ВН-25) определите:

а) индекс себестоимости переменного состава;

б) индекс себестоимости постоянного состава;

в) индекс изменения структуры.

Сделайте выводы.

Решение.
Рассмотрим вначале завод №1. Сформируем для него из исходных данных следующую таблицу:
	Вид продукции
	Выработано продукции за период, тыс.ед.
	Себестоимость единицы продукции за период, тнг.

	
	базисный 
[image: image512.wmf]0
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	отчетный 
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	базисный 
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	ВН-25, i = 1
	7
	7,4
	150
	180

	НС-26, i = 2
	6,5
	5,4
	100
	120


Используя в качестве соизмерителя неизменные цены, получим следующую формулу для определения общего индекса физического объема произведенной продукции:
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, или 97,06%.

Общий индекс физического объема произведенной продукции определяется по формуле:
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, или 116,47%.

Отсюда, используя взаимосвязь индексов, вычислим общий индекс себестоимости продукции:


[image: image518.wmf]20

,

1

9706

,

0

1647

,

1

=

=

=

q

pq

p

I

I

I

, или 120,0%.

Сумма изменения затрат в отчетном периоде по сравнению с базисным составила:
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Разложим теперь эту сумму изменения затрат по факторам. Сумма изменения затрат в отчетном периоде по сравнению с базисным за счет изменения себестоимости составила:
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Сумма изменения затрат в отчетном периоде по сравнению с базисным за счет изменения физического объема продукции составила:
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Рассмотрим теперь оба завода вместе (по продукции ВН-25). Сформируем для них из исходных данных следующую таблицу:
	Номер завода
	Выработано продукции за период, тыс.ед.
	Себестоимость единицы продукции за период, тнг.

	
	базисный 
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	отчетный 
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	базисный 
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	1
	7
	7,4
	150
	180

	2
	6,8
	7
	140
	150


Индекс себестоимости переменного состава представляет собой отношение двух взвешенных средних величин с переменными весами, характеризующее изменение индексируемого (осредняемого) показателя:
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     или 114,02%.

Индекс себестоимости постоянного состава представляет собой отношение двух взвешенных средних величин с одними и теми же весами:
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, или 113,97%.

Индекс изменения структуры равен:
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Вывод.

1. По результатам отчетного периода рост затрат 1-го завода произошел исключительно за счет увеличения себестоимости продукции. Более того, за год наблюдалось незначительное сокращение затрат за счет уменьшения физического объема продукции

2. Изменение структуры выпуска продукции ВН-25в общем объеме практически не повлияло на увеличение себестоимости продукции по двум заводам.

Произошедший рост средней себестоимости вызван ростом себестоимости одновременно на двух заводах.

Пример 8.3.Имеются следующие данные о товарообороте коммерческого магазина:

	Товарная группа
	Продано товаров в фактических ценах за период, тыс.тнг.
	Изменение цен в отчетном периоде по сравнению с базисным периодом, %

	
	базисный
	отчетный
	

	Хлеб и хлебобулочные изделия
	48
	54
	+15

	Кондитерские изделия
	68
	69,2
	без изменения

	Цельномолочная продукция
	38
	42,3
	+3



Вычислите:

1. Общий индекс товарооборота в фактических ценах.

2. Общий индекс цен.

3. Общий индекс физического объема товарооборота, используя взаимосвязь индексов.

Сделайте выводы.

Решение.
Используя исходные данные, и приняв цены в базисном периоде за 1, получим следующую таблицу:
	Товарная группа
	Продано товаров в фактических ценах за период, тыс. тнг.
	Цены, усл. д. ед.

	
	базисный, 
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	Хлеб и хлебобулочные изделия
	48
	54
	1
	1,15

	Кондитерские изделия
	68
	69,2
	1
	1

	Цельномолочная продукция
	38
	42,3
	1
	1,03


Общий индекс товарооборота в фактических ценах равен:


[image: image533.wmf]0747

,

1

154

5

,

165

38

68

48

3

,

42

2

,

69

54

0

0

1

1

=

=

+

+

+

+

=

=

å

å

i

i

i

i

i

i

pq

p

q

p

q

I

, или 107,47%.

Общий индекс цен равен:
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     или 105,26%.

Общий индекс физического объема товарооборота, используя взаимосвязь индексов, определим как:
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Вывод.

1. За отчетный год цены выросли на 5,26%.

2. За отчетный год физический объем товарооборота вырос на 2,09%.

3. За отчетный год товарооборот в фактических ценах вырос на 7,47%.

8.2 Задачи и упражнения
8.1. Имеются следующие данные о выполнении работ специализированной строительной организацией за 1997-2000 гг.
Объём работ (м2).

	Вид работ
	1997
	1998
	1999
	2000
	Сметная
стоимость 
за 1 м2,тнг

	Штукатурные
	50500
	65000
	78000
	90000
	60,0

	Малярные
	130000
	140000
	135000
	150000
	24,0

	Устройство полов
	5000
	5500
	6000
	7000
	288,0


Определите цепные и базисные индексы физического объема строительных работ: 1) индивидуальные индексы объема каждого вида работ; 2) агрегатные индексы общего объёма работ.

При расчете базисных индексов за базу сравнения примите объём работ за 1997 год.

8.2. Имеются следующие данные о выполнении СМР строительной фирмой:

	Вид работ
	Сметная стоимость работ в базисном периоде, тыс. тнг.
	Увеличение (+) или уменьшение (-) объема работ в отчетном периоде по сравнению с базисным, %

	Земляные
	1200
	Без изменений

	Строительные
	80000
	+3

	Монтаж металлоконструкций
	48000
	-2


Определите общий индекс физического объема СМР.

8.3. Определите индексы динамики себестоимости производства кирпича во втором квартале по сравнению с первым: 1) индивидуальные индексы себестоимости кирпича по каждому заводу; 2) общие индексы себестоимости кирпича переменного состава, фиксированного состава и влияния структурных сдвигов. Проверьте взаимосвязь исчисленных индексов.

Производство и себестоимость кирпича по двум заводам характеризуется следующими данными:

	Завод
	Производство кирпича, тыс. шт.
	Себестоимость 1 тыс.шт., тнг.

	
	1 квартал
	2 квартал
	1 квартал
	2 квартал

	1
	600
	800
	650
	640

	2
	700
	550
	700
	680


8.4. Имеются следующие данные о динамике себестоимости готовой строительной продукции по двум строительным объектам:

	Строительный объект
	Себестоимость 1 м2 тнг.
	Площадь введенных в эксплуатацию объектов, тыс.м2

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	1
	6500
	6450
	40
	53

	2
	6200
	6100
	30
	35


Определите как изменилась в отчетном периоде по сравнению с базисным средняя себестоимость единицы готовой продукции в целом по двум объектам.

8.5. Средняя месячная заработная плата рабочих по двум строительным организациям характеризуется следующими данными:

	Строительная организация
	Средняя месячная зарплата,р.
	Число рабочих

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	1
	3900
	3920
	100
	120

	2
	3980
	3890
	90
	80


Определите общие индексы средней заработной платы переменного и фиксированного состава, а также влияния структурных сдвигов. Разложите на слагаемые абсолютный прирост фонда заработной платы рабочих в отчетном периоде по сравнению с базисным за счет изменения числа рабочих и их среднего заработка.

8.6. Средняя себестоимость 1 м2 площади введенных в эксплуатацию строительных объектов по двум СУ составила в базисном периоде 4950р., а в отчетном-4948,5 р. Индекс динамики себестоимости фиксированного состава по этим объектам равен 0,9.

Определите, как изменилась средняя себестоимость строительных объектов в отчетном периоде по сравнению с базисным за счет структурных сдвигов.

8.7. Имеются следующие данные о выполнении отделочных работ строительной организацией за отчетный год:

	Вид работ
	Объем работ по кварталам,м,2
	Сметная стоимость единицы работ, тнг.

	
	1
	2
	3
	4
	

	Окраска дверей масляной краской
	500
	550
	600
	700
	35

	Окраска окон масляной краской
	850
	950
	1000
	1100
	45


Определите базисные и цепные индексы физического объема работ: индивидуальные и общие. При вычислении базисных индексов за базу сравнения примите объем работ за 1 квартал.

8.8. Имеются следующие данные о динамике себестоимости готовой строительной продукции по трем строительным организациям:

	Строительная организация
	Себестоимость 1 м2 жилой площади, р.
	Введенная в эксплуатацию жилая площадь, тыс. м2 

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	1
	5300
	5400
	40
	35

	2
	5250
	5200
	30
	50

	3
	5600
	5600
	55
	52


Определите индексы себестоимости готовой строительной продукции в отчетном периоде по сравнению с базисным: 1) индивидуальные индексы себестоимости 1м2 жилой площади по каждой организации; 2) общие индексы себестоимости переменного состава, фиксированного состава и влияние структурных сдвигов. Проверьте взаимосвязь исчисленных индексов.

8.9. На основании приведенных данных о строительстве жилого комплекса определите индекс физического объема выполнения капитальных работ:

	Вид работ
	Объем работ в сметных ценах
	Изменение физического объёма работ в отчетном периоде по сравнению с базисным, %

	
	Базисный период
	Отчетный период
	

	Проектно-изыскательные
	130
	140
	+43

	Земляные
	1640
	1720
	+14

	Кирпичная кладка
	3280
	2780
	-24

	Отделочные
	640
	960
	+38


8.10. Имеются следующие данные по двум строительно-монтажным фирмам за два квартала:

	Показатели
	Строительная фирма 1
	Строительная фирма 2

	
	2 квартал
	3 квартал
	2 квартал
	3 квартал

	Сметная стоимость СМР, тыс. р.
	1800
	2380
	2880
	3040

	Среднесписочная численность рабочих
	130
	135
	140
	138

	Средняя фактическая продолжительность рабочего квартала, дней
	58
	52
	60
	56


Определите индивидуальные индексы среднедневной производительности труда по каждой строительной фирме, а так же общие индексы по двум строительным фирмам переменного, постоянного состава и влияния структурных сдвигов. Сделайте выводы.

8.11. Имеются данные о цене и количестве проданных товаров в магазине:
	Товар
	Цена, тнг. за 1 кг.
	Количество проданных товаров
	Стоимость проданной продукции, тыс. тнг.

	
	Январь
	Февраль
	Январь
	Февраль
	Январь
	Февраль

	Колбаса вареная, кг.
	95,9
	117,9
	1904
	2017
	182,6
	237,8

	Масло животное, кг.
	71,9
	74,8
	370
	414
	26,6
	30,9

	Масло растительное, л.
	28,8
	30,9
	539
	566
	15,5
	17,5


Определить:

1. Индивидуальные индексы цен, физического объема продукции, стоимости; 

2. Агрегатный индекс товарооборота; 

3. Агрегатный индекс физического объема продукции; 

4. Агрегатный индекс цен; 

5. Средние индексы цен и физического объема продукции; 

6. Индекс цен Ласпейереса. 
Тесты

1. Относительная величина, характеризующая изменение во времени и в пространстве уровня изучаемого явления называется -

А) коэффициентом вариации;              В) индексом;

С) дисперсией;                                       D) сводкой;                             Е) вариацией.

2. По степени охвата явлений индексы бывают:

А) индивидуальными и общими;

В) агрегатными и средними;

С) временные и постоянные;

D) количественными, переменными; 

Е) качественными, количественными.

4. Индексируемая величина это -

А) сбор первичных данных;

В) научная обработка первичных данных;

С) признак изменение, которого характеризует индекс;

D) средний квадрат отклонения;

Е) среднее значение.

5. Общий индекс характеризует:

А) обобщающий показатель всех единиц совокупности;

В) отдельные единицы совокупности;

С) оценки среднего значения;

D) сбор первичных данных;

Е) личные данные.

6. В зависимости от формы построения индексы делятся:

А) квартальные, ежегодные;

В) территориальные, региональные;

С) агрегатные и средние;

D) месячные, недельные;

Е) индивидуальные и общие.

7. По составу явления индексы бывают:

А) квартальные и территориальные;

В) индивидуальные и общие;

С) динамические и временные;

D) переменного и постоянного состава;

Е) недельные, ежеквартальные.

8. Индекс физического объёма продукции определяется отношением

А) индексов трудоёмкости;

В) стоимость продукции к себестоимости;

С) цены к затратам;

D) цены к производительности труда;

Е) отчётного периода к базисному.

9. Индивидуальный индекс характеризует:

А) обобщающий показатель всех единиц совокупности;

В) отдельные элементы  совокупности;

С) оценки среднего значения;

D) сбор первичных данных;

Е) относительные  данные.

10. Индекс это-

А) показатель максимально возможного расхождения;

В) средний квадрат отклонения;

С) научный показатель данных;

D) относительная величина характеризующая изменение во времени и в пространстве уровня изучаемого явления;

Е) совокупность из которой производится отбор.

11. Агрегатный индекс – это 
A) значение статистического показателя, относящееся к определенному моменту или периоду времени;
B) индекс, характеризующий влияние изменения только структуры изучаемого явления на динамику среднего уровня этого явления;

C) индекс, вычисленный как средняя величина из индивидуальных индексов;
D) индекс, выражающий соотношение средних уровней изучаемого явления, относящихся к разным периодам времени;

E) сложный относительный показатель, который характеризует среднее изменение социально – экономического явления, состоящего из несоизмеримых элементов.

12. Средний индекс – это 
A) значение статистического показателя, относящееся к определенному моменту или периоду времени;
B) индекс, характеризующий влияние изменения только структуры изучаемого явления на динамику среднего уровня этого явления;

C) индекс, вычисленный как средняя величина из индивидуальных индексов;
D) индекс, выражающий соотношение средних уровней изучаемого явления, относящихся к разным периодам времени;

E) сложный относительный показатель, который характеризует среднее изменение социально – экономического явления, состоящего из несоизмеримых элементов.

13. Индекс переменного состава – это 

A) значение статистического показателя, относящееся к определенному моменту или периоду времени;
B) индекс, характеризующий влияние изменения только структуры изучаемого явления на динамику среднего уровня этого явления;

C) индекс, вычисленный как средняя величина из индивидуальных индексов;
D) индекс, выражающий соотношение средних уровней изучаемого явления, относящихся к разным периодам времени;

E) сложный относительный показатель, который характеризует среднее изменение социально – экономического явления, состоящего из несоизмеримых элементов.

14. Индекс структурных сдвигов – это 

A) индекс, характеризующий влияние изменения только структуры изучаемого явления на динамику среднего уровня этого явления; 
B) значение статистического показателя, относящееся к определенному моменту или периоду времени;
C) индекс, вычисленный как средняя величина из индивидуальных индексов;
D) индекс, выражающий соотношение средних уровней изучаемого явления, относящихся к разным периодам времени;

E) сложный относительный показатель, который характеризует среднее изменение социально – экономического явления, состоящего из несоизмеримых элементов.

15. По какому признаку выделяют индивидуальные и сводные индексы?

A) по базе сравнения;                        B) по форме построения; 

C) по степени охвата явления;          D) по составу явления;
E) по объекту исследования.
16. По какому признаку выделяют динамические и территориальные индексы?

A) по базе сравнения;                         B) по форме построения; 

C) по степени охвата явления;          D) по составу явления;
E) по объекту исследования.
17. Что представляет собой величина w в теории индексов?

A) количество;                    B) себестоимость;                 C) затраты времени;

D) выработка продукции в стоимостном выражении;
E) выработка продукции в натуральном выражении.

18. Что представляет собой величина q в теории индексов?

A) себестоимость;              B) количество;                      C) затраты времени;

D) выработка продукции в стоимостном выражении;
E) выработка продукции в натуральном выражении.

19. Индекс – это:

A) величина, характеризующая размеры общественных явлений;

B) относительный показатель сравнения двух состояний простого или сложного явления, состоящего из соизмеримых или несоизмеримых элементов;
C) относительный показатель, выражающий количественные соотношения размеров явлений;
D) относительный показатель, характеризующий степень распространения или развития какого-либо явления в определенной среде;

E) относительный показатель сравнения двух состояний простого или сложного явления.

20. Индивидуальный индекс характеризует:

A) размеры производства различных видов продукции на душу населения;
B) соотношение частей целого между собой;

C) сводные результаты совместного изменения всех единиц, образующих статистическую совокупность;

D) уровень изучаемого явления во времени или в пространстве либо выражает соотношение отдельных элементов совокупности;

E) соотношение размеров производства между собой.

21. Индекс цен Паше определяется по формуле:

A)
[image: image536.wmf];
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22. Чему равен индекс себестоимости, если индекс затрат на производство продукции равен 1,033, а индекс физического объема продукции - 1,005: 

A) 0,973;             B) 0,968;             C) 1,038;            D) 1,031;               E) 1.028.
23. Индекс постоянного состава характеризует динамику средней величины:

A) за счет изменения значений осредняемого признака отдельных единиц совокупности;

B) за счет влияния двух факторов;

C) за счет изменения доли отдельных единиц совокупности общей их численности;
D) за счет изменения единиц совокупности общей их численности;

E) за счет изменения значений признака отдельных единиц совокупности.

24. «В текущем году предприятие произвело 120 тыс.т. продукции вместо 100 тыс.т. в прошлом году. Цены за каждую тонну этой продукции снизились с 20 до 18 рублей; а её общая стоимость возросла с 2 000 до 2 160 тыс. руб.». Используя данные вычислить индекс объёма продукции: 

A) 1,2;                   B) 1;            C) 1,4;                     D) 0,9;                       E) 1,08.

25. «В текущем году предприятие произвело 120 тыс.т. продукции вместо 100 тыс.т. в прошлом году. Цены за каждую тонну этой продукции снизились с 20 до 18 рублей; а её общая стоимость возросла с 2 000 до 2 160 тыс. руб.». Используя данные вычислить индекс цен:

A) 0,9;                  B) 1,2;              C) 1,4;                 D) 1,6;                       E)  1,8.

26. «В текущем, отчётном году предприятие произвело 120 тыс.т. продукции вместо 100 тыс.т. в прошлом базисном, году. Цены за каждую тонну этой продукции снизились с 20 до 18 рублей; а её общая стоимость возросла с 2 000 до 2 160 тыс. руб.». Используя данные вычислить индекс стоимости продукции:

A) 1,18;                B) 1,28;             C) 1,08;              D) 1,6;                      E)  0,9.

Вопросы для самоконтроля
1. Как понимается роль индексного метода в статистических исследованиях?

2. Объясните разницу между индивидуальными и общими индексами.

3. Что такое агрегатный индекс?

4. Какова роль средних индексов?

5. Какие факторы положены в основу различия агрегатных индексов Ласпейреса и Пааше?

6. Какова роль индексов фиксированного состава?

7. Объясните принцип взаимосвязи индексов.

8. Чем отличается факторный индекс от результативного?

9. В чем принципиальное различие методов цепных и базисных индексов?

10. Чем индексный метод отличается от регрессивно-корреляционного?

11. Какой принцип положен в основу последовательно-цепного метода?

ТЕМА 9.  СТАТИСТИЧЕСКОЕ   ИЗУЧЕНИЕ   ВЗАИМОСВЯЗИ  СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЯВЛЕНИЙ
9.1 Методические указания и решения типовых задач
Основные определения и решаемые задачи. Изучение механизма рыночных связей, взаимодействия спроса и предложения, влияние объема и состава предложения товаров на объем и структуру товарооборота, формирование товарных запасов, издержек обращения, прибыли и других качественных показателей имеет первостепенное значение для прогнозирования конъюнктуры рынка, рациональной организации торговых процессов и решения многих вопросов успешного ведения бизнеса.

Статистические методы позволяют проанализировать взаимосвязи, складывающиеся в общественных явлениях. Все взаимосвязи по своему характеру можно разбить на три группы: балансовые, компонентные, факторные.

Балансовая связь — характеризует зависимость между источниками формирования ресурсов (средств) и их использованием.
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где  
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 - остаток товаров на начало отчетного периода;
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 - поступление товаров за период;
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 - выбытие товаров в изучаемом периоде;
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 - остаток товаров на конец отчетного периода.

Левая часть формулы характеризует предложение товаров 
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Компонентные связи - показателей экономической деятельности характеризуются тем, что изменение статистического показателя определяется изменением компонентов, входящих в этот показатель, как множители:
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В статистике экономической деятельности компонентные связи используются в индексном методе. Например, индекс товарооборота в фактических ценах 
[image: image549.wmf]qp
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 представляет произведение двух компонентов — индекса товарооборота в сопоставимых ценах 
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 и индекса цен 
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Важное значение компонентной связи состоит в том, что она позволяет определять величину одного из неизвестных компонентов:
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Факторные связи характеризуются тем, что они проявляются в согласованной вариации изучаемых показателей. При этом одни показатели выступают как факторные, а другие - как результативные.

Метод анализа корреляций и регрессий – корреляционно-регрессионный анализ (КРА) заключается в построении и анализе экономико-математической модели в виде уравнения регрессии (корреляционной связи), выражающего зависимость явления от определяющих его факторов: ух = f(x1, x2…..xn).
Если при сравнении вариации различных признаков обнаруживается закономерное изменение одного признака (результативного, следственного) под влиянием другого (факторного, причинного), то можно говорить о связи между ними. При этом связи могут быть функциональными или корреляционными.

Функциональные связи являются связями полными, жесткими между переменными х и у, то есть каждому возможному значению х сопоставлено в однозначное соответствие определенное значение у. 

Корреляционные связи – связи соотносительные, неполные. Одному значению признака фактора соответствует несколько значений признака следствия. Связь проявляется лишь в изменении средних величин результативного признака. Средние величины результативного признака изменяются под влиянием изменения многих факторных признаков, некоторые из них могут быть и неизвестны. 

Особенность корреляционных связей состоит в том, что они обнару​живаются не в единичных случаях, а в массе и требуют для своего иссле​дования массовых наблюдений, другими словами проявление корреляци​онных связей связано с действием закона больших чисел.

Корреляционная связь является неполной, так как существует множе​ство других факторов, влияющих на конкретное значение признака-следствия.

Следует отметить еще одну особенность корреляционных связей: они необратимы. Например, если производительность труда зависит от энер​говооруженности, то это не значит, что энерговооруженность зависит от производительности.

Предварительный теоретический анализ должен доказать, что между признаком, который мы избираем как фактор, и признаком-следствием имеется причинная связь, а также по возможности установить форму этой связи.

В теории корреляции решаются две задачи: 
- опреде​лить теоретическую форму связи (регрессионный анализ); 
- измерить тесноту связи (корреляционный анализ).

По форме корреляционные связи бывают прямые и обратные, прямолинейные и криволинейные (линейные и нелинейные), однофакторные и многофакторные.

Корреляционно-регрессионный анализ заключается в построении и анализе статистической модели в виде уравнения регрессии, приближенно выражающей зависимость результативного признака от одного или нескольких признаков-факторов и в оценке степени тесноты связи.                                                                             
Традиционные методы корреляционно-регрессионного анализа позволяют не только оценить тесноту связи, но и выразить эту связь аналитически. Применению корреляционно-регрессионного анализа должен предшествовать качественный, теоретический анализ исследуемого социально-экономического явления или процесса.
Связь между факторами аналитически выражается уравнениями:
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  степенной функции. 

       Параметр а0 показывает усредненное влияние на результативный признак неучтенных (не выделенных для исследования) факторов. Параметр а1 – коэффициент регрессии показывает, на сколько изменяется в среднем значение результативного признака при увеличение факторного на единицу. На основе этого параметра вычисляются коэффициенты эластичности по формуле: 
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Коэффициенты эластичности показывают изменение результативного признака в процентах в зависимости от изменения факторного признака на 1%.
Для определения параметров уравнений используется метод наименьших квадратов (МНК), на основании которого строится соответствующая система уравнений.
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Степень тесноты связи измеряется с помощью линейного коэффициента корреляции, например, в случае наличия линейной зависимости между признаками, определяется по формуле:
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где: n - число наблюдений.

Для практических вычислений при малом числе наблюдений, 
[image: image562.wmf])

30

20

(

¸

£

n

, линейный коэффициент корреляции удобнее вычислять по формуле:
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Линейный коэффициент принимает любые значения от 
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. Чем ближе ( r ( к единице, тем теснее связь между признаками. 
При r =
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 корреляционная связь представляет линейную функциональную зависимость, при этом все наблюдаемые значения располагаются на прямой.

При r = 0 корреляционная связь отсутствует, при этом линия регрессии параллельна оси ОХ.


Значимость найденного значения 
rху проверяется с помощью t-критерия Стьюдента по таблице приложения 1 с количеством степеней свободы df, которое исчисляется по формуле: 

                                                         df = n – m – 1                                                   
где   n – объем выборки;
         m – количество факторов.

В данном случае m=1 и соответственно df = n – 2

Фактическое значение tфакт  вычисляется по формуле:
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Найденное значение rху значимо с заданным уровнем значимости α, если выполняется условие 
                                                        ( tфакт ( > tкр.д(α; df)                                            

В случае значимости rху качественная оценка силы связи в зависимости от ( rху ( будет следующей
По степени тесноты  связи различают количественные критерии оценки тесноты связи  (табл. 18).
Таблица 18
Качественная характеристика силы связи между факторами

	Значение ( rху (
	Характеристика связи

	Меньше 0,3
	Отсутствует

	0,3 - 0,7
	Средняя

	0,7 - 0,9
	Высокая

	0,9 - 0,99
	Весьма высокая

	1
	Связь не статистическая, а функциональная 


Множественная (многофакторная) регрессия. Изучение связи между тремя и более связанными между собой признаками носит название множественной (многофакторной) регрессии, описываемой функцией вида: 
ух = f(x1, x2…..xn).

Построение моделей множественной регрессии включает этапы:

- выбор формы связи (уравнение регрессии);

- отбор факторных признаков;

- обеспечение достаточного объема совокупности для получения несмещенных оценок.


Практика построения многофакторных моделей взаимосвязи показывает, что все реально существующие зависимости между социально-экономическими явлениями можно описать, используя пять типов моделей:

- линейную: 
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- степенную: 
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- показательную: 
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- параболическую: 
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- гиперболическую:
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Основное значение имеют линейные модели в силу простоты и логичности их экономической интерпретации. Нелинейные формы зависимости приводятся к линейным путем линеаризации.
Пример. По данным о стоимости основных фондов и объеме валовой продукции нужно определить уравнение связи и тесноту связи, сделать вывод табл. 101. 
В первых двух столбцах табл. 19 приведены условные данные о стоимости основных фондов и объеме валовой продукции в остальных столбцах и последней строке таблицы содержатся расчетные показатели, необходимых при решении задачи.  
Решение:

Построения корреляционного поля позволяет, определит связь между признаками в данном случае связь между признаками линейная. Принимая для этой связи уравнение прямой линии, определим его параметры на основе метода наименьших квадратов, решив следующую  систему нормальных уравнений. 
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Таблица 19

Расчетная таблица
	Стоимость основных производственных фондов, млн. тенге x
	Объем валовой продукции, млн. тенге y
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	1
	20
	20
	1
	400
	19,4

	2
	25
	50
	4
	625
	25,0

	3
	31
	93
	9
	961
	30,6

	4
	31
	124
	16
	961
	36,2

	5
	40
	200
	25
	1600
	41,8

	6
	56
	336
	36
	3136
	47,4

	7
	52
	364
	49
	2704
	53,0

	8
	60
	480
	64
	3600
	58,6

	9
	60
	540
	81
	3600
	64,2

	10
	70
	700
	100
	4900
	69,8

	(=55
	(=445
	(=2907
	(=385
	(=22487
	(=446
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а0 = 13,8;  а1 = 5,6;  

Составим уравнение регрессии:
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Таким образом, параметр уравнения регрессии а1 = 5,6 показывает, что   с увеличением стоимости основных производственных фондов на 1 млн. тенге объем валовой продукции увеличивается в среднем на 5,6 млн. тенге, или с увеличением стоимости основных производственных фондов на 1% объем валовой продукции увеличивается на 0,69%.

Определим коэффициент эластичности: 
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Рассчитаем величину линейного коэффициента корреляции:
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В соответствии с формулами  df = n – m – 1,   
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 находим следующие значения: df = 10-2=8,  
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,   tфакт =13,93. 
При уровне значимости α = 0,05 и  df =8 из таблицы в Приложение 1 следует, что  tкр.д = 2,306. Поскольку ( tфакт ( > tкр.д,  то согласно формуле  ( tфакт ( > tкр.д(α; df)   найденное значение  r = 0,98   существенно и указывает на тесную связь между стоимостью основных производственных фондов (х) и объемом валовой продукции (у).


Пример 2. Для характеристики зависимости между товарооборотом и товарными запасами рассчитайте линейный коэффициент корреляции на основании данных:
	№ торгового предприятия
	Товарооборот, тыс. тенге
	Товарные запасы, тыс. тенге

	1
	25
	10

	2
	34
	12

	3
	45
	15

	4
	50
	18

	5
	52
	22

	6
	55
	25

	7
	61
	30

	8
	72
	31


Рассчитать коэффициент корреляции по двум формулам:

Решение.
В первых двух столбцах ниже приведенной таблице приведены условные данные о товарообороте и товарных запасах в остальных столбцах и последней строке таблицы содержатся расчетные показатели, необходимых при решении задачи.  

Расчетная таблица
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	y
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	25
	10
	250
	625
	100
	-24,25
	-10,38
	251,59
	588,06
	107,64

	34
	12
	408
	1156
	144
	-15,25
	-8,38
	127,72
	232,56
	70,14

	45
	15
	675
	2025
	225
	-4,25
	-5,38
	22,84
	18,06
	28,89

	50
	18
	900
	2500
	324
	0,75
	-2,38
	-1,78
	0,56
	5,64

	52
	22
	1144
	2704
	484
	2,75
	1,63
	4,47
	7,56
	2,64

	55
	25
	1375
	3025
	625
	5,75
	4,63
	26,59
	33,06
	21,39

	61
	30
	1830
	3721
	900
	11,75
	9,63
	113,09
	138,06
	92,64

	72
	31
	2232
	5184
	961
	22,75
	10,63
	241,72
	517,56
	112,89

	394
	163
	8814
	20940
	3763
	
	
	786,25
	1535,50
	441,88
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Рассчитаем коэффициент корреляции по первой формуле: [image: image593.wmf](
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Для этого найдем среднее квадратическое отклонение ([image: image594.wmf]s
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Рассчитаем коэффициент корреляции по второй формуле:
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Вывод:
Коэффициент корреляции составил 0,95, следовательно, зависимость между товарооборотом и товарными запасами характеризуется как прямая, тесная.

9.2 Задачи и упражнения
9.1. Исследуйте графически с помощью поля корреляции связь фондовооруженности и производительности труда.

	Показатель
	Номер предприятия

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Производительность труда работающих, тнг. 
	7560
	8100
	6110
	7900
	6610
	7830
	8400
	7820
	8560
	7010

	Фондовооруженность, тнг.
	3930
	4200
	2800
	4100
	3500
	4010
	4600
	4030
	4730
	3110


9.2. По десяти  однородным семьям имеются следующие данные о  доходах и потреблении молока за месяц (на одного члена семьи):
	Номер семьи
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Доход (х), тыс.тнг
	14,7
	16,4
	18,9
	34,5
	14,56
	22,65
	25
	36,78
	21,34
	24,56

	Потребление молока (у), л
	10
	12
	7
	8
	5
	20
	17
	23
	18
	13


Рассчитать коэффициент корреляции и определить степень зависимости между доходом семьи и потреблением молока. 
9.3.  По десяти  однородным семьям имеются следующие данные о  доходах и расходах на промышленные товары за месяц (на одного члена семьи):
	Номер семьи
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Доход (х), тыс.тнг
	14,7
	16,4
	18,9
	34,5
	14,56
	22,65
	25
	36,78
	21,34
	24,56

	Расходы на пром.товары (у), тыс.тнг
	4,6
	5,8
	8,9
	20
	2,5
	7,6
	5,6
	6,7
	1,2
	1,2


Рассчитать коэффициент корреляции и определить степень зависимости между доходом семьи и расходами на промышленные товары. 
9.4. По десяти  однородным семьям имеются следующие данные о  доходах и расходах на продовольственные товары за месяц (на одного члена семьи):
	Номер семьи
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Доход (х), тыс.тнг
	14,7
	16,4
	18,9
	34,5
	14,56
	22,65
	25
	36,78
	21,34
	24,56

	Расходы на прод.товары (у), тыс.тнг
	7,6
	8,8
	11,5
	21
	8,5
	9,6
	8,6
	7,7
	4,2
	5,6


Рассчитать коэффициент корреляции и определить степень зависимости между доходом семьи и расходами на продовольственные товары. 
Тесты
1. Связь между стоимостью основных производственных фондов и объемом валовой продукции определяется уравнением 
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, тогда с увеличением стоимости основных производственных фондов на 1 млн. тенге объем валовой продукции увеличится в среднем:

A) на 2,46;       B) на 40,6;          C) на 13,8;          D) на 5,6;                  E) на 8,2.

2. Коэффициенты эластичности показывает:

A) изменение факторного признака в процентах в зависимости от изменения результативного признака;

B) усредненное влияние на результативный признак неучтенных (невыделенных для исследования) факторов;

C) на сколько изменяется в среднем значение результативного признака при увеличении факторного на единицу;

D) на сколько изменятся параметры факторного и результативного признака;

E) изменение результативного признака в процентах в зависимости от изменения факторного признака на 1%.

3. Коэффициенты эластичности вычисляются формулой:

A) 
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[image: image602.wmf]у

х

а

Э

0

=

;       C) 
[image: image603.wmf]у

х

Э

=

;         D) 
[image: image604.wmf]0

1

а

х

а

Э

+

=

;         E) 
[image: image605.wmf]х

а

Э

1

=

.
4. Полагаем, что связь между факторами выражается следующим уравнением 
[image: image606.wmf]х
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, тогда параметр а0  показывает:

A) изменение факторного признака в процентах в зависимости от изменения результативного признака;

B) усредненное влияние на результативный признак неучтенных (невыделенных для исследования) факторов;

C) на сколько изменяется в среднем значение результативного признака при увеличении факторного на единицу;

D) на сколько изменятся параметры факторного и результативного признака;

E) изменение результативного признака в процентах в зависимости от изменения факторного признака на 1%.

5. Полагаем, что связь между факторами выражается следующим уравнением 
[image: image607.wmf]х
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, тогда параметр а1  показывает:

A) изменение факторного признака в процентах в зависимости от изменения результативного признака;

B) усредненное влияние на результативный признак неучтенных (невыделенных для исследования) факторов;

C) на сколько изменяется в среднем значение результативного признака при увеличении факторного на единицу;

D) на сколько изменяется параметры факторного и результативного признака;

E) изменение результативного признака в процентах в зависимости от изменения факторного признака на 1%.

6. Связь между факторным и результативным признаком будет полной, при коэффициенте корреляции равном: 

A) 0,56;              B) 1,0;            C) 0,87;               D) 0,65;              E) 0,9.
7. Связь между признаками, при которой с увеличением факторного признака значение результативного увеличивается, относится к связи:

A) прямой;                                               B) обратной; 
C) предсказуемой;                                  D) умеренной;                    E) заметной.

8. При изучении зависимости между выработкой продукции за единицу рабочего времени и себестоимостью продукции по группе предприятий коэффициент корреляции оказался равным минус 0,79. Это означает, что связь между признаками по тесноте и направлению является:

A) заметной и прямой;                           B) тесной и обратной;   
C) тесной и прямой;                                D) заметной и обратной;     
E) умеренной и обратной.

9. При корреляционном отношении, равном 0,785 коэффициент детерми​нации будет равен:

A) 0,616;                 B) 0,886;          C) 1,438;                 D) 0,695;          E) 0,844.

10. Корреляционная зависимость между урожайностью зерновых культур (ц/га) и количеством внесенных минеральных удобрений (тонн) выражается уравнением регрессии   
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 из чего следует: 

A) с увеличением на 1 тонну внесения удобрений урожайность повышается на 20,5 ц/га;

B) урожайность возрастет на 20,5 ц/га и 2,8 ц/га;

C) урожайность увеличится в 2,8 раза;

D) урожайность повысится в среднем на 2,8 ц/га при увеличении на 1 тонну количества внесения удобрений;

E) с увеличением на 1 тонну внесения удобрений урожайность не изменится.

11. Коэффициент эластичности показывает:

A) на сколько процентов изменится значение результативного признака при изменении факторного признака;

B) на сколько единиц повысится результативный признак с увеличением факторного признака;

C) на сколько процентов изменится значение результативного признака при изменении факторного признака на 1%;               

D) равенство факторного и результативного признаков;

E) тесноту связи.

12.  Коэффициент корреляции показывает:

A) тесноту связи между изучаемыми явлениями;

B) изменение результативного признака при изменении факторного на еди​ницу;

C) изменение факторного признака при изменении результативного на еди​ницу;

D) средний уровень изучаемого явления;

E) равенство двух показателей.

13. Характеристика доли вариации изучаемого показателя может быть объяснена влиянием факторов, включенных в уравнение множественной регрессии, с помощью:

A) показателя корреляционного отношения;

B) частных коэффициентов корреляции;

C) совокупного коэффициента множественной корреляции

D) коэффициента детерминации;

E) совокупного коэффициента множественной детерминации.

14. Связь называется корреляционной:

A) если каждому значению факторного признака соответствует вполне определенное неслучайное значение результативного признака;
B) если каждому значению факторного признака соответствует множество значений результативного признака,  т.е. определенное статистическое распределение;
C) если каждому значению факторного признака соответствует целое распределение значений результативного признака;
D) если каждому значению факторного признака соответствует строго определенное значение факторного признака;
E) если каждому значению факторного признака соответствует не строгое  значение факторного признака.
15. По аналитическому выражению различают связи:

A) обратные, линейные;                             
B) линейные, криволинейные;
C) прямые, линейные;                               
D) парные, криволинейные;
E)  обратные, криволинейные.
16. Регрессионный анализ заключается в определении: 

A) проведение статистического анализа модели и оценивания качества ее параметров, установление соответствия между приведенной и структурной формами модели;
B) заключается в количественном определении тесноты связи между двумя признаками (при парной связи) и между результативным и множеством факторных признаков (при многофакторной связи);
C) статистической меры взаимодействия двух случайных переменных;
D) степени статистической связи между порядковыми переменными;
E)  аналитической формы связи, в которой изменение результативного признака обусловлено влиянием одного или нескольких факторных признаков, а множество всех прочих факторов, также оказывающих влияние на результативный признак, принимается за постоянные и средние значения.
17. Корреляционный анализ заключается в определении: 

A) проведение статистического анализа модели и оценивания качества ее параметров, установление соответствия между приведенной и структурной формами модели;
B) заключается в количественном определении тесноты связи между двумя признаками (при парной связи) и между результативным и множеством факторных признаков (при многофакторной связи);
C) статистической меры взаимодействия двух случайных переменных;
D) степени статистической связи между порядковыми переменными;
E)  аналитической формы связи, в которой изменение результативного признака обусловлено влиянием одного или нескольких факторных признаков, а множество всех прочих факторов, также оказывающих влияние на результативный признак, принимается за постоянные и средние значения.
18. При каком значении линейного коэффициента корреляции связь между признаками Х и У можно считать тесной (сильной)

A) - 0,53;              B) 0,666;        C) 1,501;           D) 0,765;            E) - 0,985.
2\19. Какой критерий используют для оценки значимости коэффициента корреляции:

A) критерий Пуассона;                    B) δ - критерий Дарбина - Уотсона; 
C) критерий Пирсона;                      D) F- критерий Фишера;  
E) t - критерий Стьюдента.
20.  Какой критерий используется для оценки значимости уравнения регрессии:

A) критерий Пуассона;                    B) δ - критерий Дарбина - Уотсона;  
C) критерий Пирсона;                      D) F- критерий Фишера;  
E) t - критерий Стьюдента.
Вопросы для самоконтроля
1. Как вы понимаете сущность корреляционной связи? В чем ее отличие от функциональной связи?

2. Каковы признаки парной корреляции?

3. Что значит найти уравнение регрессии?

4. Какой вид имеет система нормальных уравнений?

5. С помощью, каких коэффициентов можно определить степень тесноты парной линейной зависимости?

6. В каких целях используются ранговые коэффициенты связи Спирмэна и Кендэла? Дайте их формулы.

7. Что такое коэффициент ассоциации и коэффициент контингенции? В чем особенности их расчета?
8. Какой коэффициент используется в случае существования небольшого объема исследуемой информации?
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ПРИЛОЖЕНИЕ

Приложение 1
Право- и двусторонние критические точки (tкр.пр., tкр.д) 
распределения Стьюдента (t-критерия) 
Р{(t( > tкр.д }= αдв ,  Р{t > tкр.пр}= αпр
	Уровень значимости α для двусторонней критической области

	αдв1
	0,2
	0,1
	0,05
	0,025
	αдв2
	0,2
	0,1
	0,05
	0,025

	Уровень значимости α для правосторонней критической области

	αпр1
	0,1
	0,05
	0,025
	0,0125
	αпр2
	0,1
	0,05
	0,025
	0,0125

	df
	tкр
	df
	tкр

	1
	3,078
	6,314
	12,706
	25,452
	29
	1,311
	6,314
	12,706
	25,452

	2
	1,886
	2,920
	4,303
	6,205
	30
	1,886
	2,920
	4,303
	6,205

	3
	1,638
	2,353
	3,182
	4,177
	35
	1,638
	2,353
	3,182
	4,177

	4
	1,533
	2,132
	2,776
	3,495
	40
	1,533
	2,132
	2,776
	3,495

	5
	1,476
	2,015
	2,571
	3,163
	45
	1,476
	2,015
	2,571
	3,163

	6
	1,440
	1,943
	2,447
	2,969
	50
	1,440
	1,943
	2,447
	2,969

	7
	1,415
	1,895
	2,365
	2,841
	55
	1,415
	1,895
	2,365
	2,841

	8
	1,397
	1,860
	2,306
	2,752
	60
	1,397
	1,860
	2,306
	2,752

	9
	1,383
	1,833
	2,262
	2,685
	65
	1,383
	1,833
	2,262
	2,685

	10
	1,372
	1,812
	2,228
	2,634
	70
	1,372
	1,812
	2,228
	2,634

	12
	1,356
	1,782
	2,179
	2,560
	75
	1,356
	1,782
	2,179
	2,560

	14
	1,345
	1,761
	2,145
	2,510
	80
	1,345
	1,761
	2,145
	2,510

	16
	1,337
	1,746
	2,120
	2,473
	90
	1,337
	1,746
	2,120
	2,473

	18
	1,330
	1,734
	2,101
	2,445
	100
	1,330
	1,734
	2,101
	2,445

	20
	1,325
	1,725
	2,086
	2,423
	200
	1,325
	1,725
	2,086
	2,423

	22
	1,321
	1,717
	2,074
	2,405
	300
	1,321
	1,717
	2,074
	2,405

	24
	1,318
	1,711
	2,064
	2,391
	400
	1,318
	1,711
	2,064
	2,391

	26
	1,315
	1,706
	2,056
	2,379
	500
	1,315
	1,706
	2,056
	2,379

	28
	1,313
	1,701
	2,048
	2,368
	1000
	1,313
	1,701
	2,048
	2,368


Инструкция по применению таблицы
Значение  df зависит от решаемой задачи, но чаще всего df = n – m, где n –объем выборки,  m – количество переменных, фигурирующих в задаче. Если требуемое значение   df отсутствует в таблице, то берется ближайшее к нему содержащееся в таблице значение. Для df < 29 все действия выполняются с левой половиной таблицы, а для  df > 29 – с правой. Для нахождения tкр.д. столбец с требуемым уровнем значимости α выбирается в строке αдв1 или αдв2. Для нахождения tкр.пр. столбец с требуемым уровнем значимости α выбирается в строке αпр1 или αпр2.  Искомое значение tкр находится на пересечении строки и столбца с соответствующими значениями df и  α.
Левосторонняя критическая область tкр.л  равна  - tкр.л.

Пример 1. Найти tкр.д. при n = 10,  m = 2, α = 0,05. Имеем df = n – m=10-2=8. Так как df =8 находится в левой половине таблицы, то столбец с α = 0,05 ищется в строке αдв1. Искомое значение tкр.л  = 2,306 находится на пересечении строки с df = 8 и столбца с αдв1= 0,05.
Пример 2. Найти tкр.пр. и tкр.л при n = 33,  m = 2, α = 0,025. Имеем df = n – m=33-2=31. Так как df =31в таблице отсутствует, то принимаем ближайшее к нему df =30.  Поскольку df =31 находится в правой половине таблицы, то столбец с α = 0,025 ищется в строке αпр2. Искомое значение tкр.л  = 4,303 находится на пересечении строки с df = 30 и столбца с αпр2 = 0,025. Соответственно tкр.л  = -4,303
Приложение 2

Основные исторические вехи казахстанской статистики
	Дата
	События

	1897г.
	Первая всеобщая перепись населения.

	8 ноября 1920г.
	Советом Народных Комиссаров Киргизской (Казахской) АССР утверждено «Положение о государственной статистике в Киргизской (Казахской) АССР». Образовано статистическое управление Казахской АССР.

	1948г.
	Образовано Статистическое управление при Совете Министров Казахской ССР.

	1960г.
	Статистическое управление при Совете Министров Казахской ССР преобразовано в Центральное Статистическое управление при Совете Министров Казахской ССР (ЦСУ Казахской ССР).

	19 августа 1987г.
	ЦСУ Казахской ССР преобразовано в Государственный Комитет по статистике Казахской ССР (Госкомстат Казахской ССР).

	1 марта 1991г.
	Госкомстат Казахской ССР преобразован в Государственный Комитет по статистике и анализу Республики Казахстан.

	1991г.
	Создана специальная государственная служба регистрации цен, осуществляющая регулярное наблюдение за уровнем и динамикой цен (тарифов) во всех секторах экономики.

	Январь 1992г.
	На VII Сессии Верховного Совета Республики Казахстан принят Закон Республики Казахстан «О государственной статистике в Республике Казахстан».

	Декабрь 1992г.
	Принята Государственная программа по перестройке статистики, первичного и бухгалтерского учета в 1992–1995 гг., послужившая основной для внедрения системы национальных счетов (СНС).

	1993г.
	Составлен первый Платежный баланс Республики Казахстан.

	Октябрь 1996г.
	Принята Программа совершенствования государственной статистики в Республике Казахстан на 1996 – 1998 годы.

	7 мая 1997г.
	Принят новый Закон Республики Казахстан «О государственной статистике».

	Ноябрь 1998г.
	Принята Программа совершенствования государственной статистики в Республике Казахстан на 1999 – 2005 годы.

	22 января 1999г.
	В соответствии с Указом Президента Республики Казахстан «О структуре Правительства Республики Казахстан» Национальное статистическое агентство Республики Казахстан преобразован в Агентство Республики Казахстан по статистике.

	25 февраля – 4 марта 1999г.
	Проведена Первая национальная перепись населения Республики Казахстан.

	25 февраля - 6 марта 2009 г.
	Национальная перепись населения


Приложение 3
Значения интеграла вероятностей нормального закона распределения 
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	1,00
	0,6827
	1,70
	0,9109
	2,40
	0,9836

	1,05
	0,7063
	1,75
	0,9199
	2,45
	0,9858

	1,10
	0,7287
	1,80
	0,9281
	2,50
	0,9876

	1,15
	0,7199
	1.85
	0,9357
	2,55
	0,9892

	1,20
	0,7699
	1,90
	0,9426
	2,00
	0,9907

	1,25
	0,7887
	1,95
	0,9488
	2,65
	0,9920

	1,30
	0,8064
	2,00
	0,9545
	2,70
	0,99307

	1,35
	0,8230
	2,05
	0,9596
	2,75
	0,09404

	1,40
	0,8385
	2,10
	0,9643
	2,80
	0,99489

	1,45
	0,8529
	2,15
	0,9684
	2,85
	0,99563

	1,50
	0,8664
	2,20
	0,0722
	2,00
	0,99627

	1,55
	0,8789
	2,25
	0,9756
	2,95
	0,9968

	1,60
	0,8904
	2,30
	0,9786
	3,00
	0,9973

	1,65
	0,9011
	2,35
	0,9812
	
	


Приложение 4
Решение типовых заданий в среде электронной таблицы Microsoft Excel.
К теме: Сводка и группировка статистических данных.

Пример: По 22 промышленно - производственным предприятиям известны следующие данные:  

Таблица  1

	№ предприятия
	Численность промышленно-производственного персонала, чел.
	Выпуск продукции, млн. тнг.

	1
	420
	99

	2
	170
	27

	3
	340
	53

	4
	230
	57

	5
	560
	115

	6
	290
	62

	7
	410
	86

	8
	100
	19

	9
	550
	120

	10
	340
	83

	11
	260
	55

	12
	600
	147

	13
	430
	101

	14
	280
	54

	15
	210
	44

	16
	520
	94

	17
	700
	178

	18
	420
	95

	19
	380
	88

	20
	570
	135

	21
	400
	90

	22
	400
	71


Требуется произвести  группировку по численности промышленно-производственного персонала, образовав 5 закрытых  групп, рассчитать общую численность персонала в каждой группе и в среднем на одно предприятие. 

Решение: 
1. Запустить MS Excel.

2. Внести исходные данные так, как показано на рисунке; используя функции МАКС, МИН из категории Статистические, во вспомогательной таблице определить соответственно максимальное и минимальное значения исследуемого признака (численность персонала).

3. Для построения равных интервалов, необходимо рассчитать величину интервала по формуле Стерджеса. 
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Рисунок 1 – Исходные данные и построение групп.
4. Заполняем рабочую таблицу, указав в каждой группе номер предприятия, рассчитав численность персонала, выпуск продукции отдельно по предприятию  и, в общем по группе. (См рисунок)

[image: image611.png]A B c D E
Ipymupora mpempremit

36 16 rpymms Ercip— 1 mpermprormn e roeTs mepooran: Bamyor npomymges o
E a 100 1o
E: 2 1 o7
E 1 100.220 15 20 o
a0 HTOrO [~cuETicaTCI) [=CYMIM(D37D35) ~CYMMESTES)
a B cpesen e om0 tpeampro: =CP3HAU®DT:D1) PSHAUMTE)
2 @ 220 57
43 m 260
4 14 250
4 n 20340 A 220
4 HTOrO [~CuETICa2CH) [=CYNIM(D42 D45)
a7 B cpesen e om0 tpeampro: =CPSHAUDA2:D45)
4 B a0
49 0 30 &2
50 1o £ 28

51 21 400 £l
52 22 00 @
53 7 a0 26
54 f 420 oo
55 iz 420 o5
56 m 340.460 13 430 101
57 wToro [~CuETICaB C6) [=CYMIM(DAE D36) ~CYMMERESS)
58 B cperpen e om0 tpeampro: =CP3HAU®DA:D56)
59 il 460580 m 520
60 o 550
61 5 560
62 20 51
63 WToro [~CuET(C5.C82) [=CYMM(D35.D62)
64 B cpenpen e om0 tpeamprom: =CPoHAUDS9:D62)
65 v 350100 2 ()
66 17 [700
67 WToro [=CuET(Cas a6y [=CYMIM(D65 D6e)
66 B cperpen e om0 tpeampro: CP3HAUDE5:D66)
69 BCELO. [=CA0+CA6+CSTHCE3+CHTI=CYMM(DAIDA6DST DE3DET) |=EAD+EAGHEST+EE3HEST





Рисунок 2– Рабочая таблица.

5. Групповые показатели рабочей таблицы занесем  в соответствующие строки и графы итоговой таблицы и получим окончательную сводную групповую таблицу с результатами группировки предприятий по численности персонала. 
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Рисунок 3- Итоговая групповая таблица 
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Рисунок 4– Итоговая групповая таблица в значениях . 

Вывод: По данным таблицы можно пронаблюдать прямую зависимость показателей численности персонала и выпуска продукции. Данная группировка показывает, что наиболее крупные предприятия (4,5 группа) выпускают около 60% всей продукции.

  К теме:  Дискретные и интервальные ряды распределения и их графическое изображение 

Пример. Для изучения количественного признака Х извлечена выборка и задана в виде распределение частот. Найти распределение относительных частот. Построить график. Рассчитать накопленную частоту для заданного ряда.  

	xi
	5
	7
	9
	11

	ni
	2
	5
	7
	6


Решение. Запустите программу MS Excel  заполните таблицу с ячейки (например А1), тогда в ячейку А3 введите wi - относительная частота, а в ячейку F1 введите  п - объем выборки. В ячейке F2 рассчитывается сумма ni  с помощью знака  Σ -  «Автосумма». В ячейку В3 вводится формула относительной частоты =В2/$F$2  затем формула копируется до ячейки Е3. Введите формулу  =В2 для расчета накопленной частоты для заданного ряда в ячейку В4 в ячейку С4 формулу =В4+С2, а затем протянуть до ячейки Е3. В результате получим 

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	1
	xi
	5
	7
	9
	11
	п

	2
	ni
	2
	5
	7
	6
	20

	3
	wi
	0,1
	0,25
	0,35
	0,3
	1

	4
	niнак
	2
	7
	14
	20
	


Постройте графики используя тип точечный (полигон, кумулятивную кривую и, огиву) ряда распределения с помощью мастера диаграмм самостоятельно.
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Вывод: Примерами непрерывных вариационных рядов могут служить распределения рабочих предприятия по проценту выполнения нормы, людей по возрасту, посевной площади, по урожайности.

Выполнить самостоятельно

1. Найти распределения относительных частот, накопленных частот по данным. Построить полигон распределения по размеру проданной обуви. 

	Размер обуви (вариант)
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42

	Число проданных пар (частота)
	1
	2
	19
	14
	15
	10
	6
	3


2. Найти распределения относительных частот, накопленных частот по данным. Построить полигон и гистограмму распределения по росту. 

	Рост, см
	Число студентов 1 курса
	Рост, см
	Число студентов 1 курса

	140 - 145
	1
	165 - 170
	70

	145 - 150
	7
	170 - 175
	57

	150 - 155
	11
	175 - 180
	63

	155 - 160
	46
	180 - 185
	4

	160 - 165
	35
	185 - 190
	2


К теме: Абсолютные и относительные величины
Пример. По Костанайской области известны данные о численности родившихся и умерших за 1995- 2006 гг. 
Таблица 2 - Число родившихся и умерших (человек). 

	Годы 
	Число родившихся
	Число умерших

	
	Всего
	в том числе
	Всего
	в том числе

	
	
	городские

поселения
	сельская

местность


	
	городские

поселения
	сельская

местность

	
	
	
	
	
	
	

	1995
	19312
	7720
	11592
	11771
	5931
	5840

	1996
	18381
	7416
	10965
	12005
	6187
	5818

	1997
	16179
	6512
	9667
	13071
	6943
	6128

	1998
	14544
	6169
	8375
	12752
	6871
	5881

	1999
	13099
	5736
	7363
	12373
	6790
	5583

	2000
	12173
	5488
	6685
	11955
	6858
	5097

	2001
	10929
	5060
	5869
	11521
	6626
	4895

	2002
	10759
	4892
	5867
	11564
	6818
	4746

	2003
	10738
	4957
	5781
	10924
	6517
	4407

	2004
	10945
	5368
	5577
	10917
	6496
	4421

	2005
	11485
	5908
	5577
	11658
	7266
	4392

	2006
	11505
	5954
	5551
	11349
	6995
	4354


Требуется определить относительные величины динамики с постоянной базой сравнения (за базу взять 1995 год) общего числа родившихся за 1995-2006 годы; удельный вес умерших в городском поселении за 1995-2006 годы. 

Решение. 

1. Запустить  MS Excel. 
2. Внести данные по общему числу родившихся  с 1995 по 2006 годы. 

3. Внести данные по  числу умерших в городских поселениях за период с 1995 по 2006 гг  с таблицы 2. 

4. Рассчитаем относительные величины динамики следующим образом:  делим показатель 1996 года на показатель базисного года 1995, получаем 1 величину динамики  и т.д. соответственно. 

5. Рассчитаем относительные величины структуры по формуле 
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, где f-показатель числа умерших в городских поселениях, 
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- общее число  умерших за период с 1995 по 2006 гг. 
6. Построим сравнительные диаграммы по относительным величинам динамики (график); по относительным величинам структуры (гистограмма).  
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Рисунок 5 – Относительные величины динамики, структуры. 

Вывод: относительные величины динамики показывают, что по сравнению с 1995 годом число родившихся уменьшалось, так, в 2006г. по сравнению с 1995г. число  родившихся уменьшилось  на 40%; относительные величины структуры – доля умерших в городских поселениях составляет 50-60% от всего числа умерших за данный период времени. 

К теме: Средние величины и показатели вариации
Пример. Известны данные по миграции населения за 10-летний период.  

Таблица 3 -  Миграция населения
	Годы 
	Число прибывших
	Число выбывших

	1996
	24970
	41979

	1997
	20737
	58838

	1998
	22682
	59261

	1999
	15961
	47086

	2000
	17478
	46186

	2001
	20519
	43890

	2002
	20430
	36617

	2003
	25321
	31271

	2004
	26147
	32342

	2005
	25682
	29310

	2006
	23583
	25970


Требуется рассчитать степенные и структурные средние, показатели вариации по числу выбывших, прибывших. 

Решение.
1. Запустить  MS Excel. 
2. Внести данные так, как показано на рисунке 6.  

3. Расчет степенных, структурных средних, показателей вариации  произведем с использованием функций категории «Статистические».  

· Среднее арифметическое значение – функция СРЗНАЧ

· Мода – функция МОДА

· Медиана – функция МЕДИАНА

· Дисперсия – функция ДИСПР

· Среднее квадратическое отклонение – СТАНДОТКЛОНП

4. Результаты вычислений сравнить со значениями, представленными на рисунке 8.  
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Рисунок 6– Исходные данные.
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Рисунок 7 – Расчет средних величин и показателей вариации
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Рисунок 8 – Числовые значения средних и показателей вариации

Вывод: среднее число выбывших больше среднего числа прибывших людей, следовательно, наблюдалась миграционная убыль населения. Разброс значений по числу выбывших – 10739 чел, по числу прибывших – 3251 чел, вариация по исследуемым признакам составляет: выбывшие – 26%, прибывшие – 15%, что свидетельствует об однородности исходных данных.
   Пример. По данному распределению выборки определить среднею арифметическую, дисперсию и среднеквадратичное отклонения.

1. Запустить программу MS Excel  ввести ряд распределения 

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	1
	xi
	5
	7
	9
	11
	п
	

	2
	ni
	2
	5
	7
	6
	
	

	3
	…
	…
	…
	…
	…
	
	

	4
	…
	…
	…
	…
	…
	
	


2. Вычислить объем выборки  n  например в ячейке F2 

3. В ячейку А5 ввести хср, а рядом в ячейке В5 формулу                         

       = СУММПРОИЗВ(В1:Е1;В2:Е2)/ F2

4. В ячейке А3 ввести  хi^2 , а в ячейку В3 формулу =В1^2  или    =В1*В1, затем скопировать формулу до Е3

5. Найдем хi^2 (квадратичное среднее) для этого в ячейку А6 введем  хi^2 ср , а в ячейку В6 формулу = СУММПРОИЗВ(В3:Е3;В2:Е2)/ F2

6. Для расчета дисперсии используется формула (см лекция) В ячейку А7 введем D, а рядом в ячейку В7 формулу =В6 - В5^2.

7. Для расчета среднеквадратического отклонения используем формулу корень из категории математические
Выполнить самостоятельно
Для ниже приведенных задач  найти средние величины, дисперсию и среднеквадратичное отклонение. При решении задач, где необходимо перейти к условным вариантам. 
	Размер обуви (вариант)
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42

	Число проданных пар (частота)
	1
	2
	19
	14
	15
	10
	6
	3


	Рост, см
	Число студентов 1 курса
	Рост, см
	Число студентов 1 курса

	140 - 145
	1
	165 - 170
	70

	145 - 150
	7
	170 - 175
	57

	150 - 155
	11
	175 - 180
	63

	155 - 160
	46
	180 - 185
	4

	160 - 165
	35
	185 - 190
	2


	Жирность молока, %
	Число коров
	Жирность молока, %
	Число коров

	3,00 - 3,15
	2
	3,75 - 3,90
	11

	3,15 - 3,30
	3
	3,90 - 4,05
	12

	3,30 - 3,45
	2
	4,05 - 4,20
	9

	3,45 - 3,60
	8
	4,20 - 4,35
	2

	3,60 - 3,75
	7
	4,35 - 4,50
	1


К теме: Показатели вариации и их свойства. Моменты рядов
Используемые понятия и формулы для выполнения работы: Асимметрия и эксцесс эмпирического распределения определяются соответственно равенствами: 
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здесь (B – выборочное среднее квадратичное отклонение; m3 и  m4  центральные  эмпирические моменты третьего и четвертого порядков: 
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Эти моменты в случае равностоящих вариант с шагом h (шаг равен разности между любыми двумя соседними вариантами) удобно вычислять по формулам: 
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 где 
[image: image626.wmf]n

u

n

M

k

i

i

k

å

=

*

- условные моменты  k-го порядка;  
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 - условные варианты. Здесь  xi  - первоначальные варианты,    C – ложный нуль, т.е. варианты, имеющая наибольшую частоту (либо любая варианта, расположенная примерно в середине вариационного ряда). 


Для отыскания асимметрии и эксцесса необходимо вычислить условные моменты, что можно сделать методом произведений или методом сумм.

           Метод произведений вычисления выборочных средней и дисперсии.

(равноотстоящие варианты)


Пусть выборка задана в виде распределения равноотстоящих вариант и соответствующих им частот. В этом случае удобно находить выборочные среднюю и дисперсию методом произведений по формулам  
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где h –шаг (разность между двумя соседними вариантами);  С – ложный нуль (варианта, которая имеет наибольшую частоту); 
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   -  условная варианта;
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   -  условный момент первого порядка;
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 -  условный момент второго порядка;

Пример. Найти методом произведений выборочную среднюю и выборочную дисперсию по заданному распределению выборки объема n=100:

	xi
	12
	14
	16
	18
	20
	22

	ni
	5
	15
	50
	16
	10
	4


Решение. Составим расчетную таблицу. 

	xi
	ni
	ui
	ni ui
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1.Запишем варианты в первый столбец;

2. Запишем частоты во второй столбец и  вычислим сумму частот (100) в нижнюю клетку;

3. В качестве ложного нуля С выберем варианту (16), которая имеет наибольшую частоту.

4. Рассчитываем значения условной варианты ui  по столбу  3. 

5. Вычисляем столбцы 4, 5, 6 соответственно формуле, данным на заголовках таблицы.

6.  Находим суммы 4,5,6 столбцов. 
Итого получим расчетную таблицу 

	xi
	ni
	ui
	ni ui
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Для контроля вычислений пользуются тождеством 
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Совпадение контрольных сумм свидетельствует о правильности вычислений. Вычислим условные моменты первого и второго порядков: 
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Найдем шаг (разность между любыми двумя соседними вариантами) h=14-12=2. 

Вычислим искомые выборочные среднюю и дисперсию, учитывая, что ложный нуль (варианта, которая имеет наибольшую частоту) С=16. 
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Выполнить самостоятельно
Пример 1 Найти методом произведений выборочную среднюю и выборочную дисперсию по заданному распределению выборки объема n=100.

	xi
	18,6
	19,0
	19,4
	19,8
	20,2
	20,6

	ni
	4
	6
	30
	40
	18
	2


Пример 2 Найти методом произведений выборочную среднюю и выборочную дисперсию по заданному распределению выборки объема n=50.

	xi
	65
	70
	75
	80
	85

	ni
	2
	5
	25
	15
	3


Пример 3 Найти методом произведений асимметрию и эксцесс по заданному распределению выборки объема  n=100.

	xi
	12
	14
	16
	18
	20
	22

	ni
	5
	15
	50
	16
	10
	4


Пример 4 Найти методом произведений асимметрию и эксцесс по заданному распределению выборки объема n=100.

	xi
	2,6
	3,0
	3,4
	3,8
	4,2

	ni
	8
	20
	45
	15
	12


К теме: Выборочное наблюдение

Пример. По случайно отобранным 16 районам известны средние цены на продукты питания (по состоянию на 16.01.2006г.)

Таблица 4 – Средние цены на продукты питания. 

в тенге за килограмм
	Район
	Хлеб пшеничный первого сорта
	Говядина
	Молоко пастеризован-ное, литр
	Яйца,

десяток

	1
	48
	-
	64
	145

	2
	42
	370
	61
	135

	3
	39
	345
	69
	135

	4
	43
	340
	62
	125

	5
	42
	345
	61
	125

	6
	42
	340
	63
	125

	7
	42
	330
	63
	120

	8
	43
	336
	63
	120

	9
	44
	330
	60
	130

	10
	43
	366
	71
	140

	11
	44
	340
	65
	135

	12
	39
	366
	61
	125

	13
	40
	330
	64
	131

	14
	43
	352
	60
	130

	15
	40
	375
	70
	135

	16
	45
	354
	69
	128


С вероятностью 0,954 (t=2) требуется определить границы средних цен на пшеничный  хлеб первого сорта  по всей республике.  

Решение.
1. Запустить  MS Excel. 
2. Внести данные так, как показано на рисунке 9.  

3. При собственно – случайном отборе расчет ошибки выборочной средней производится по формуле (см.таблицу 47). 

4. Выборочные характеристики рассчитаем во вспомогательной таблице.  Рисунок 10. 
5. Выборочную среднюю, дисперсию выборки рассчитаем по известным вам функциям из категории «Статистические»– СРЗНАЧ, ДИСПР. 
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Рисунок 9 – Исходные данные.
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Рисунок 10 – Расчет выборочных характеристик 
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Рисунок 11 – Выборочные характеристики в значениях

Вывод: с вероятностью 0,954 можно утверждать, что средние цены на пшеничный хлеб первого сорта по республике будут колебаться в интервале от 41,35 тнг до 43,52 тнг.  

К теме: Ряды динамики


Пример. Известны условные значения по выпуску товаров группы А и В. 

Требуется динамические ряды по выпуску товаров А и В привести к общему основанию и сделать сравнительную характеристику выпуска по двум группам товаров.   

Решение. 

1. Запустить  MS Excel. 
2. Внести данные так, как показано на рисунке 12.  

3. Различные значения абсолютных уровней приведенных ниже рядов динамики затрудняют выявление особенностей выпуска продукции А и В. Приведем абсолютные уровни ряда к общему основанию. Принятый за базу сравнения период времени (1997 г)  выступает в качестве постоянной базы расчета темпов роста для каждого из изучаемых рядов динамики (равен 100). См.рисунок 13. 
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Рисунок 12 – Исходные данные
[image: image641.png]14 Mpueenen abconioTiee yposHy paaa k obuemy ocHoBaHMio
15 roge [Binyck poaykm A, Toic. wr. [Binyck npoaykym B, e, ke m
16 1997 100 100

17 1998 =E5"100/36%2 SR

18 [1999 =64+100/$652 =Carion/scs2

19 2000 =E5+100/$652 =Csia0/sCs2

20 2001 56100/5652 67100/$C52

21 2002 =E7-100/$652 =Crin/scs2

22 2003 =E6+100/$652 =Cerian/scs2

23 2004 557100/5652 5100/$C52

24 2006 =610*100/5652 =Ciri00/sCs2

25 2006 =611*100/$652 =Cii*100/5Cs2

26 2007 =61z 100/5652 =cizvin/scs2

=





Рисунок 13 – Абсолютные уровни ряда с общим основанием 
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Рисунок 14 – Абсолютные уровни ряда с общим основанием в значениях

Вывод: По числовым значениям абсолютных уровней рядов динамики видно, что выпуск продукции А непрерывно и быстро возрастает, превосходя темпы роста продукции В. Если в 2007 г. выпуск продукции А по сравнению с 1997 г. возрос более, чем в 2 раза, то выпуск продукции В возрос только в 1,5 раза. Сопоставив базисные темпы роста (219,6/155,6) получим показатель опережения, т.е.выпуск продукции А в 1,4 раза больше, чем выпуск продукции В. 
К теме: Индексы

 Пример. По трем группам товаров известны следующие данные по количеству проданных товаров в базисном и отчетном периодах, а также цены на эти товары:

Таблица 5

	Наименование товара
	Продано
	Цена, тыс.тенге

	
	Базисный период, q0
	отчетный период, q1
	Базисный период, p0
	отчетный период, p1

	А, кг
	118
	2230
	2,4
	2,7

	Б, л
	2
	44
	8
	9

	С, шт
	327
	79
	1,4
	1,5


 
Требуется рассчитать индивидуальные индексы цен, индивидуальные индексы физического объема, сводный индекс цен, сводный индекс  физического объема, сводный индекс товарооборота. 

Решение. 
1. Запустить  MS Excel. Рассчитаем индивидуальные индексы цен, физического объема во вспомогательной таблице. Рисунок 15.
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Рисунок 15 – Расчет индивидуальных индексов 

2. Расчет сводных индексов также отобразим во вспомогательной таблице. Рисунок 16. 
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Рисунок 16 – Сводные индексы

Вывод: Цены в среднем повысились на 12,4 %. 
К теме: Статистическое изучение взаимосвязи
Линейная корреляция
Пример. Получено следующее распределение на 100 га пахотной земли по количеству внесенных удобрений Х (в ц на 1 га) и по урожайности У (в ц. с 1 га) Провести регрессионный анализ и оценить урожайность, если будет внесено 90 ц. удобрений на га, 110 ц  удобрений на га.

	                   уj, 

xi,
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	Итого
	уj,  в ц. с га (урожайность)
xi,   в  ц на га (удобрений)



	10
	9
	4
	1
	
	
	
	14
	

	30
	1
	10
	9
	3
	
	
	23
	

	50
	
	2
	6
	14
	6
	
	28
	

	70
	
	
	1
	10
	18
	6
	35
	

	Итого
	10
	16
	17
	27
	24
	6
	100
	


Решение.
	
	xi,
	уj,
	        Из условия задачи известно, что на 14 га пахотной земли было внесено по 10 ц. на га удобрений, на 23 га пахотной земли внесено по 30 ц. на га удобрений, на 28 га пахотной земли внесено по 50 ц. на га удобрений, на 35 га -70ц. на га. Для решения задачи запустите программу  MS Excel и представить таблицу в следующем виде. Начинать вводить данные с ячейки А1. 

1. Построение корреляционного поля (диаграмма рассеяния). 

      Для оценки вида взаимосвязи между переменными Х и У построим диаграмму рассеяния. Выделить диапазон А2:В101 и выбрать команду Вставка - Диаграмма в появившемся диалоговом окне выбираем тип диаграммы Точечная. По виду графика устанавливаем вид взаимосвязи Х и У – линейная вида    у = b1*x + b0
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Для определения коэффициентов b1 ,  b0  проводим регрессионный анализ.

 2. Определим коэффициенты регрессии b1 ,  b0 . 

В ячейку А104 запишем b1 в ячейку В104 соответственно b0. Выделяем диапазон А105:В105 и выполняем команду  Вставка - Функция в поле Категория выбираем Статистическая, в поле Функция выбираем линейн и ОК. Появляется диалоговое окно линейн и в поле Изв_знач_у вводим В2:В101, в поле Изв_знач_х   вводим А2:А101, в поле Константа вводим ИСТИНА, в поле Статистика вводим ИСТИНА и нажимаем одновременно клавиши Ctrl+Shift+Enter. В ячейках появляется значения коэффициентов регрессионного уравнения соответственно b1 = 0,113173,  b0 = 9,843503. Таким образом, регрессионное уравнение  примет вид  у = 0,113x + 9,8.
        3. Определим коэффициент корреляции. 

В ячейке А106 вводим  r =, затем устанавливаем курсор на  В106 и выполняем команду  Вставка - Функция в поле Категория выбираем Статистическая, в поле Функция выбираем КОРРЕЛ и ОК. Появляется диалоговое окно КОРРЕЛ и в поле Массив1 вводим В2:В101, в поле Массив2 вводим А2:А101, и ОК. В ячейках появляется значения коэффициентов регрессионного уравнения соответственно 

(r = 0,843714). Так как коэффициент корреляции близок к 1, следует, что между переменными Х и У (т.е. между внесенным удобрением и урожайностью) существует тесная взаимосвязь. 

      4.  Прогнозирование.

Определяем значения У (какова будет урожайность), если будет внесено 90 ц удобрений на га. В ячейку А102 вводим 90. Щелкаем по ячейке В102 и выполняем команду Вставка - Функция в поле Категория выбираем Статистическая, в поле Функция выбираем ТЕНДЕНЦИЯ и ОК. Появляется диалоговое окно ТЕНДЕНЦИЯ и в поле Изв_знач_у вводим В2:В101, в поле Изв_знач_х  вводим А2:А101, в поле Нов_знач_х  вводим А102 в поле Константа вводим ИСТИНА  и ОК. (20,02907)

        Аналогично определяем значения У (какова будет урожайность),  если будет внесено 110 ц. удобрений на га. Рассчитать в ячейках А103 и В103. (22,24967).

     Построим график функции из уравнения  у = 0,113x + 9,8.
х

10

30

50

70

у

10,97523

13,23869

15,50215

17,76561
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Вывод: о характере зависимости между количеством внесенных удобрений и урожайностью привело нас к заключению о наличии между ними определенной формы связи (линейной).

Выполнить самостоятельно
Пример.  Найти выборочное уравнение прямой линий регрессии У на Х по данным, приведенным в следующих корреляционной таблице. Провести регрессионный анализ и прогнозирование.

             xi,

уj 

5
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30

35
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100

2

1

3

120

3

4

3

10

140

5

10

8

23

160

1

6

1

1

9

180

4

1

5

Итого

5

5

8

11

8

6

5

2
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	1
	10
	10
	

	2
	10
	10
	

	3
	10
	10
	

	4
	10
	10
	

	5
	10
	10
	

	6
	10
	10
	

	7
	10
	10
	

	8
	10
	10
	

	9
	10
	10
	

	10
	10
	12
	

	11
	10
	12
	

	12
	10
	12
	

	13
	10
	12
	

	14
	10
	14
	

	1
	30
	10
	

	2
	30
	12
	

	3
	30
	12
	

	4
	30
	12
	

	5
	30
	12
	

	6
	30
	12
	

	7
	30
	12
	

	8
	30
	12
	

	9
	30
	12
	

	10
	30
	12
	

	11
	30
	12
	

	12
	30
	14
	

	13
	30
	14
	

	14
	30
	14
	

	15
	30
	14
	

	16
	30
	14
	

	17
	30
	14
	

	18
	30
	14
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	30
	14
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	30
	14
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	30
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	16
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	50
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	8
	50
	14
	

	9
	50
	16
	

	10
	50
	16
	

	11
	50
	16
	

	12
	50
	16
	

	13
	50
	16
	

	14
	50
	16
	

	15
	50
	16
	

	16
	50
	16
	

	17
	50
	16
	

	18
	50
	16
	

	19
	50
	16
	

	20
	50
	16
	

	21
	50
	16
	

	22
	50
	16
	

	23
	50
	18
	

	24
	50
	18
	

	25
	50
	18
	

	26
	50
	18
	

	27
	50
	18
	

	28
	50
	18
	

	1
	70
	14
	

	2
	70
	16
	

	3
	70
	16
	

	4
	70
	16
	

	5
	70
	16
	

	6
	70
	16
	

	7
	70
	16
	

	8
	70
	16
	

	9
	70
	16
	

	10
	70
	16
	

	11
	70
	16
	

	12
	70
	18
	

	13
	70
	18
	

	14
	70
	18
	

	15
	70
	18
	

	16
	70
	18
	

	17
	70
	18
	

	18
	70
	18
	

	19
	70
	18
	

	20
	70
	18
	

	21
	70
	18
	

	22
	70
	18
	

	23
	70
	18
	

	24
	70
	18
	

	25
	70
	18
	

	26
	70
	18
	

	27
	70
	18
	

	28
	70
	18
	

	29
	70
	18
	

	30
	70
	20
	

	31
	70
	20
	

	32
	70
	20
	

	33
	70
	20
	

	34
	70
	20
	

	35
	70
	20
	


Криволинейная корреляция 

Используемые понятия и формулы для выполнения работы: Если график регрессии изображается кривой линией, то корреляцию называют криволинейной. В случае параболической корреляции второго порядка выборочное уравнение регрессии У на Х имеет вид. у’х = Ах2 + Вх + С   (1). Неизвестные параметры А, В, С находят из системы уравнений.

   ((nxx4)A + ((nxx3)B + ((nxx2)C = (nx y’x x2

   ((nxx3)A + ((nxx2)B + ((nxx)C = (nx y’x x               (2) 
   ((nxx2)A + ((nxx)B + nC = (nx y’x 
Для оценки корреляции У на Х служит выборочное корреляционное отношение.
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Здесь 
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где n – объем выборки (сумма всех частот); nx – частота значения х признака Х.

Пример. Найти выборочное уравнения регрессии ух = Ах2 + Вх + С по данным, приведенным в корреляционной таблице. Провести регрессионный анализ и прогнозирование.

   А              В           С

	         Х

У
	2
	3
	5
	nу

	25
	20
	
	
	20

	45
	
	30
	1
	31

	110
	
	1
	48
	49

	nx
	20
	31
	49
	100


Решение. 

1. Составим таблицу  подсчитав 

В ячейку А8 введем y’x , в ячейку  В8 формулу сумма произведения столбцов $А$3:$А$5 и В3:В5, в ячейку С8, D8 с копировать   

	y’x
	25,00
	47,10
	108,67


        2. Заполнить таблицу    

	x
	nx
	y’x
	nx x
	nx x ^2
	nx x ^3
	nx x ^4
	nx y’x 
	nx y’x x
	nx y’x x ^2

	2
	20
	25,00
	40
	80
	160
	320
	500
	1000
	2000

	3
	31
	47,10
	93
	279
	837
	2511
	1460
	4380
	13140

	5
	49
	108,67
	245
	1225
	6125
	30625
	5325
	26625
	133125

	Summa
	100
	
	378
	1584
	7122
	33456
	7285
	32005
	148265


3. Подставив числа, содержащиеся в последней строке таблицы, в (2), получим систему уравнений относительно неизвестных коэффициентов А, В, С.

33456А + 7122В + 1584С = 148265

7122А + 1584В + 378С = 32005

1584А + 378В + 100С = 7285. 

          4. Решив систему методом Гаусса, в MS Excel найдем коэффициенты А, В, С.

	33456
	7122
	1584
	148265
	
	
	

	7122
	1584
	378
	32005
	
	
	

	1584
	378
	100
	7285
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	1
	0,212877
	0,047346
	4,431642
	
	
	

	0
	-67,8928
	-40,8034
	-442,849
	
	
	

	0
	-40,8034
	-25,0043
	-265,28
	
	C =
	-1,8104

	
	
	
	
	
	B =
	7,610819

	1
	0,212877
	0,047346
	4,431642
	
	A =
	2,897191

	0
	1
	0,600998
	6,52277
	
	
	

	0
	0
	0,481496
	-0,8717
	
	
	


      5. Подставив найденные коэффициенты в уравнение регрессии (1)  у’х = Ах2 + Вх + С 

окончательно получим    у’х = 2,9х2 + 7,6х – 1,8 
	y – y’
	(y – y’)^2
	y’x  - y’
	(y’x  - y’)^2

	-47,85
	2289,623
	-47,85
	2289,623

	-27,85
	775,6225
	-25,75
	663,2286

	37,15
	1380,123
	35,82
	1283,321


  6. Найдем общую среднюю 
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  8.  
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Выполнить самостоятельно

Пример. Найти выборочное уравнения регрессии ух = Ах2 + Вх + С по данным, приведенным в корреляционной таблице. Провести регрессионный анализ и прогнозирование.

	         Х

У
	0
	1
	2
	3
	4
	nу

	0
	18
	1
	1
	
	
	20

	3
	1
	20
	
	
	
	21

	5
	3
	5
	10
	2
	
	20

	10
	
	
	7
	12
	
	19

	17
	
	
	
	
	20
	20

	nx
	22
	26
	18
	14
	20
	100


Ответ у’х = 0,66х2 + 1,23х + 1,07;  уср 6,93;  Сигма = 5,97;   = 5,628; корреляционное отношение 0,95

Глоссарий

А

Абсолютные величины - показатели, которые характеризуют размеры (уровни, объемы) изучаемых экономических явлений.

Абсолютное значение 1% прироста – показатель, который определяется либо по цепным темпам роста, либо как сотая часть от предыдущего уровня ряда.

Абсолютный прирост – разность между двумя уровнями ряда динамики, имеет ту же размерность, что и уровни самого ряда динамики. Абсолютный прирост может быть цепным и базисным. 

Альтернативная статистика – статистическая деятельность в стране за рамками государственной статистики. 
Аналитическая группировка - применяется для исследования взаимосвязи между явлениями. Используя аналитические группировки, определяют факторные и результативные признаки изучаемых явлений.
Б
База сравнения – абсолютный показатель, находящийся в знаменателе относительной величины.
Безработные – лица в возрасте от 16 лет и старше, которые в рассматриваемый период: а) не имели работы; б) занимались в разных формах поиском работы или предпринимали шаги к организации собственного дела; в) были готовы приступить к работе в течение определенного периода времени. 
В
Варианта – единица варьирующего признака. Каждая такая единица имеет определенное числовое значение.

Вариация – колеблемость, многообразие, изменяемость величины признака у единиц совокупности.

Вариация признака – степень количественного отличия индивидуальных значений признака у различных единиц совокупности.

Веса (частоты) -  показатели повторяемости вариант.
Выборочное наблюдение – несплошное наблюдение, при котором статистическому обследованию (наблюдению) подвергаются не все единицы изучаемой совокупности, а лишь часть, отобранная в определенном порядке.
Выборочная совокупность – наблюдение заранее определенного числа единиц совокупности, отобранных в особом порядке. 
Г

Группировка - это процесс образования групп единиц совокупности однородных в каком-либо отношении, а также имеющих одинаковые или близкие значения группировочного признака.

Д

Децентрализованная национальная статистическая служба – управление статистическими программами и их осуществлением занимается несколько правительственных органов. В этом случае, какое либо отдельное учреждение является координирующим органом, разрабатывающим статистические стандарты, осуществляющим контроль над программой проводимых наблюдений, организующим работу на местах и дающим консультацию. 
Дисперсия – это средняя арифметическая квадратов отклонений отдельных значений признака от их средней арифметической.

Динамический ряд – это временная последовательность каких-либо показателей, где показатель периода времени – года (месяцы), а показатель уровня ряда – числа.

Е

Единица наблюдения – составной неделимый элемент объект наблюдения, являющийся основой счета и носителем определенного круга признаков, наличие (лил отсутствие) которых у каждой единицы изучаемой совокупности должно быть зафиксировано в процессе статистического наблюдения.
Единица совокупности – первичный элемент статистической совокупности, который является носителем признака, подлежащего регистрации, основа ведущегося при обследовании счета.  
И
Индекс – это относительная величина, характеризующая соотношение во времени или пространстве социально-экономических явлений.

Индекс потребительских цен (ИПЦ) характеризует динамику цен, действующих на потребительском рынке страны. 

Индекс развития человеческого потенциала – отражает общий уровень достижений страны, рассчитывается как среднее арифметическое трех индексов, характеризующих уровень основных возможностей развития человеческого потенциала: продолжительной и здоровой жизни, приобретения знаний и реального ВВП на душу населения. 

Индекс реальных доходов – определяется путем деления индекса номинального денежного дохода по оценке на индекс потребительских цен. 

Индекс реальной заработной платы – исчисляется делением номинального денежного дохода по оценке на индекс потребительских цен. 
З

Занятое население – лица, которые в рассматриваемый период: а) выполняли работу хотя бы 1 час в неделю б) временно отсутствовали на работе по определенным причинам в) выполняли работу без оплаты на семейном предприятии. 
М
Медиана -  варианта, расположенная в середине вариационного ряда. 

Мода – есть величина признака (варианта), наиболее часто повторяющаяся в изучаемой совокупности. 

Н

Номинальные среднедушевые денежные доходы населения – денежные средства, направляемые населением на текущее потребление, производственную деятельность и накопление. 
О

Относительная величина – это статический показатель, полученный путем сопоставления двух других величин (абсолютных, средних и других относительных). 

П

Потребительские расходы – включают в себя все затраты на приобретение товаров и услуг для удовлетворения текущих потребностей. В их составе выделяются затраты на приобретение: 

- продуктов питания;

- непродовольственных товаров;

- топлива;

- личных услуг.

Продовольственная корзина – минимальный по содержанию питательных веществ набор продуктов, требуемых для поддержания здоровья.

Прожиточный минимум – представляет собой необходимый минимальный денежный доход на одного человека, равный по величине стоимости минимальной потребительской корзины, и обеспечивающий человеку удовлетворение минимальных потребностей на уровне, принятом обществом на данном этапе развития. 
Р

Размах вариации – это разница между максимальным и минимальным значениями признака.
С

Сводка - упорядочивание и обобщение первичного материала, сводка его в группы и выдача на этой основе обобщающих характеристик совокупности.

Себестоимость продукции (работ, услуг) – показатель, характеризующий совокупные затраты предприятий и организаций в денежной форме, связанные с ее воспроизводством и реализацией. 

Система национальных счетов – это балансовая система взаимосвязанных макроэкономических показателей и таблиц, характеризующий производство, распределение и конечное использование валового продукта и дохода в рыночной экономике. 

Среднемесячная номинальная заработная плата одного работника – определяется делением суммы начисленного фонда заработной платы на численность фактически работавших работников. 

Статистическое наблюдение – научно организованный, планомерный и систематический сбор массовых данных и различных экономических и социальных процессах, явлениях и фактах. 

Статистическая группировка – это расчленение общей совокупности единиц по одному или нескольким существенным признакам на однородные группы, различающиеся между собой в качественном и  количественном отношении и позволяющие выделить социально-экономические типы, изучить структуру совокупности или проанализировать связи между отдельными признаками.  

Статистический ряд - упорядоченное распределение единиц совокупности на группы по изучаемому признаку. 
Среднее абсолютное отклонение - средняя из абсолютных значений отклонений отдельных вариант от средней

Структурная группировка -  выявляет состав однородной в качественном отношении совокупности по какому-либо признаку. 
Статистические таблицы - это наиболее рациональная форма представления результатов статистической сводки и группировки.

Средняя величина – обобщающая или типическая характеристика исследуемого количественного варьирующего признака на определенный момент в расчете на единицу совокупности. 

Списочный состав работников предприятий и организаций – число работников, принятых на постоянную, временную или сезонную работу, учитываются как фактически работающие, так и временно отсутствующие на работе по каким-либо причинам. 

Т

Темп (коэффициент) прироста – показатель, характеризирующий относительную скорость изменения уровня ряда в единицу времени.
Темп (коэффициент) роста – относительный показатель, характеризующий интенсивность изменения уровня ряда. Темпы роста могут рассчитываться как цепные (с предшествующим уровнем ряда), так и базисные (с одним и тем же уровнем у0, выбранным за базу сравнения).
Типологическая группировка - группировка, которая характеризует качественные особенности и различия между типами явлений. 
Тренд – основная (достаточно устойчивая) тенденция развития явления в ряду динамики.
Трудовые ресурсы страны (ТР) -  это население в трудоспособном возрасте, а также лица в нетрудоспособном возрасте, занятые в экономике. В составе ТР выделяются: занятые, учащиеся, лица в трудоспособном возрасте, не занятые в экономике. 

Ф

Фонд заработной платы – это начисленные предприятием суммы для оплаты труда работников в денежной и натуральной форме.

Ц

Централизованная национальная статистическая служба – национальная статистическая служба, руководство которой является функцией единого, самостоятельного правительственного учреждения, возглавляемого главным статистиком страны. 
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Диаграмма1

		

		1990

		1991

		1992

		1993

		1994

		1995

		1996

		1997

		1998

		1999

		2000



Производство картофеля, млн. тонн.

Годы

Млн. тонн

Производство картофеля

84

82.8

81.6

80.4

79.2

78

83

85

82

86

89



1

		

		№ банка		Кредитные вложения, млрд.руб		Сумма активов, млрд. руб.

		1		311		518

		2		658		1194

		3		2496		3176

		4		1319		1997

		5		783		2941

		6		1962		3066

		7		1142		1865

		8		382		602

		9		853		1304

		10		2439		4991

		11		3900		6728

		12		305		497

		13		799		1732

		14		914		2002

		15		1039		2295

		16		2822		5636

		17		1589		2998

		18		1012		1116

		19		1350		2482

		20		3500		6453





1 (2)

		

		№ банка		Группа		Количество банков в группе, шт.		Величины кредитных вложений в группе, млрд. руб.				Кредитные вложения, млрд. руб				Сумма активов, млрд. руб.		Кредитные вложения, млрд. руб		Сумма активов, млрд. руб.						Интервал		719

		12		1		9		305 - 1024		Всего		6017		Всего		11906		305		497

		1								В среднем на один банк		668.5555555556		В среднем на один банк		1322.8888888889		311		518						305

		8																382		602						1024

		2																658		1194						1743

		5																783		2941						2462

		13																799		1732						3181

		9																853		1304						3900

		14																914		2002

		18																1012		1116

		15		2		5		1024 - 1743		Всего		6439		Всего		11637		1039		2295

		7								В среднем на один банк		1287.8		В среднем на один банк		2327.4		1142		1865

		4																1319		1997

		19																1350		2482

		17																1589		2998

		6		3		2		1743 - 2462		Всего		4401		Всего		8057		1962		3066

		10								В среднем на один банк		2200.5		В среднем на один банк		4028.5		2439		4991

		3		4		2		2462 - 3181		Всего		5318		Всего		8812		2496		3176

		16								В среднем на один банк		2659		В среднем на один банк		4406		2822		5636

		20		5		2		3181 - 3900		Всего		7400		Всего		13181		3500		6453

		11								В среднем на один банк		3700		В среднем на один банк		6590.5		3900		6728





1 (3)

		

		Группа		Количество банков в группе, шт.		Величины кредитных вложений в группе, млрд. руб.		Кредитные вложения, млрд. руб				Сумма активов, млрд. руб.

		1		9		305 - 1024		Всего		6017		Всего		11906

								В среднем на один банк		668.556		В среднем на один банк		1322.889

		2		5		1024 - 1743		Всего		6439		Всего		11637

								В среднем на один банк		1287.8		В среднем на один банк		2327.4

		3		2		1743 - 2462		Всего		4401		Всего		8057

								В среднем на один банк		2200.5		В среднем на один банк		4028.5

		4		2		2462 - 3181		Всего		5318		Всего		8812

								В среднем на один банк		2659		В среднем на один банк		4406

		5		2		3181 - 3900		Всего		7400		Всего		13181

								В среднем на один банк		3700		В среднем на один банк		6590.5





3

		Затраты времени на одну деталь, мин.		Затраты времени на одну деталь, мин.		Затраты времени на одну деталь, мин.		Число деталей, шт.

		До 20		16 - 20		18		10				54.76

		От 20 до 24		20 - 24		22		20				11.56

		От 24 до 28		24 - 28		26		50				0.36

		От 28 до 32		28 - 32		30		15				21.16

		Свыше 32		32 - 36		34		5				73.96

		Итого						100

				2540		1484.00

				100		100

				25.4		14.84

						3.8522720569

						0.1516642542





4

		

		Годы		Производство картофеля, млн. тонн.		Абсолютный прирост, млрд.руб.				Темпы роста, %				Темпы прироста, %

						по годам		к базисному году		по годам		к базисному году		по годам		к базисному году

		1990		84		-		-		-		-		-		-

		1995		78		-6		-6		92.86		92.86		-7.14		-7.14

		1996		83		5		-1		106.41		98.81		6.41		-1.19

		1997		85		2		1		102.41		101.19		2.41		1.19

		1998		82		-3		-2		96.47		97.62		-3.53		-2.38

		1999		86		4		2		104.88		102.38		4.88		2.38

		2000		89		3		5		103.49		105.95		3.49		5.95

						89		78

						78		84

						1.141025641		0.9285714286

						1.026736688		0.9852877047





4 (2)

		

		Годы		Производство картофеля, млн. тонн.		Абсолютный прирост, млрд.руб.				Темпы роста, %				Темпы прироста, %

						по годам		к базисному году		по годам		к базисному году		по годам		к базисному году

		1990		84		-		-		-		-		-		-

		1991		82.8

		1992		81.6

		1993		80.4

		1994		79.2

		1995		78		-6		-6		92.86		92.86		-7.14		-7.14

		1996		83		5		-1		106.41		98.81		6.41		-1.19

		1997		85		2		1		102.41		101.19		2.41		1.19

		1998		82		-3		-2		96.47		97.62		-3.53		-2.38

		1999		86		4		2		104.88		102.38		4.88		2.38

		2000		89		3		5		103.49		105.95		3.49		5.95

				-1.2

						89		78

						78		84

						1.141025641		0.9285714286

						1.026736688		0.9852877047





4 (2)
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Производство картофеля, млн. тонн.

Годы

Млн. тонн

Производство картофеля
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